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SCHOUTENGERECHT KAMPERVEEN – 1588 

Schout van Kampen en Kamperveen: Rodolph van Twickelo 1580 - 1613 

 

Nr. 1 FOLIO:               1               DATUM:                                     18 maart 1588 

 

Heden is de wete (gerechtelijke aanzegging) namens Anna van Werden, weduwe van Arent Willemsz, 

visser, arrestante, na de drie voorgaande arresten op zekere huisraad, die Willem Roloffs in bewaring 

had en die toebehoorde aan jfr van der Zuurbeecke, naar haar gestuurd; de rechtsdag hiervan zal 

plaats vinden op 1 april a.s.  

 

Nr. 2 FOLIO:                1              DATUM:                                     19 maart 1588 

 

Heden zijn de drie gerechtelijke weten met het zegel van onderschout Toenys Croener aan de 

stadspoorten opgehangen, namens Frou Willems, weduwe van Egbert Willems uit Zwolle, arrestante, 

slaande op de Edele Henrick Bentinck, betrekking hebbend op bepaalde penningen die arrrestante 

met drie arresten door Gosen Glassooge, dienaar onder Johan Sloet, de jonge drost van Vollenhove 

als mede erfgenaam van Floris van Berckhorst, had laten maken; de rechtsdag hiervan zal plaats 

vinden op 2 april a.s.  

 

Nr. 3 FOLIO:                 1v           DATUM:                                      23 maart 1588 

  

Adam Kaldenburch, gevolmachtigde van Peter Rotgersz, heeft aanspraak gemaakt op quota van de 

erfenis die Griete Willems van haar overleden vader, Willem Janszoon, kruitkremer, geërfd heeft, 

vanwege 200 k.g. die men hem nog schuldig is over een periode van vier jaar door Griete en Henrick 

Willems, haar man, tenzij zij het tegendeel kunnen bewijzen. Omdat verweerders niet verschenen voor 

het gerecht, is het oordeel geveld door Freryck van Bornheim, die verweerders schuldig verklaarde 

aan de eis en de kosten die tot nu toe zijn gemaakt. 

Keurnoten: Otto Sticker en Marten Voren. 

 

Nr. 4 FOLIO:                  2            DATUM:                                      25 maart 1588 

 

Adolf Jansz in de Kleerbessem in Zwolle heeft de erfgenamen van Christina van Vilsteren gerechtelijk 

aangesproken voor 260 g.g., waarvoor hij op de goederen uit de erfenis van wijlen Anna van Vilsteren 

onder Frans van der Cuerbeeck drie arresten had gedaan en vervolgens de wete aan de stadspoort 

had opgehangen, alles volgens landrecht. Omdat niemand van de erfgenamen noch hun 

gevolmachtigden naar behoren voor het gerecht is verschenen om de aanspraak te verdedigen, heeft 

genoemd Adolf de uitspraak laten doen door Freryck van Bornheym , die de erfgenamen schuldig 

verklaarde aan de eis en de gemaakte kosten. 

Keurnoten: Johan Witte en Rutenburch.  

 

Nr. 5 FOLIO:                  2v          DATUM:                                      29 maart 1588     

 

Op deze datum is de zaak tussen Hans Molckenbuir en Dirrick Ripperbant definitief afgehandeld, 

waarna mr Adam Caldenberch, als gevolmachtigde van Dirrick Ripperbant, in appel gaat bij 

Schepenen en Raad.   

Keurnoten: Johan Witte en Symon Kuinreturff. 
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Nr. 6 FOLIO:                 3             DATUM:                                      2 april 1588 

 

Adam Kaldenberch, gevolmachtigde van Frouwe Willems uit Zwolle, heeft Henrick Bentinck 

gerechtelijk aangesproken voor 101 daalder, 7 stuiver en de gerechtskosten, waarvoor hij beslag had 

laten leggen door Glassooge op het geld dat Bentinck in bewaring had gegeven aan Johan Sloet, de 

jonge drost, waarna de wete aan de stadspoort werd opgehangen. Omdat na behoorlijke verzoeken, 

nog niemand namens Bentinck naar het gerecht is gekomen, om zich tegen de aanspraak te 

verweren, heeft de gevolmachtigd als oordeel bedongen, dat toegedeeld was aan Egbert Bisschop, 

dat Henrick Bentinck bij verstek schuldig was te betalen. 

Akte voor Toenijs Croener, substituut schout en keurnoten mr Claes ten Over en Johan Schulte.  

 

Nr. 7 FOLIO:                3v             DATUM:                                     4 april 1588 

 

Lubbert Harms heeft Johan Albertszoon laten arresteren en hem aangesproken voor 14 gulden met 

de daarbij horende onkosten, die eiser als borg gesteld heeft aan Arent Berents, slachter, en die 

gedaagde als borg gesteld heeft t.b.v. Rijck Voorman. Gedaagde heeft de kwestie gesubmitteerd met 

medeweten van Schepenen en Raad. 

Keurnoten: Johan Janszoon en Hans Drent.  

 

Nr. 8 FOLIO:                3v            DATUM:                                      9 april 1588 

 

Johan Ottenszoon, als man en momber over zijn vrouw Henrickgen, erfgename van haar overleden 

vader Henrick Henrickszoon, had eertijds op een handschrift aan wijlen Lucas van Dort van 

Blanckenaer, 50 g.g. gezet, de gulden van 28 stuivers, als jaarlijkse handgeld met 3 g.g. te betalen en 

nu door brand het belangrijkste handschrift weg geraakt is, heeft Henrick van Ittersum naderhand op 

verzoek van Johan Ottensz het verbrande handschrift uit de administratie van zijn overleden oom de 

schout, tevoorschijn gehaald, dat inhoudelijk gelijk was aan het verbrande document; hierdoor is enige 

kwestie tussen partijen ontstaan. Zo is door tussenkomst van het schoutengerecht van Kampen t.b.v. 

Henrick het volgende verklaard: gedaagde Ittersum heeft voor het gerecht verklaard dat hij de schuld 

wel degelijk bekent en dat hij belooft Johan Ottenszoon of diens erfgenamen, zo spoedig als de 

mombers bijeen kunnen komen, de 50 g.g. en de drie jaar achterstallige rente geheel te zullen betalen 

en Johan en zijn erfgenamen zullen hiervan ten eeuwigen dage verzekerd zijn.  

Arrest geschied op datum als boven, voor keurnoten mr Adam Caldenbach en Frerijck van Bornheym. 

 

Nr. 9 FOLIO:                 5             DATUM:                                      24 maart 1588 

 

Griete van Wouw en Zweer Franszoen hebben drie arresten laten doen op zekere huur, staande 

onder Claes Maler, burger uit Deventer, toebehorend aan Warner Coepsz. 

 

Nr. 10 FOLIO:                 5             DATUM:                                     24 april 1588 

 

Op 24 april zijn hiervan de weten (gerechtelijke aankondiging) aangeplakt en op 8 mei zal de 

gerechtsdag zijn.  

 

Nr. 11 FOLIO:                 5             DATUM:                                      24 april 1588      

 

Johan Sloet, de jong drost in Vollenhove, heeft namens het kerspel van Zalk een volmacht gegeven 

aan mr Marten Janssoen, procureur uit Zwolle, om alle zaken van het kerspel te behandelen in Zwolle 

en elders in Overijssel, zowel het verweren als het verdedigen voor keurnoten ( niet ingevuld ). 

 

Nr. 12 FOLIO:                 5v           DATUM:                                       26 april 1588 
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Geertruydt Coeps, weduwe van Jacob Coertssoen, heeft zich borg gesteld namens haar broer Warner 

Coeps voor Zweer Franssoen en Griete van Wouw voor 12 g.g., te betalen op St. Jan, midzomer. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Gerrijt Meinerssoen.  

 

Nr. 13 FOLIO:                 5v           DATUM:                                      26 april 1588 

 

Op diezelfde dag heeft Zweer Francksoen aan schrijver laten zien, uit het huis waar Johan Cloicke nu 

in woont, een bed met twee dekens staande in een kamertje op zolder, verder nog een oud bedje met 

een dekentje op een bedstee, beneden in het huis een vierkante kist vol met goederen, verder 

goederen uit het spijskamertje beneden. Zweer verklaarde op deze goederen beslag te hebben 

gelegd.  

 

Nr. 14  FOLIO:                 6             DATUM:                                      27 april 1588 

 

Geertruydt Coeps heeft nog gezegd tegen Zweer Francksoen en Griete van Wouw, namens haar 

broer Warner Coeps, dat de rest tot 25 g. inbegrepen was bij de 12 g.g. waarvoor zij gisteren borg was 

geworden, als haar eigen schuld, dat betaald zal worden op a.s. St. Jan. 

Akte voor keurnoten Toenijs Croener en Egbert Bischop.   

Verder zijn gecompareerd voor het gerecht Zweer Franssoen en Griete van Wouw en zij hebben 

“handtasting” gedaan en beloofd aan Warner Coepsz en diens erfgenamen, vanwege de 50 g. die hij 

Tyman Gysbertsoen schuldig was en die zij verwonnen hadden, hen daarvan kwijt te schelden en 

schadeloos te stellen, waarvoor zij met hun persoon en goederen garant staan. 

Keurnoten: als boven.   

 

Nr. 15 FOLIO:                 6v           DATUM:                                      7 april 1588 

 

Jacob Vene heeft 3 arresten laten doen op bepaalde penningen in bewaring onder Johan Dyrcs, 

potschipper, toebehorend aan Lumme, de weduwe van Geert Boertsz, door Lucas Kock.  

 

Nr. 16 FOLIO:                  6v          DATUM:                                       7 mei 1588 

 

Hiervan is de wete uitgegaan en de rechtsdag zal plaats hebben op 27 mei. 

 

Nr. 17 FOLIO:                  6v          DATUM:                                      7 april 1588   

 

Toenijs Drente heeft 3 arresten laten doen op een stuk stof berustende bij Johan Straetken, dat 

toebehoort aan Hans Beeck, door Marten de dienaar.  

 

Nr. 18 FOLIO:                  6v          DATUM:                                      7 mei 1588 

 

Heden is de wete is uitgegaan en de gerechtsdag zal plaats vinden op 21 mei. 

 

Nr. 19 FOLIO:                  6v          DATUM:                                      13 mei 1588    

 

Aert Janssoen heeft beslag laten leggen bij Gosen Henrixsoen en spreekt hem aan voor 6 daalders 

achterstallige landpacht. Gosen heeft voor deze actie Henrick van den Hove als borg gesteld; de 

verweerder heeft een en ander op schrift gesteld. 

Keurnoten: mr Abel Hilbrants en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 20 FOLIO:                  7            DATUM:                                     22 mei 1588 

 

Jacob Geertsen Vene heeft daarop, n.a.v. de wete van 7 mei, Lumme, de weduwe van Geert Boertz 

of haar gevolmachtigde voor het gerecht gedaagd en aanspraak gemaakt op 8 g., 1 blanke en nog 1½ 
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g.; na vier oproepen is de gedaagde, noch haar gevolmachtigden Evert Zele en Roloff Janssoen 

Tibbe, verschenen en Albert Hartsuker heeft daarop geoordeeld dat zij schuldig is aan het ten laste 

gelegde en tevens aan de kosten, te betalen voor zonsondergang. 

 

Nr. 21 FOLIO:                  7            DATUM:                                     26 mei 1588      

 

Folio 7, 7v en 8 zijn grotendeels onleesbaar. 

 

Nr. 22 FOLIO:                  8            DATUM:                                      4 mei 1588 

 

Berendt van Bronckhorst, weduwe van Geert Rochensz, heeft drie arresten laten doen door Lucas 

Kock t.b.v. Engele Meyers op bepaalde renten, gevestigd op haar huis en die toebehoren aan Brant 

Harmssoen. De weten hiervan zijn aan de poorten bevestigd op 31 mei en de gerechtsdag is bepaald 

op 14 juni. 

 

Nr. 23 FOLIO:                 8v           DATUM:                                      28 mei 1588   

 

Geertruydt Drent heeft de vrouw van Hans van Beecke gerechtelijk aangesproken voor 9 g. boven de 

obligatie. Gedaagde compareerde voor het gerecht en heeft de kwestie ter kennis gebracht van 

Schepenen en Raad van de stad en heeft als borg aangesteld Hans Molckenbuir, die aangenomen 

heeft de uitspraak te accepteren; voor de keurnoten: Egbert Claessoen en Jorgen van Ingen.  

 

Nr. 24 FOLIO:                 8v           DATUM:                                      31 mei 1588 

 

Henrick van Averenck heeft omstreeks Midvasten drie arresten laten doen op zekere penningen bij 

Gerrydt ....... (niet ingevuld), die hij oude Johan van Wijnbergen schuldig is van landpacht; de wete is 

uitgesteld tot heden en de gerechtsdag vindt plaats op 14 juni. 

 

Nr. 25 FOLIO:                 9             DATUM:                                     1 juni 1588 

 

Jacop Janssoen, gewezen schout op Ens, heeft gerechtelijk beloofd de 42 gulden en 8½ stuiver die hij 

nog schuldig is aan Gysbert van Bronckhorst voor gehaald bier, te zullen betalen aan hem of zijn 

erfgenamen binnen een jaar na heden met behoorlijk rente in overeenstemming met de verlopen tijd 

en 6% rente. Hiervoor stelt hij als onderpand een bezegelde rentebrief van een half vat boter, op Ens, 

betaalbaar op Michaelis, afkomstig van Hugo Beije, eertijds schout van IJsselmuiden, verzegeld in  

1428 op zaterdag na Gregory, als onderpand gegeven, op papier geschreven met zegel van Frans 

van der Kuerbeecken; dit was de koop waarmee Jacop de rente van de boter van hem heeft gekocht 

dd 10 mei 1584, op voorwaarde dat na verloop van dat jaar, Gysbert van Bronckhorst de brieven in 

kwestie gerechtelijk zal mogen verkopen om het achterstallige geld te ontvangen.  

Gelezen voor keurnoten Egbert Bisschop en Harman Banwolssoen,  (?).  

 

Nr. 26 FOLIO:                 9v            DATUM:                                    1 juni 1588 

 

Nog bij dezelfde gelegenheid is ook Albert Nilert(?) (Bilert?) voor Jacop Janssoen borg geworden 

t.b.v. schout Rodolff van Twickelloe voor 1 oude schild en 1 grote, te betalen binnen 14 dagen na 

heden; dit werd geaccordeerd tussen de schout en Jacop, door uitspraak van Bronckhorst, voor 

ettelijke oude schilden die Jacop, vanwege in beslagnemingen, aan de schout verschuldigd was.  

 

Nr. 27 FOLIO:                 10            DATUM:                                    13 juni 1588 

 

Berendt Willems heeft Johan van Steenberch, koperslager, gearresteerd en spreekt hem, mede als 

gevolmachtigde van zijn kinderen, gerechtelijk aan voor 85 daalder met 2 jaar rente, van iedere 16 

penningen 1 ( 6¼ % ) en daarbij 1 jaar rente van 52 daalders en voor de schade van het gerecht 
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afkomstig van gekocht land en ook omdat genoemde gearresteerde niet voor het gerecht is 

verscheen, heeft de geldschieter een uitspraak bedongen en is er besloten dat Lucas Kock de 

gearresteerde door zijn ongehoorzaamheid schuldig verklaart en de aanspraak bij verstek te doen, 

maar het bedrag moet voor zonsondergang betaald worden: voor keurnoten: Johan Wolff en Abel 

Hilbrant. 

Diezelfde dag heeft de gearresteerde dit gedaan en is in het gerecht gekomen waar er door partijen is 

afgesproken zoals hierna volgt: het bewijs van de gevorderde rente is geaccepteerd en Berent 

Willems mag het binnen 14 dagen inbrengen, maar wat betreft de hoofdsom is Johan Steenberch 

genegen dit te voldoen, als hij volgens Veluws Landrecht opdracht ontvangen zal hebben die Berendt 

Willemsz bereid is te accepteren.  

Keurnoten: Jorgen van Ingen en Albert Brouwersz.  

 

Nr. 28 FOLIO:                   10v         DATUM:                                    14 juni 1588 

 

Berentgen van Bronckhorst is voor het gerecht verschenen en heeft volgens landrecht laten eisen van 

Brant Harmsz, als erfgenaam van zijn moeder, 9 g. courant afkomstig van afgekochte beddengoed en 

zij houdt vast aan die 2 jaar rente en de quota van dit lopende jaar, 1 jaar 3 g.g. uit de Engel, waar 

Brant recht op heeft en waarvan zij 3 arresten heeft laten doen die aan de stadspoorten zijn 

opgehangen en waarvan heden de rechtsdag is, dat alles toegekend behoort te worden met weigering 

van alle onkosten. En als Brant of zijn gevolmachtigde na vier maal eisen niet voor het gerecht 

verschijnen en eiser zijn uitspraak moet doen, wordt er afgesproken dat Henrick Willemsz de uitspraak 

doet dat Brant bij verstek schuldig is te betalen voor zonsondergang. 

Keurnoten: Jacob Vene en Jorgen van Ingen.  

 

Nr. 29 FOLIO:                   11          DATUM:                                    14 juni 1588 

 

Heyman Sybrants heeft Lubbert Tymans aangesproken voor 13 g.crt. en 3 stuiver vanwege gekochte 

wol(?) en de gerechtelijke onkosten; aangezien hij noch zijn gevolmachtigde voor het gerecht zijn 

verschenen, heeft eiser een uitspraak geëist, die opgedragen werd aan Egbert Bisschop, waarbij 

Lubbert schuldig werd verklaard het bedrag voor zonsondergang te betalen. 

Voor substituut schout Toenijs Toenijsz en keurnoten Jacob Vene en Gerrijt Goverts.  

 

Nr. 30 FOLIO:                   11v        DATUM:                                    19 juni 1588    

 

Bartolt Luloffs compareert en heeft zich met toestemming van de drostin van IJsselmuiden (echtgenote  

van de drost ) of haar gevolmachtigde Johan Kock, teruggetrokken van de volmacht die hij gehad heeft. 

Keurnoten: Henrick van der Vecht, licentiaat en Gosen van Zavingen. 

Op dezelfde dag en voor dezelfde keurnoten is voor het gerecht verschenen Johan Kock, 

gevolmachtigde van de weduwe van Eusebius Bentinck, drost van IJsselmuiden en heeft wederom 

een volmacht uitgegeven aan Adam Kaldenbach om namens de drostin alle uitgezette penningen 

vanwege het ambt als ook van haar zelf, en hem toe te staan te vorderen en te ontvangen en 

kwitanties af te geven, zowel binnen als buiten het gerecht, en verder daarbij te handelen als de 

opdrachtgever zelf; hij zal daarbij gehouden zijn zo nodig verantwoording af te leggen.  

 

Nr. 31 FOLIO:                   12v       DATUM:                                     19 juni 1588 

 

De gevolmachtigde van Sophia van Ittersum, drostin van IJsselmuiden, met toestemming van de 

schout van Kampen en Kamperveen en andere grondeigenaren, is met Adam Kaldenbach het e.e.a. 

overeen gekomen. Ten eerste dat hij i.p.v. Bartolt Luloffsz alle uitstaande heren penningen die zij te 

goed heeft, n.l. 445 c.g. zal vorderen, goedschiks of kwaadschiks, waarvoor hij als salaris zal krijgen 

van iedere 100 een bedrag van 6 c.g., samen 27 c.g. met de voorwaarde dat de gevolmachtigde dat 

de eventuele onkosten en zijn salaris van de renten penningen zal worden betaald. 

Dit alles heeft gerechtelijk plaats gevonden voor dezelfde keurnoten.  
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Nr. 32 FOLIO:                   13         DATUM:                                     21 juni 1588 

 

Vrouwe Worst, weduwe van Jelys Jansz, heeft zich gerechtelijk borg gesteld voor Albert Cornelysz uit 

Meppel t.b.v. jfr Alyt Momme, die genoemde Albert heeft laten arresteren en hij heeft haar beloofd dat 

Albert Cornelysz, die zijn keizersdag nam, (termijn van uitstel ) 14 dagen na dato in persoon terug zal 

komen om recht te plegen en het vastgestelde te voldoen.  

Keurnoten: Kempe Lucas en Gerrijdt Meinertsz.  

 

Nr. 33 FOLIO:                  13v        DATUM:                                     22  juni 1588 

 

Marten Albertsson en Marten Cost, beiden gearresteerden, compareren voor het gerecht; ook is 

gecompareerd Johan Cost die gerechtelijk borg is geworden voor Marten Albertsz t.b.v. Marten Cost 

vanwege een bedrag van 78 daalders van 30 stuiver, binnen acht dagen na dato als zijn eigen schuld 

te betalen aan Marten Albertsz.  

Keurnoten: Jacob Vene en mr Gerrijdt Bouertsz. 

 

Nr. 34 FOLIO:                  13v        DATUM:                                     27 juni 1588 

 

Mr Abel Hilbrantsz heeft namens zijn commissie de geestelijken goederen bij verstek verwonnen.  

 

Nr. 35 FOLIO:                  13v        DATUM:                                     5 juli 1588 

 

De weduwe van Albert Cornelisz is voor het gerecht gekomen als verweerder tegen jfr Momme en 

heeft de aanspraak op schrift willen hebben. Roloff Lambertsoen is borg geworden als garantie dat hij 

aan de eis zal voldoen. 

Keurnoten: Cornelis Gerrijtsz Govertszoen en Ruytenburch.  

 

Nr. 36 FOLIO:                   14         DATUM:                                      16 juni 1588   

 

Roloff Glas heeft drie arresten laten doen op de turf van hopman Johan Toenijszoen die bij jfr van Ens 

in huis ligt.  

Op 13 juli 1588 heeft Roloff Glas de weten hiervan laten uitgaan waarvan de rechtsdag is vastgesteld 

op 27 juli.  

 

Nr. 37 FOLIO:                   14         DATUM:                                      19 juni 1588 

 

Symon Glauwe Harstenhorst heeft ook drie arresten laten doen op de turf van Johan Toenijszoen. 

 

Nr. 38 FOLIO:                 14           DATUM:                                     15 juli 1588 

 

Symon Glauwe heeft hiervan de wete laten uitgaan waarvan de rechtsdag zal zijn op 29 juli.   

 

Nr. 39 FOLIO:                 14v          DATUM:                                     15 juli 1588 

 

Claes Warnerszoen, gevolmachtigde van het convent Brunnepe, heeft Zewart uit de Kuinre 

gearresteerd die hem aansprak voor 45 g.g. vanwege zekere afgesproken achterstallige jaren rente 

uit zijn goed; verweerder stelde hem hiervoor als borg Wolter de tussenhandelaar, die gerechtelijk 

accepteerde de uitspraak te aanvaarden; de verweerder nam zijn keizersdag (uitstel ). 

Keurnoten: Hans Drent en Evert Zeele.  

 

Nr. 40 FOLIO:                  14v         DATUM:                                     15 juli 1588 
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Evert Zeele, als kerkmeester van de Bovenkerk, heeft beslag laten leggen op de wagen en de 

paarden van de drostin van IJsselmuiden en spreekt haar gerechtelijk aan voor 22 g.g. die afgelopen 

Michaelis aan de kerk betaald hadden moeten worden. Verweerdster stelt als borg Bartolt Luloff om 

aan het geëiste te voldoen en neemt haar keizersdag.  

Keurnoten: Bartolt Luloff en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 41 FOLIO:                   15          DATUM:                                     18 juli 1588 

 

Berendt Willemssoen compareert en spreekt Johan Steenberch aan voor het bedrag dat op 13 juni is 

vastgesteld, mits het bewijs voor het gerecht wordt getoond. Omdat verweerder niet compareerde na 

behoorlijke oproepen, is door eiser bedongen bij Johan Witte dat hij verweerder schuldig verklaart, ook 

voor de gerechtelijke kosten en het bedrag te betalen vóór zonsondergang. 

Schout R. van Twickeloe en keurnoten Johan Witte en Evert van Hardenberch.  

 

Nr. 42 FOLIO:                   15          DATUM:                                     24 juli 1588  

 

Mr Claes ten Over heeft laten arresteren Hilbrant ter Kuilen; bij het compareren voor het gerecht, nam 

verweerder zijn keizersdag . 

Keurnoten: Henrick van der Vecht en de drost van Vollenhove, dienaar Conraet List.  

 

Nr. 43 FOLIO:                   15v        DATUM:                                    27 juli 1588  

 

Op deze datum heeft Roloff Glas verwin gedaan op de turf door hopman Johan Toenijsz in beslag 

genomen ten huize van jfr van Ens, voor een bedrag van 8 g. die hij nog tegoed had wegens verdiend 

loon en ook alle onkosten; hiervan is een wete gestuurd.  

Genoemde hopman noch zijn gevolmachtigde is gecompareerd voor het gerecht, daarom is er een 

uitspraak gedaan waarbij Gosen Glassoge de hopman bij verstek schuldig verklaarde en de som liet 

betalen.  

Schout: R. Twickelo en keurnoten: Gerrijdt Ghurtssoen en Jacob Vene.  

 

Nr. 44 FOLIO:                   15v        DATUM:                                    29 juli 1588 

 

De verklaring of het vonnis van de Raad op het genoemde proces tussen Johan Sloet, drost te 

Vollenhove, eiser, tegen Burgemeester, Schepenen en Raad  van de stad Hasselt als verweerders, is 

uitgesproken en het beroep gaat niet door.  

 

Nr. 45 FOLIO:                    16         DATUM:                                    29 juli 1588     

 

Heden is de rechtsdag van Evert Zeele tegen de drostin van IJsselmuiden 8 dagen uitgesteld omdat 

zij heeft beloofd binnen die 8 dagen Evert ter Welle te betalen.  

 

Nr. 46 FOLIO:                     16       DATUM:                                      7 augustus 1588 

 

Jonkheer Gosen Lawick heeft jonkheer N.N. van Gelre laten arresteren; deze heeft zijn keizersdag 

genomen en heeft als borg gesteld Johan Sloet, de jonge drost; eiser stelde dat genoemde drost geen 

misbruik maakt van zijn ridderschap, waarop partijen een uitspraak hebben bedongen van Andries 

Egbertsz.  

  Keurnoten: Rutenberch en mr Claes van Urck.  
 

Nr. 47 FOLIO:                    16v       DATUM:                                      7 augustus 1588 

 

Mr Claes ten Over is in deze kwestie gecompareerd voor het gerecht en spreekt Hilbrant ter Kuilen, 

verweerder, aan vanwege de ingebrachte aanspraken met de daarbij behorende bewijstukken. Omdat 
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Hilbrant ter Kuilen noch zijn gevolmachtigde, na behoorlijke verzoeken, voor het gerecht zijn 

verschenen, heeft mr Claes de uitspraak overgedragen aan Lucas Kock, die genoemde ter Kuilen bij 

verstek schuldig heeft verklaard, ook voor de kosten; hij krijgt de tijd tot zonsondergang om te betalen. 

Keurnoten: Rutenberch en mr Claes van Urck.   

 

Nr. 48 FOLIO:                   16v        DATUM:                                     9 augustus 1588  

 

Drost Johan Sloet heeft een schriftelijke aanspraak ingebracht tegen Harman Berentszoen. 

 

Nr. 49 FOLIO:                    16v       DATUM:                                     12 augustus 1588 

 

Gerrijdt Jacopsz heeft Evertgen Bessels laten arresteren en spreekt haar aan omdat zij gehouden is 

hem een kopie te geven van een bezegelde brief. Omdat gearresteerde noch haar gevolmachtigde 

compareerde zoals was vereist, is zij bij uitspraak schuldig verklaard aan de eis en de kosten; een en 

ander moet voor zonsondergang geregeld worden. 

Schout: substituut Toenijs Croener en keurnoten: mr Gerrijdt Goversz en mr Claes van Urck. 

 

Nr. 50 FOLIO:                    17         DATUM:                                       13 augustus 1588 

 

Heden is verschenen voor schout en keurnoten, onderbenoemd, jonkheer Caerle van Gelre die heeft 

geprotesteerd tegen het verdrag en de verrekening tussen jfr Sophia van Ittersum, weduwe van  

Eusebius Bentinck, drostin in Werckeren, en Gosen van Lawick ter ene zijde en Johan Sloet, de jonge 

drost van Vollenhove en beide huisvrouwen ter andere zijde, vanwege bepaalde onbetaalde jaarlijkse 

renten e.d., opgesteld en ondertekend dd 07-08-1588 oude stijl, met het nadrukkelijke voorbehoud dat 

hij de verrekeningen van wijlen Eusebius Bentinck, die erin zijn vermeld, geheel afwijst, vóórdat iedere 

partij behoorlijke kwijtschelding heeft gedaan en wat er daar verder bij hoort, en dat eveneens, voordat 

hij tot het bevestigen van de inhoud van gemelde verrekeningen overgaat, de schoutin hiervan acta in 

behoorlijke vorm ontvangt, wat op verzoek van Zijn Edele, namens het gerecht niet geweigerd mag 

worden.  

Verschenen voor mij, Schout en Keurnoten: Coert Sloet en Albert Hertsoecker, is deze akte van 

protest van mijn zegel voorzien en is door mij ondertekend. 

 

Nr. 51 FOLIO:                    18         DATUM:                                    14 augustus 1488 

 

Jonkheer Gosen van Lawijck, voor hem zelf en als momber van zijn vrouw en mede in de kwaliteit die 

volgt, heeft Caerle van Gelre laten arresteren en spreekt hem gerechtelijk aan voor de helft van 100 

g.g. jaarlijkse lijfrente t.b.v. Johanna Bentinck, de echtgenote van Gosen van der Lawijck en voor de 

helft van 60 g. courant, jaarlijks te vererven van haar overleden eerste man Florijs van Bochert, zoals 

vermeld in zekere akten opgesteld dd 16 januari 1587 en door Caerle van Gelre bij zittend gerecht niet 

gedaan en evenmin gecompareerd voor het gerecht; hij wilde de schade boven de gemelde jaarlijkse 

lijfrente die hem toekwam, niet erkennen,  voor 1000 g.g. die hem bij verstek gevraagd werden omdat 

hij niet compareerde, zodat hij voor alle kosten en schade moest opdraaien. Het oordeel werd 

gevraagd aan Lucas Kock die de gearresteerde bij verstek schuldig verklaarde het geldbedrag voor 

zonsondergang te betalen. 

Schout: substituut Toenijs Croener en keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en mr Steven van Ruytenburch. 

 

Nr. 52 FOLIO:                  19           DATUM:                                     14 augustus 1488 

 

Op deze dag compareerde voor Toenijs Croener, onderschout, in afwezigheid van Rodolph van 

Twickeloe, schout van Kampen en Kamperveen, en voor de hieronder genoemde keurnoten voor het 

gerecht jonkheer Gosen van Lawick, voor zich zelf en mede als bevoegde gevolmachtigde van zijn 

schoonmoeder Sophia van Ittersum, weduwe van Bentinck, drostin in IJsselmuiden en tevens als 

gevolmachtigde van jfr Agnes van Ittersum, weduwe van Ripperda, en als gevolmachtigde van 
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jonkheer Gosen van Louerden, als vader en momber over zijn kinderen bij jfr Agnes van Ittersum; hij 

heeft hierbij geprotesteerd tegen de onbestendige en absurde protesten dit jaar op 13 augustus door 

jonkheer Caerle van Gelre voor de schout van Kampen gedaan, die hij, verweerder, verklaart niet 

waar te zijn. Het mag voor hem en zijn consorten niet prejudiciabel zijn als het protest in strijd is met 

het akkoord door hem en de andere partijen gesloten, inclusief beide advocaten, en ondertekend, 

waarin hij ook de afrekeningen van drost Eusebius Bentinck erkent als juist en er is beslist en 

uitgevoerd een finale en ondertekende eind-afrekening, waarvan hij als protesterende partij niets mag 

veranderen. Gosen van Lawijck protesteert ook in bovengemelde kwaliteit over alle renten, kosten en 

schade die hij en zijn consorten enigszins mochten treffen, en verzoekt dit in het schoutengerechtelijk 

protocol aan te tekenen en hem een of meer behoorlijke akten daarvan te leveren met het aanbod van 

een behoorlijke vergoeding. 

Aldus gedaan voor de keurnoten Gerrijdt Bouwerszen en Steven van der Ruytenburch.  

 

Nr. 53 FOLIO:                  20v         DATUM:                                    23 augustus 1588 

 

Heden is het antwoord van Harman Berrijtssoen tegen de drost van Vollenhove ingebracht.  

 

Nr. 54 FOLIO:                  20v         DATUM:                                    26 augustus 1588 

 

Heden heeft Lambert Jochums 3 arresten laten doen op zodanige penningen die Bralt Verckencoeper 

in bewaring heeft en die toebehoren aan Johan Dercks.  

 

Nr. 55 FOLIO:                  20v         DATUM:                                    3 september 1588    

 

Albert ter Welberch heeft laten aanhouden Frou Hoet en spreekt haar aan voor 113 g. afkomstig van 

zekere obligatie die haar man de arrestant heeft gegeven en omdat arrestant het geld niet kan krijgen 

vanwege andere problemen, omdat de principale debiteur, haar man, volhoudt de helft nog tegoed te 

hebben van Berendt Hoet en zijn echtgenote en zegt dat zij schuldig is het geëiste bedrag in contant 

geld te betalen of Hille te vrijwaren, waarmee hij tot betaling mag overgaan; hiertoe vordert hij van de 

gearresteerde satisfactie van de gepachte accijns zoals zij beiden van de stad Deventer gepacht 

hebben en dat arrestant uitsluitend daarvoor wordt aangesproken voor satisfactie van de 174 g.g. tot 

goede verrekening en dat alles kosteloos en schadeloos zal worden gehouden bij de uitspraak die is 

toebedeeld aan Bartolt Luloffs die hem rechtens schuldig verklaart aan de eis pre contumaciam, 

hoewel hun gevolmachtigden na behoorlijke verzoeken, niet zijn gecompareerd voor keurnoten 

Gerrijdt Govertsz en Steven Ruytenburch.  

 

Nr. 56 FOLIO:                   21v       DATUM:                                     3 september 1588     

 

Voor hetzelfde gerecht compareerde Evert Lose, die na beslaglegging Henrick Petersz voor een 

bedrag van 24 g.g. aansprak, deels van vorig jaar deels van dit jaar, samen 48 g.g. en omdat klager  

hier eerder vanwege de betaling aan gehouden is, is verweerder krachtens brieven en zegel beloofd 

over het geld dat hem toekomt, in te stemmen en vervolgens te contenteren. 

Er wordt dus besloten kosteloos en schadeloos te betalen. 

De comparerende verweerder stelde als borg Bartolt Luloffsz en nam zijn keizersdag. 

Keurnoten als boven. 

Nr. 57 FOLIO:                    22        DATUM:                                      3 september 1588 

 

Voor hetzelfde gerecht heeft ook Benedictus Chirurghijn, na eerdere beslagleggingen, Henrick 

Peterszen Sticker laten aanspreken voor 12 g.g. pacht per jaar, zowel van vorig jaar als van dit jaar, 

samen 24 g.g., en nog voor twee achterstallige jaren pacht uit het goed. Gearresteerde heeft als borg 

gesteld Bartolt Luloff en nam zijn keizersdag. 

Keurnoten als boven. 



10 
 

 

Nr. 58 FOLIO:                  22v        DATUM:                                      6 september 1588 

 

Wolter van Hoern is voor het gerecht verschenen en heeft zich borg gesteld voor zijn zuster, Vrouw 

Hoet, t.b.v. Albert ter Walberch, opdat zijn zuster binnen veertien dagen na heden aan Albert de 

gouden ring zal leveren waarvan Herman van der Hell beweert dat hij van hem is en daarom weigert 

het handschrift van 113 g. aan hem, Albert, te betalen voordat hij de ring heeft ontvangen. Als dit zijn 

zuster wordt aangerekend als verzuim, dan zal hij, Wolter van Hoern, gehouden zijn zijn zuster weer 

voor het gerecht te brengen, tenzij de boedelverdeling tussen Albert en de man van Vrouw Hoet niet 

gemaakt zal zijn en mocht zijn zuster dan niet verschijnen, zal hij gehouden zijn te reageren op de 

aanspraak die Albert ter Walberch tegen zijn zuster op 3 september voor dit gerecht heeft gedaan en 

de uitspraak ervan te accepteren.  

Keurnoten: Egbert Biscop en Gerrijdt Tymsz.  

 

Nr. 59 FOLIO:                  23         DATUM:                                      6 september 1588 

 

Gerechtelijke taxatie van de gemaakte kosten in de zaak van Albert ter Walburch tegen Vrouw Hoet, 

de echtgenote van Berendt Hoet. 

- Beslag laten leggen bij de vrouw   2 stuiver  

- Haar gerechtelijk aangesproken    10 stuiver 

- De oordeelwijzer     3 stuiver 

- Procuratoren      4 stuiver 

- Kopie van het verwin voor de schrijver   3 stuiver 

- Van het boek ter openen    3 stuiver 

- Verzegeling en ondertekening door de schout  9 stuiver 

- Item als Wolter van Horn borg voor zijn zuster wordt 10 stuiver 

- Item de arrestant volgens landrecht drie dagen onkosten, 

elke dag 2 vanen bier en twee maaltijden, 

per 3 dagen       1½ g.g. 

- Item deze taxatie maken voor de schout,  12 stuiver 

- De keurnoten       4 stuiver 

- De schrijver      3 stuiver 

Totaal: 5 gulden courant en 5 stuiver. 

Deze gerechtelijke taxatie is gedaan voor schout hieronder vermeld en keurnoten Egbert Bisschop en 

Gerrijdt Tymansz; d.d. 6 september 1588.  

 

Nr. 60 FOLIO:                  23v         DATUM:                                     11 september 1588 

   

Anna van Werden heeft een gerechtelijke wete laten dateren om gezonden te worden naar joffer 

Cathrina van Zuerbeecke, waarvan haar inde wete de gerechtsdag wordt genoemd, n.l. 30 september.  

 

Nr. 61 FOLIO:                   24          DATUM:                                     17 september 1588 

 

Benedictus Chirurgien, komende in het gerecht, heeft alsnog Henrick Petersz Sticker aangesproken 

met dezelfde eis als op 3 september  j.l. toen verweerder zijn keizersdag nam. De verweerder 

compareerde en droeg zijn zaak over aan de Raad, zoals geëist door Evert Lose. 

Akte voor: Toenijs Croener, substituut schout en keurnoten: Ruytenburch en mr Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 62 FOLIO:                   24          DATUM:                                     17 september 1588    

 

In dezelfde zitting heeft Henrick Petersz Sticker een volmacht gegeven aan mr Gerrijdt Jacopsz en 

Bartolt Luloffs om de kwestie namens hem te verdedigen, samen en elk voor zich, en alle termijnen 

van recht in acht te nemen zoals hij zelf zou doen. 
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Schout en keurnoten zoals boven. 

Henrick heeft ook Brandenburch als borg aangesteld voor de oude schuld die bij de schout was 

ingediend. 

Schout en keurnoten zoals boven. 

 

Nr. 63  FOLIO:                   24v         DATUM:                                     20 september 1588 

   

Op deze datum is het geappelleerde oordeel voor Schepenen en Raad van deze stad, tussen 

Melckerbuir en Ryperbant, uitgesproken, n.l. wel gewezen niet geappelleerd. 

Keurnoten: Johan Witte en Jorgen van Ingen.  

 

Nr. 64 FOLIO:                   24v         DATUM:                                    20 september 1588 

 

Joest die Sotelar heeft drie arresten laten doen door Johan Luichensz op een koffer toebehorend aan 

Bymsteyn, de luitenant van Jorgen die Rode, die in bewaring is in het huis van Heeltien van Wyringen 

bij de Waag, waarop heden beslag is gelegd en de andere twee arresten zijn toegestaan.  

 

Nr. 65 FOLIO:                  24v          DATUM:                                    21 september 1588 

  

Roloff Egbertsz heeft beslag laten leggen bij Dirrick Daemsz voor 12 daalders afkomstig van 

landpacht, concluderend dat gearresteerde een betaling moet doen of bij zittend gerecht alles moet 

bewijzen en dat alles kosteloos en schadeloos. Omdat gearresteerde volgens landrecht opgeroepen is 

en niet compareert, wordt bij verstek aan Marten de dienaar de uitspraak overgedragen, die hem 

schuldig verklaart, eveneens aan de kosten en hem laat betalen voor zonsondergang. 

Schout: Roloff van Twickeloe. Keurnoten: Roloff  Rentenar en Johan Joesz Backer. 

 

Nr. 66 FOLIO:                  25            DATUM:                                   21 september 1588 

 

Jfr Geerftruydt to Bocop, weduwe van Henrick Knoppert, is verschenen voor schout en keurnoten met 

Gysbert Bischop haar gekozen momber, in de volgende zaak. Zij heeft gemeld dat zij een volmacht 

geeft aan Johan van Uterwijck, haar zwager, en mr Gerrijdt Jacopsz, samen en elk voor zich, om 

namens haar al haar schulden en zaken die zij binnen of buiten Kampen bezit of die in handen zijn 

van Overijssel of anders, en die zij eventueel zal hebben of krijgen, goedschiks of kwaadschiks te 

vorderen en in het bijzonder de schulden en zaken die haar, constituante, van de erfgenamen van 

wijlen Gerrijdt Luesse toekomen; daarbij te ageren en haar recht te verdedigen, alle termijnen van het 

recht te doorlopen en getuigen aan te leveren en te ontvangen, deze te quiteren en verder in het 

algemeen, in het bijzonder buiten het gerecht om, alles te doen en te laten zoals goede 

volmachtgevers betaamt, en zoals constituante, als ze zelf aanwezig zou zijn, zou doen.   

Schout en keurnoten: Frerijck van Bornheim en mr Gerrijdt.  

 

Nr. 67 FOLIO:                 26v          DATUM:                                     23 september 1588    

 

De gildemeesters van het kistenmakers gilde hebben beslag gelegd bij Dirrick Timmerman uit Zwolle  

en hem gerechtelijk aangesproken, omdat hij gewerkt had tegen hun gilde brief. Verweerder 

compareerde en bracht zijn zaak voor Schepenen en Raad van deze stad; hij stelde als borg Egbert 

Hartgersz, molenaar van de Kalverhekken molen, om aan het afgesprokene te voldoen. 

Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en Ruytenburch.  

 

Nr. 68 FOLIO:                 26v         DATUM:                                      23 september 1588 

 

Mr Gerrijdt Jacopsz als gevolmachtigde van jfr van Vorden heeft aangesproken bij de beslaglegging 

Gerrijdt Tychelar vanwege drie jaar achterstallige rente, jaarlijks 2½ g.g. Gearresteerde heeft bij 
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verschijnen voor het gerecht zijn zaak overgedragen aan Schepenen en Raad en stelde als borg aan 

Berendt van Halteren. 

Keurnoten: Steven van Ruytenburch en Gerrijdt Goversz. 

 

Nr. 69 FOLIO:                 27           DATUM:                                      23 september 1588 

 

Nooddruften en gerechtelijke onkosten in de zaak van Hans Molckenbuir als eiser tegen Diderick 

Ripperbant voor dit gerecht. 

 

Ten eersten: 

- Te betalen aan verweerder Ripperbant           1 stuiver 

- Idem voor mondelinge aanspraak van gerechtskosten 10 stuiver 

- Pro curatoren       4 stuiver 

- Idem voor de dienaar i.v.m. de borgstelling   1 stuiver 

- Idem voor de advocaat pro conceptione materie en 

voor het afschrijven van de akten    1½ daalder 

- Idem het voordragen aan het gerecht   10 stuiver 

- Pro curatoren       4 stuiver 

- Idem het uithalen van een akte uit het schuldenboek 

van de eiser       2 stuiver 

Ten tweede:       

- Idem als het antwoord van gearresteerde Ingebracht  

wordt voor de curatoren                                4 stuiver 

- Kopie van het antwoord      4 stuiver 

- Idem de kosten van nog een kopie van het antwoord,  

door Kistenmaker de secretaris gekopieerd, om een  

extra exemplaar te hebben                  6 stuiver 

 

Ten derde:                                                       (folio 28) 

- Op 13 augustus als eiser zijn repliek met zekere  

bewijsstukken voor het gerecht inbrengt                         10 stuiver 

- Pro curatoren                                                                     4 stuiver 

- Idem de advocaten gerechtelijk verplicht de repliek   

te maken                                                                          1½ daalder 

- Idem om alles in te schrijven                                            12 stuiver 

- Idem om de getuigenissen van Bartolt Kistemaker en  

Henrick Willemsz te onderzoeken en borg te stellen,  

plus kopie ervan                                                                 9 stuiver 

- Idem van de interrogatoria te concipieren                          6 stuiver     

- Idem de eiser is op kosten van ongelijk naar Utrecht 

geweest en daar 3 dagen gebleven om informatie te  

verzamelen, waarvan aan reiskosten en 

verteringen samen       6 daalders 4 st 

- Idem gegevens van de verhoren en uit Utrecht op  

geschreven en kosten zegels    32 stuiver 

Ten vierde:                                                   (folio 28v) 

- Op 27 oktober als de rechtsdag op verzoek van  

             gearresteerde 14 dagen wordt uitgesteld: pro                4 stuiver 

             curatoren en gerechts geld              10 stuiver 

- Idem op 10 november toen gearresteerde zijn repliek 

inbracht, pro curatoren      4 stuiver 

- Idem voor kopie van de repliek             22 stuiver 

- Idem op 24 november 14 dagen gecontinueerd pro 
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curatori pro termine respiciendi                                      4 stuiver 

               en als gerechtsgeld             10 stuiver  

- Idem op 5 december nog 8 dagen uitstel pro curatori    4 stuiver 

en voor gerechtsgeld                                                     10 stuiver 

Ten vijfde:                                                   (folio 29) 

- Als aanlegger op 15 december zijn naweer aanlevert    

aan gerechtsgeld                                                           10 stuiver 

en pro curatori                                                                 4 stuiver 

- Idem de doctori of rechtsgeleerden pro conceptione  

van de naweer                1½ daalder   

- En hetzelfde te over te nemen en uit te schrijven          10 stuiver 

- Op 29 december op verzoek van gearresteerde drie 

weken uitstel pro terminore spiriendi                                4 stuiver 

- Idem op 19 januari 1588 toen gearresteerde zijn  

quadruplyck inbracht, pro curatori   4 stuiver 

en voor het gerecht               10 stuiver 

Ten zesde:                                                      (folio 29v)      

- Toen de eerste uitspraak gedaan werd en door beide  

partijen geaccordeerd was, de helft van het oordeelgeld en 

gerechtskosten betaald     6 daalder 4 stuiver 

- Pro curatori      4 stuiver 

- Kopie van eerste uitspraak    4 stuiver 

- Idem van de twee getuigen, Johan Matthijsz en mr 

Claes ten Over, de informatie te laten registreren en 

kopiëren, samen              11 stuiver 

      - Idem het kopiëren van de interrogatoria   6 stuiver 

Ten zevende: 

- De eiser heeft op 16 februari satisfactie met bijgevoegde  

bewijzen ingeleverd : gerechtsgeld    10 stuiver 

- Pro curatoria       4 stuiver 

- Doctori voor maken en opstellen van de satisfactie  1½ daaler 

- Voor het grossieren (afschrijven ) ervan                              6 stuiver 

Ten achtste:                                                          (folio 30) 

- Verweerder brengt zijn debat daartegen in en uitspraak 

wordt gedaan        4 stuiver 

- Idem op 15 maart is de uitspraak 14 dagen uitgesteld, 

Pro curatori        4 stuiver 

En het gerecht      10 stuiver 

Ten negende: 

- Als de laatste uitspraak op 9 maart wordt gedaan, als  

uitspraak kosten     3½ daader 

- Pro curatori                    4 stuiver 

- Idem voor 2 kopieën van de uitspraak     8 stuiver 

- Idem de uitspraak met de akten waarvan appel was 

gedaan, inbrengen bij de schout     6 stuiver 

Ten tiende:                                                           (folio 30v) 

- Als het 2e vonnis bij mr Ryckholt Lantinck gewezen, op 

      20 september uitgesproken wordt pro curatori    4 stuiver 

- Idem voor de curatoren voor het opstellen van deze 

Declaratie van onkosten    27 stuiver 

 

Totaal: 32 daalder en 27 stuiver. 
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Aldus gerekend en getaxeerd op 23 september 1588 voor mij, schout en keurnoten Alardt Clant, 

burgemeester en Peter van Berensteyn. 

Rodollff van Twickelloe.  

 

Nr. 70 FOLIO:                   31           DATUM:                                   24 september 1588  

  

Heden is de wete vanwege Lambert Jochumsz gezonden aan Johan Dircx wonend in Dieze voor 

Zwolle; de rechtsdag zal plaats vinden 14 dagen na deze datum, n.l. op 8 oktober.  

 

Nr. 71 FOLIO:                   31           DATUM:                                    25 september 1588 

 

Heden zijn de drie arresten uitgegaan die Albert Bussinck heeft laten doen op een kist en andere 

goederen die  Albert Cuirbeecke van ene Rycholt Dirckszoen in bewaring heeft; de wete ervan is 

uitgegaan op 25 september en de rechtsdag zal plaats vinden op 9 oktober.  

Nr. 72 FOLIO:                   31v         DATUM:                                     8 oktober 1588 

 

Heden compareert voor het gerecht Lambert Jochumsz en spreekt Johan Dircxsz aan voor 8½ daalder 

en de onkosten, het betreft een restant van 10 daalders voor een gekocht paard, waarop Johan Dircxsz  

bij wete ingeschreven wordt en zo Johan of zijn gevolmachtigde niet op de rechtsdag verschenen, wordt 

de uitspraak overgedragen aan Egbert Bisschop, die hem schuldig verklaard aan de eis en ook aan de 

onkosten, te betalen voor zonsondergang.  

Keurnoten: Dirrick Henricx en Johan Toenijsz. 

Bij dezelfde zitting heeft Lambert Jochumsz een volmacht gegeven aan mr Gerrijdt Jacopsz om zijn 

zaken waar te nemen tegen Johan Dircxsz, recht te plegen en alles te doen wat hij, Lambert, zelf 

gedaan zou hebben als hij aanwezig was.  

 

Nr. 73 FOLIO:                   31a           DATUM:                                   10 oktober 1588       

 

Steven Woltersz compareert en presenteert het beslag of arrest dat Jacob Glas cum suis op zijn 

goederen had gelegd; omdat de arrestant niet verscheen en geen antwoord wilde geven, heeft Steven 

Woltersz zijn goederen van het arrest vrij gekregen. 

Keurnoten: Johan Witte en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 74 FOLIO:                  31a         DATUM:                                   21 oktober 1588  

 

Gysbert van Bronckhorst heeft Gerrijdt Albertszen laten aanhouden en spreekt hem aan voor 45 

daalders; gearresteerde compareerde en nam zijn keizersdag en stelde als borg Berendt Harmsz. 

Keurnoten: Johan Wollesszen en Henrick Peterszen Moick. 

 

Nr. 75 FOLIO:                 31av           DATUM:                                    22 oktober 1588   

 

Evert van Hardenberch, als kamenaar van de stad (ambtenaar geldzaken) heeft Johan Cornelysz 

aangesproken voor zeker ketelgeld van het kerspel Zalk dat hij schuldig was en beweerde dat hij als 

kerspel boer schuldig zou zijn en daarbij ook de kosten moest betalen. De gearresteerde wilde de eis 

schriftelijk met veertien dagen beantwoorden en volgens landrecht stelde hij hiervoor als borg 

Cornelys Gerbertsz. 

Keurnoten: Johan Woltersz en Henrick Petersz. 

 

Nr. 76 FOLIO:                  31av        DATUM:                                    23 oktober 1588 

 

Henrick Martensz heeft Gerrijdt Jacopsz gerechtelijk aangesproken vanwege een bepaalde actie. De 

gearresteerde nam zijn keizersdag en stelde zijn huis en erf alhier daarvoor als onderpand. 
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Keurnoten: zoals boven.  

 

Nr. 77 FOLIO:                  32           DATUM:                                    28 oktober 1588 

 

Henrick van Eybergen heeft Wessel Jans gearresteerd en spreekt hem aan voor de levering van 

bepaalde gekochte twijg en de daarbij behorende onkosten. Bij het compareren nam gearresteerde 

zijn keizersdag en stelde als borg Wolter Jansz, kamerman. 

Keurnoten: Johan Wolffsz en Henrick Petersz Moick. 

 

Nr. 78 FOLIO:                  32           DATUM:                                    30 oktober 1588  

 

Johan Camphuys, gevolmachtigde van de erfgenamen van Zalk, laat Gerrijdt Tychelar arresteren en 

spreekt hem aan voor een bedrag van 15 gulden courant, afkomstig van belasting met alle gemaakte  

kosten die gearresteerde bij verschijning voor het gerecht heeft gemaakt. De kwestie is voorgelegd  

aan Schepenen en Raad van deze stad en hij stelt als borg Arent Rotgertsz Volgelsanck. 

Keurnoten: Johan Woltersz en Jacob Vene. 

 

Nr. 79 FOLIO:                  32v         DATUM:                                    30 oktober 1588 

 

Op 30 september heeft Gerrijdt Backer 3 arresten laten doen op de goederen die Maugraeff een 

soldaat heeft staan in het huis van de drie Friezen, waarvan op 1 november de wete is uitgegaan en 

waarvan de rechtsdag plaats zal vinden op 15 november.  

 

Nr. 80 FOLIO:                   33          DATUM:                                    1 november 1588   

 

Henrick van Santen heeft Dirrick Ripperbant laten arresteren en spreekt hem aan voor een bedrag van 

152 c.g. Tijdens het compareren, beweert verweerder dat hij door het vorstendom Gelre gelegateerd 

was naar Harderwijk te vertrekken vanwege een verzegeld document, voor de rechtbank vertoond. 

Daarna zijn partijen door toedoen van het gerecht overeen gekomen dat van Santen ontvangen zal op 

a.s. Martini 100 courante gulden, mits de rest niet lang daarna komt. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Jorgen van Ingen.  

 

Nr. 81 FOLIO:                   33v         DATUM:                                   11 november 1588 

 

Op deze datum dient de rechtsdag tussen Henrick van Eybergen, arrestant, tegen Wessel Jansz, 

eiser, over een zaak van gekochte bossen twijg, die arrestant van eiser had gekocht. Deze twijg was 

van arrestant rechtens gewonnen. De schout heeft ambtshalve deze zaak overgedragen aan goede 

mannen, mits de gearresteerde een borg zou stellen.  

Hij heeft toen Harman Goertsz  en Wolterken Karman(?) als borgen genoemd. 

Mr Adam als gevolmachtigde van de Raad spreekt Johan Cornelysz uit Zalk aan, i.p.v. de schout, om 

de kwestie uit te stellen tot overmorgen 8 uur . 

Keurnoten: Johan Witte en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 82 FOLIO:                   34           DATUM:                                     14 november 1588  

 

Mr Adam Caldenberch, gevolmachtigde van de drostin van IJsselmuiden, heeft hierbij Johan 

Cornelysz aangesproken voor 53 g.g. en 23 stuiver inzake vastgestelde belasting, zoals een kerspel 

man uit Zalk verschuldigd is; de gearresteerde verzoekt dit opschrift te krijgen en eiser beweert niet 

gehouden te zijn dit schriftelijk te doen. De schout heeft de zaak 8 dagen uitgesteld. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Willem de dienaar.   

 

Nr. 83 FOLIO:                    34          DATUM:                                   15 november 1588 
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Gerrijdt Backer, in aansluiting op zijn wete tegen markgraaf, een soldaat, compareert voor het gerecht 

en eist de aanwezigheid van de markgraaf. Hoewel deze noch zijn gevolmachtigde zijn verschenen op 

de rechtsdag, heeft Gerrijdt Backer zijn aanspraak gedaan omdat de markgraaf hem 14 courante 

gulden schuldig was; hij blijft daarbij, hoewel de markgraaf en zijn gevolmachtigde moedwillig afwezig 

zijn, dat erkend moet worden dat hij dit bedrag schuldig is met de gemaakte kosten. De uitspraak zal 

gedaan worden door mr Gerrijdt Jacopsz die hem schuldig verklaart te betalen voor zonsondergang. 

Keurnoten: Johan Wolloffsz en Henrick Moick.  

 

Nr. 84 FOLIO:                    35         DATUM:                                   15 november 1588   

 

Bij dezelfde gelegenheid compareerde ook Ambrosius van Nachtegael en sprak Reiner Jacopsz aan 

voor 50 g. courant vanwege chirurgisch loon en kosten als gevolg van de verwonding die 

gearresteerde aan eiser had toegebracht en waarvan het leed en de pijn aan de goede mannen was 

medegedeeld. Omdat de gearresteerde noch zijn gevolmachtigde zich voor het gerecht meldde na 

behoorlijke aanmaningen, werd over de kwestie een uitspraak gedaan door Marten de dienaar die 

hem bij verstek schuldig verklaarde met restitutie van de kosten, te betalen voor zonsondergang. 

Keurnoten: zoals boven. 

 

Nr. 85 FOLIO:                  35v         DATUM:                                     15 november 1588 

 

Nooddruft en onkosten in de zaak van Lambert Jochumsz tegen de gearresteerde, wiens geld bij Bralt 

Verkenkoeper berustte en toebehoorde aan Johan Dirckszoen bij Zwolle, voor het schoutengerecht 

van Kampen. 

Ten eerste: 

- Drie beslagleggingen, ieder beslag 2 st.    6 stuiver 

- Inboeken van de beslagleggingen en betaald aan de schout 9 stuiver 

- Het schrijven van de wete, met zegel en het afnemen 

van de eed bij de boden, samen             24 stuiver 

- Drie weten naar Zwolle brengen door de schipper  4 stuiver 

- En mr Gerrijdt Jacopsz op 8 oktober de gerechtsdag van de  

wete; gerechtsgeld                                                                     10 stuiver 

- Pro curatori                  4 stuiver 

- De oordeel gever                 3 stuiver 

- Eiser en zijn advocaten elk, maaltijd enz., 1 vaan bier, samen  14 stuiver 

- Kosten van een volmacht              10 stuiver 

- Aan de schout voor de gicht van verwin voor de Raad              3 stuiver 

- Procuratoren                  4 stuiver 

- De onkosten voor taxatie van een zak wijn door de schout         4 stuiver 

- De keurnoten samen                 4 stuiver 

- Het kopiëren van de onkosten voor de procuratoren                   6 stuiver 

- Het inboeken ervan voor de schrijver                                       4 stuiver 

- Idem van drie beslagleggingen                5 stuiver 

Totaal: 4 daalders en 5 stuiver. 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten: Hans Molckenbuir en Gerrijdt Jacopsz op 11 

november 1588. 

Rodolph van Twickeloe. 

 

Nr. 86 FOLIO:                   37          DATUM:                                     21 november 1588 

 

Heden wordt het advies van de Raad uitgesproken over de uitspraak in de zaak van Jorrien van 

Boeckholt tegen de vrouw van hopman Coen. 

Keurnoten: Gysbert van Bronckhorst en Frans van der Coerbeecke.  
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Nr. 87 FOLIO:                   37          DATUM:                                     27 november 1588 

 

Cathrina Peterszoen spreekt Johan Bartelsz uit Urk aan voor 25 gulden courant wegens verdiend 

loon, dat wijlen haar man als predikant van het kerspel van Urk nog tegoed heeft van een kwart jaar 

salaris. 

Partijen vragen een borg en omdat eiseres geen borg kon vinden, heeft zij de eed afgelegd; 

gearresteerde heeft als borg gesteld Johan van Urck, korvenmaker; zij namen hun keizersdag. 

Keurnoten: Johan Wolloffsz en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 88 FOLIO:                    37v       DATUM:                                     5 december 1588    

 

Op deze datum heeft Erenst Reeffsz, als gevolmachtigde van kapitein Gerrijdt van Beynnum, Gerrijdt 

Peterszen uit Anrum aangehouden om een getuigenis af te leggen. 

Getuige, oud ongeveer 27 jaar volgens zijn eed, meldt dat ongeveer veertien dagen geleden hopman 

Rolant Vauster hem door zes soldaten onverhoopt heeft laten halen uit Vollenhove, waar hij bij zijn 

zuster was, aangezien hij, getuige, met ere van zijn vaandel was gescheiden en zijn paspoort van zijn 

kapitein had ontvangen; toen hij in Kampen was aangekomen, heeft men hem terstond laten opsluiten 

met verdere dreigementen dat hij, getuige, zou openbaren wie de voornaamste opruiers in Blokzijl 

geweest waren of men zou hem na verhoor naar de Staten sturen, waarop hij voor notaris en getuigen 

naderhand zijn verklaring heeft afgelegd, waarvan men een kopie kan opvragen. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Wycher Petersz, stoeldraaier.  

 

Nr. 89 FOLIO:                   38v        DATUM:                                   3 december 1588 

 

Claes Jansz Vlasscoeper heeft in het openbaar voor het gerecht zijn eed afgelegd als bewijs dat hij 

geenszins iets van doen had met Johan Claesz behalve dat hij vanwege zijn scheepsbrief de schuit 

opeist, omdat er een termijn niet betaald is en hij volgens zeerecht dit mag doen.  

Schout en Keurnoten: Johan Wolleffsz en Henrick Peterszen Moick.  

 

Nr. 90 FOLIO:                   39          DATUM:                                   11 december 1588 

 

Cathrina Petersz compareert voor het gerecht tegen Johan van Urck, als borg voor Johan Bartoltsz. 

De borg commuteert de zaak met medeweten van Schepenen en Raad. 

Keurnoten: Johan Witte en Jorgen van Ingen. 

 

Nr. 91 FOLIO:                  39           DATUM:                                    12 december 1588   

 

Heden zijn goederen van Johan Toniesz geïnventariseerd die Johan Geertsoen alias Snoeck tijdens 

het beslag uit een schip had laten halen en naar het huis van de schout had laten brengen. Eerstens 

twee stukken grof wijdoek, verder een zak met wat lijnwaad en garen, nog drie vaten met  goederen, 

elk verzegeld met het zegel van de schout zodra ze uit het schip kwamen en naar het huis van de 

schout werden gebracht, in aanwezigheid van de keurnoten.  

Genoemde Johan Geertzoen heeft door Lucas Kock op die goederen drie arresten laten doen. 

 

Nr.92 FOLIO:                    39v       DATUM                                     13 december 1588 

 

Steven Lichthart heeft Hans van Oldenburch bij de beslaglegging aangesproken voor 30 gulden 

courant vanwege een rekening van 2½ maand die hem toekwam, na goede berekening. 

Gearresteerde bracht de zaak onder de aandacht van Schepenen en Raad. 

Gedaan voor de keurnoten: Henrick Petersz Moick en mr Jorgen van Ingen; gearresteerde heeft als 

borg gesteld Jelys Kannegieter.  

 

Nr. 93 FOLIO:                   40         DATUM:                                    15 december 1588 



18 
 

 

Steven Lichthart, soldaat, heeft een volmacht gegeven aan mr Gerrijdt Jacopsz, procureur, omdat hij 

op 13 december tegen Hans van Oldenburch, gewezen luitenant van hopman Henrick van Bremen,  

voor dit gerecht deze zaak heeft geïnitieerd; hij zal deze kwestie, goedschiks of kwaadschiks, geheel 

uitzoeken, de eed af leggen, het geld ontvangen en daarna naar behoren te kwiteren, kortom alles te 

doen wat noodzakelijk is en ook de zaak te behandelen en belooft alles wat geconstitueerde hierin 

doet van waarde te houden. 

Keurnoten: Johan Witte en Egbert Bisschop. 

 

Nr. 94 FOLIO:                   40v       DATUM:                                     16 december 1588   

 

Johan Janssoen Montgesz had Dubbelt Gysbertsoen uit Ens laten arresteren en hem bij de 

beslaglegging aangesproken voor 48 g.g. afkomstig van gekocht land en hoewel de gearresteerde 

noch zijn gevolmachtigde na drie of vier aanmaningen niet voor het gerecht verschenen, werd bij de 

uitspraak, toebedeeld aan Johan Luichensz de stads dienaar, Dubbelt bij verstek schuldig verklaard, 

ook voor de kosten, te betalen voor zonsondergang.  

Keurnoten: Henrick Petersz Moicke Johan Wolloffsz. 

 

Nr. 95 FOLIO:                  41           DATUM:                                    17 december 1588 

 

Heden is de zaak tussen Berendt van Berensteyn, arrestant, tegen Peter Isserma, gearresteerde; 

verschenen voor Schepenen en Raad van deze stad.  

Keurnoten als boven.  

 

Nr. 96 FOLIO:                   41v        DATUM:                                    19 december 1588 

 

Mr Adam Caldenberch, gevolmachtigde van de Proost, heeft bij de beslaglegging Otto Backer, Johan 

Gosensz en Gerrijdt Gosensz aangesproken voor een bedrag van 80 g.g., 3 achtste delen boter en 2 

vette varkens, afkomstig van landpacht. De gearresteerden wilden de aanklacht op schrift krijgen en 

daar over 14 dagen op reageren. De eiser hield vol er niet aan gehouden te zijn schriftelijk te reageren 

over de landpacht, waar de gedaagden het niet mee eens waren. De uitspraak is opgedragen aan 

Dirrick Touslager, die aangenomen heeft over 14 dagen uitspraak te doen; de gearresteerden hebben 

als borg aangesteld Rotger Seines om aan het geëiste te voldoen. 

Keurnoten: mr Claes ten Over en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 97 FOLIO:                   42         DATUM:                                      24 december 1588   

 

Heden is de uitspraak op het appel tussen Johan Snippert en jfr van Haersolte door de Raad erkend. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Hans Drent.  

 

Nr. 98 FOLIO:                   42         DATUM:                                     11 januari 1589 

 

De echtgenoten van Jacob Petersz en Johan Gerbrantsz hebben bij de beslaglegging Evert Claesz 

aangesproken voor 90½ gulden vanwege gekocht hout en gearresteerde heeft als borg die 125 g. die 

hij voor Gerrijdt Henrixszen Sotelar heeft staan, evenals het spek en de kazen die hij in zijn wagen  

had. Gearresteerde wilde de aanspraak schriftelijk ontvangen om over 14 dagen daarop te kunnen 

reageren. 

Keurnoten: Johan Witte en Jorgen van Ingen.   

Nr. 99 FOLIO:                  42v          DATUM:                                     11 januari 1589 
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Bij dezelfde gelegenheid heeft ook Evert Claessoen een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Hellinck, 

procureur, om zijn zaak tegen Jacob Petersz en mr Johan Gerbrantszen te verdedigen en alles te 

doen en te laten wat hij, constituant, gedaan zou hebben indien aanwezig. 

Keurnoten: als boven. 

Nr. 100 FOLIO:                   42v        DATUM:                                     12 januari 1589 

 

Heden heeft Johan die Witte Sotelar, uit de compagnie van Rolant Vauster, gerechtelijk aangesproken 

om te getuigen over de echtgenotes van Jacob Peterszoen en mr Johan Gerbrantsz vanwege zekere 

vraagstukken die hem voor het gerecht voorgelezen zullen worden en waarop hij, getuige, geacht 

werd te reageren, gemeld dat hij aanwezig is geweest toen bij hem thuis, ongeveer twee maanden 

geleden, Evert Claeszoen van Jacob Peterszoen en Johan Gerbrantszen zeker essenhout e.d. kocht 

met spaken voor een bedrag van 90½ g. courant. Hoewel er over contante betaling werd gesproken, 

zei Evert Claesz dat hij nu geen geld had, maar dat hij bij ontvangst van het hout direct zou betalen. 

Evert is bij getuige gekomen en wilde dat hij zou getuigen dat hij, Evert, de betaling direct zou doen, 

wat hij getuige niet wilde omdat het niet waar was. 

Deze verklaring is de waarheid en getuige legt de eed af. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Lucas Petersz. 

 

Nr. 101 FOLIO:                     43v      DATUM:                                    12 januari 1589 

 

De echtgenote van Johan Gerbrantszoen en de echtgenote van Johan Peterszoen hebben door 

Lucas Kock drie beslagleggingen laten doen op zeker spek en kazen, die zich bevinden in de wagen 

van Godert van Westerhenen en toebehoren aan Evert Claesz uit Hoorn.  

Verder hebben de arrestanten door dezelfde dienaar drie arresten laten doen op een bedrag van 125 

gulden, berustend bij Gerrijdt Henricxen Sotelar en toebehorend aan Evert Claesz. 

 

Nr. 102 FOLIO:                    44         DATUM:                                    12 januari 1589 

 

Op dezelfde dag heeft Peter Hesselszoen drie arresten laten doen op het geld dat Albert Dircxsoen 

van Johan Oentssoen in bewaring heeft. 

Ook op die dag, hebben de echtgenotes van Johan Petersz en Johan Gerbrantsz hun aanspraak 

tegen Evert Claesz ingebracht. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Bornheim. 

 

Nr. 103 FOLIO:                     44         DATUM:                                    13 januari 1589      

   

Heden heeft op verzoek van Henrickgen, de weduwe van Arent Henricksz, de schout ‘de aarde 

gezonden’ naar Johan Witte en Johan Wolleffsz, om voor hun erven een koopbrief te bezegelen van 

een mud land, dat zij hun dochter Bette en haar man Gerbert verkocht hadden, gelegen in 

Oosterwolde. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Frerijck van Bornheim.  

 

Nr. 104 FOLIO:                    44v        DATUM:                                    15 januari 1589  

 

Op deze datum zou de rechtsdag dienen tussen Johan Gerbrantsz en consorten tegen Evert Claesz, 

maar mr Gerrijdt Hellinck, gevolmachtigde van Evert, verzocht om uitstel omdat zijn opdrachtgever 

niet kon komen; de schout gaf hem 8 dagen uitstel om bij verstek te antwoorden. 

Keurnoten: Bartholomeus en Lucas de stadsdienaar.     

 

Nr. 105 FOLIO:                   44v         DATUM:                                    1 februari 1589   
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Mr Gerrijdt Hellinck, gevolmachtigde van Evert van Hoorn heeft zijn antwoord ingebracht tegen Johan 

Gerbrantsz cum suis.  

Keurnoten: Jacob Vene en Ruytenberch.  

 

Nr. 106 FOLIO:                    45          DATUM:                                   12 februari 1589 

 

De echtgenote van Johan die Witte Sotelar, uit de compagnie van Rolandt Fauster, oud ongeveer 36 

jaar, met recht gedaagd door de vrouw van Johan Gerbrantszoen om te getuigen, meldt dat zij thuis 

aanwezig is geweest toen de koop plaats vond van het hout en zegt dat Evert Claeszoen uit Hoorn het 

van haar man en zijn gezellen kocht, en dat Evert toen beloofde bij de koop dat hij een dag of twee, 

drie na levering met contant geld hier in Kampen het hout zou betalen. Hij noemde een man die hem 

het geld zou voorschieten en die het in Hoorn weer van hem zou krijgen. De naam van die man was 

zij vergeten. Keurnoten: Egbert Bisschop en Frerijck van Bornheim.  

 

Nr. 107 FOLIO:                   45v         DATUM:                                   12 februari 1589 

 

Heden hebben de landlieden van Kamperveen een volmacht verstrekt aan mr Henrijck Hellinck om de 

zaak die zij tegen Andries Egbertszen hebben, gerechtelijk uit te zoeken en daarbij alles te doen wat 

zij zelf gedaan zouden hebben, indien aanwezig. 

Keurnoten: Peter Hessels en mr Egbert Bisschop. 

 

Nr. 108 FOLIO:                     46        DATUM:                                 15 februari 1589 

 

Heden heeft Johan Gerbrantsz zijn relief (herstelbrief ) ingebracht tegen Evert van Hoorn. 

Keurnoten: Jacob Vene en Ruytenberch.  

 

Nr. 109 FOLIO:                    46         DATUM:                                   17 februari 1589 

 

Gerrijdt Jacopsz heeft Jonge Beert Janssoen aangesproken om zijn quota 24 daalders en 24 stuiver 

te betalen. Verweerder heeft als borg aangesteld Henrick Martensz en heeft de zaak uit handen 

gegeven. Keurnoten: Jacob Maler en Ruytenberch.  

 

Nr. 110 FOLIO:                    46        DATUM:                                     20 februari 1589 

 

Jorgen van Boickholt heeft bij de beslaglegging Johan Coenssoen aangesproken voor 100 g. courant 

met de bijbehorende onkosten; de gearresteerde heeft bij verschijnen zijn keizersdag genomen en hij 

heeft beloofd niet te zullen vertrekken voordat hij een borg heeft aangesteld. 

Keurnoten: Jacob Maler en Hans Drent. 

 

Nr. 111 FOLIO:                   46v        DATUM:                                     21 februari 1589 

 

Heden heeft Albert Coenssoen voor genoemde actie van Boickholt gisteren tegen hem gedaan voor 

het gerecht, als borg gesteld mr Henrick Borchartsz, glazenmaker, die beloofd heeft te voldoen aan de 

uitspraak.  

Keurnoten: Alart Clant en Egbert Claesz.  

 

Nr. 112 FOLIO:                   46v        DATUM:                                     24 februari 1589 

 

Henricken Cloppenburch heeft bij de beslaglegging Brant met Peter aangesproken en de zaak 

voorgelegd aan Schepenen en Raad en de gearresteerden hebben als borg gesteld Jacob Jansz 

Karckmeester. 

Keurnoten: Clant en Ingen.  
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Nr. 113 FOLIO:                    47         DATUM:                                     1 maart 1589 

 

Mr Gerrijdt Hellinck als gevolmachtigde van Evert Claeszen uit Hoorn heeft zijn dupliek ingebracht 

tegen Johan Gerbrantsz. 

Keurnoten: Alert Clant en mr Abel Hilbrantszen.  

 

Nr. 114 FOLIO:                    47         DATUM:                                     17 februari 1589 

 

De weduwe van Hans Momme met haar kinderen heeft haar eerste arrest gedaan via Marten de 

stadsdienaar, op zekere zegel en brieven, betrekking hebbend op gekochte goederen die na het 

overlijden van Willem Tomasdochter zijn overgegaan, op de kinderen die zij heeft bij wijlen Henrick 

Momme, pastoor in Blankenham; als ook die kinderen allen zonder wettelijke nazaten overleden zullen 

zijn, dan zullen de goederen overgaan op de kinderen van Hans Momme en zijn echtgenote Arentken 

Momme of hun erfgenamen. Deze brieven heeft genoemde Willemgen Tomas vanwege een bepaalde 

schuld als onderpand gegeven aan Albert Dircx brouwer. 

Genoemde stadsdienaar heeft eveneens het tweede arrest gedaan op Albert Dircx op 3 maart en het 

derde arrest op dezelfde Albert op 17 maart. 

 

Nr. 115 FOLIO:                                          47v         DATUM:                                  5 maart 1589  

 

Willem Goertszen heeft bij zijn dagelijkse gerechtszaken Herbert Henrickszen, oud ongeveer 40 jaar,  

en Egbert Johansz, oud ongeveer 30 jaar, beiden landmannen op Kamperveen, aangesproken om te 

getuigen over bepaalde vraagstukken die hen zullen worden voorgelegd. Getuigen melden dat de 

akker voorbij de Enck die Albert Symonsz van Willem Goertszen had gehuurd in 1588, voor de helft 

was ingezaaid door Egbert omdat hij zijn pacht over de akker al betaald had en zij hebben ook gezien 

dat vorig jaar het zaad op die akker stond in gaten en na Martini, toen het zaad van de akker af was, 

hebben zij gemerkt dat Willem Goertszen met zijn personeel de akker weer in bezit heeft genomen en 

zij hebben hem daarna zien verbouwen. Dit werd door beiden gezegd bij hun eerste mening, nadat zij 

apart verhoord waren. Zij hebben de eed afgelegd. 

Keurnoten: mr Toenys Arentsz en mr Egbert Bisschop. 

Nr. 116 FOLIO:                    48        DATUM:                                     6 maart 1589 

 

Op deze dag diende de rechtszaak van Borcholt tegen Albert Coenszoen en Borcholt heeft zijn 

aanspraak schriftelijk ingediend om van de verweerder over veertien dagen antwoord te krijgen. 

Keurnoten: Henrick Geertszoen en Johan Coepsz. 

 

Nr. 117 FOLIO:                    48v      DATUM:                                      10 maart 1589  

 

Heden compareerde Gerrijdt Rotgertszoen, gearresteerd door Andries Egbertsz, op de afgesproken 

tijd voor het gerecht en hoewel de arrestant niet zelf zijn recht waarnam, pleitte hij zich vrij en 

protesteerde over de onkosten.  

Keurnoten: Reiner Tengnagel en Johan die Wolleffsz. 

 

Nr. 118 FOLIO:                   48v       DATUM:                                      13 maart 1589  

 

Johan Henricxsoen sprak bij de inbeslagneming bij Tyman Arentssoen hem aan voor 3 g. en 3 stuiver 

afkomstig van een nieuwe schuit; gearresteerde is niet verschenen, zodat arrestant tot uitspraak 

overging door Lucas Kock, die hem schuldig verklaarde aan de eis en de onkosten. 

Keurnoten: Johan Jansz en mr Jacob Maler.  

 

Nr. 119 FOLIO:                   49         DATUM:                                      17 maart 1589 

 



22 
 

Egbert Coeninck cum suis heeft bij de beslaglegging Geert Messemacker cum suis aangesproken 

voor de 1000 g.g. die nog resteerden van een bedrag van 2500 g.g. vanwege een bepaald verdrag.  

Verweerders beweerden bij het compareren dat zij behoorlijke kwijting hadden van het genoemde 

bedrag van 2500 g.g. en dat er ook gerechtelijke borg gesteld moest worden en overhandiging geven 

van alle zegels en brieven en de vonnissen die de Raad van Kampen heeft gewezen. 

Van partijen is, na afwezigheid van het gericht en weer teruggekomen, van beiden geëist dat ze zich 

houden aan de vonnissen.  

In dezelfde rechtszitting is Egbert Coeninck met zijn echtgenote en Magdalena Stevens gecompareerd 

en hebben bij de uitspraak dd 25 februari 1589 als borg gesteld Henrick Geertsz Vrese en Dirrick van 

Eybergen, beiden hebben de verkregen kwaliteit aangenomen. Zij hebben eveneens alle zegels en 

brieven die in hun bezit waren, ingeleverd en zij verklaren allen niets van deze zaak achter te houden; 

mochten er naderhand enige brieven o.i.d. gevonden worden, dan zijn ze na deze akte ongeldig 

geworden. Ook is bij deze zitting een behoorlijke kwitantie overgeleverd van de 2500 g.g. en zij 

hebben de achterstallige 1000 g.g. ter plekke betaald. 

Keurnoten: Johan Jansz en Jacob Maler.  

 

Nr. 120 FOLIO:                   50v       DATUM:                                      17 maart 1589 

 

Egbert Coeninck heeft samen met zijn vrouw Magdalena ther Beecke aan het gerecht het volgende 

protestschrift overgedragen en verzocht dit in te boeken in perpetiam rei memoriam; het is opgesteld 

om zich te zijner tijd te behelpen als zij dat nodig hebben. Het protestschrift is voor het gerecht 

voorgelezen en luidt als volgt:  

Egbert Coeninck, als man en momber over zijn vrouw Magdalena ther Beecke en tevens Magdalena 

ther Beecke met haar onmondige kinderen bij Johan van den Cloister, hebben het bedrag van nog 

2500 g.g. het restant van 3000 g.g. zoals vermeld staat in een bezegelde brief, als kapitaal nog 

tegoed van ettelijke jaren; verder heeft Geert Messemaker met consorten in de plaats van Johan van 

den Cloister, beloofd de genoemde 2500 g.g. aan  Egbert Coeninck en consorten te willen betalen 

volgens het gesloten akkoord. Geert Messemaker is in gebreke gebleven met de betaling en de Raad 

van Kampen heeft uitgesproken dat Geert Messemaker en consorten schuldig zijn het restant van 

2500 g.g. aan Coeninck te betalen en deze zal genoegzaam kwitantie en zegel van de betaling 

meteen aanleveren en garanties geven voor aanmaningen over deze 2500 g.g. volgens het gesloten 

akkoord. Coeninck en de zijnen bedanken voor deze uitspraak en zullen zich hieraan houden.  

Omdat Coeninck en consorten aan Johan van den Cloister, inzake deze 2500 g.g. een bepaald aantal 

jaren rente ten achter zijn, met de gemaakte onkosten samen een bedrag van 800 g.g., willen  

Coeninck en consorten daarom over die verdere actie en de opgedrongen onkosten heftig 

protesteren, alle zegels en brieven hier aangeleverd, dienen slechts voor de betaling van de 2500 

g.g., behoudens niettemin de verdere actie van achterstallige renten en opgelegde onkosten om deze 

t.z.t. te verhalen op Johan van den Cloister, diens erfgenamen en goederen.  

Keurnoten: Johan Jansz en Jacob Maler.  

 

Nr. 121 FOLIO:                  52v        DATUM:                                      17 maart 1589 

 

Hartsoecker had op die dag beslag laten leggen bij Geert Harmsz, messenmaker en sprak hem aan 

om te getuigen of zijn zoon het hout betaald had en of het schip, dat door Hartsoecker bij de (Zwart) 

sluis was aangehouden, hem met het hout toekwam. Verweerder wilde niet getuigen omdat de zaak 

zijn zoon betrof en omdat alles begonnen was in Zwartsluis. 

Het oordeel werd opgedragen aan Bartolt Luloffsz. 

Keurnoten: Johan Jansz en Jacob Maler. 

 

Nr. 122 FOLIO:                   53v        DATUM:                                      18 maart 1589 

 

Egbert Coeninck heeft Geert Messemaker cum suis aangesproken voor 3 gulden courant vanwege 

onkosten die gisteren zijn gemaakt i.v.m. de getelde 1000 g.g. 
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Mr Gerrijdt als gevolmachtigde van gearresteerde bracht de zaak voor Schepenen en Raad. 

Keurnoten: mr Abel Hillebrant en Johan Stercke.  

 

Nr. 123 FOLIO:                  53v         DATUM:                                      24 maart 1589 

 

Lubbert Petersz is gecompareerd en beweert dat Bartolt Luloffsz wel is waar beslag bij hem had 

gelegd maar geen aanspraken op hem had, dat hij zich wel vrij wilde pleiten voor de onkosten. De 

uitspraak werd opgedragen aan Willem Tubertsz en deze heeft de arrestant schuldig verklaard aan de 

onkosten die Lubbert heeft geleden.  

Keurnoten: Jacob Maler en Johan Witte.  

 

Nr. 124 FOLIO:                   54         DATUM:                                      26 maart 1589 

 

Berendt van Bronckhorst heeft bij de beslaglegging Jacob Berentsoen aangesproken voor 20 stroo 

......?, getaxeerd op 40 gulden, die hem door de vijand afgenomen waren. Gearresteerde bracht de 

kwestie voor Schepenen en Raad. Keurnoten: Jacob Vene en mr Claes van Urck en Jacob 

Berentsoen heeft als borg aangesteld Henrick Raemaecker die beloofd heeft de uitspraak te 

accepteren.   

 

Nr. 125 FOLIO:                   54v       DATUM:                                     10 april  1589 

 

Jorien van Bockholt heeft zijn repliek tegen Albert Coeninck ingebracht en daarbij gevoegd 4 

bewijsstukken waarvan verweerder een kopie wilde hebben om over 14 dagen daarop te reageren. 

Keurnoten: Clant en Hans Drent. 

 

Nr. 126 FOLIO:                  55          DATUM:                                    10 april 1589 

 

Mr Jacop, gevolmachtigde van Wolter Jansz Venninck( ?), sprak na toestemming van de 

burgemeester, Egbert Coeninck aan voor de borgstelling van alle akten, die eerder door de Raad zijn 

vastgesteld; zo ook heeft Gerrijdt Zweertsoen bij de beslaglegging Egbert Coeninck aangesproken 

voor 34 c.g. vanwege verteringen en bovendien voor 23 stuiver diversen. 

Albert Hartsuecker heeft Egbert Coeninck bij de beslaglegging aangesproken voor 16 gulden courant, 

5 stuiver en 10 penningen vanwege verkochte waren, die zijn vrouw hem nog schuldig was uit de tijd 

dat zij nog niet met hem getrouwd was.  

Partijen kwamen tot de conclusie dat e.e.a. betaald moest worden met de daarbij behorende 

onkosten. Verweerder, die niet aanwezig was na meerdere verzoeken, is door Lucas Petersz, die de 

uitspraak zou doen, schuldig verklaard te betalen voor zonsondergang.  

Keurnoten: Alart Clandt en Hans Drent.  

 

Nr. 127 FOLIO:                    55v       DATUM:                                    10 april 1589 

 

Jorrien van Bockholt heeft bij beslaglegging Cornelys Cornelysz uit Antwerpen aangesproken voor 70 

g. courant als restant van 182 g. waarvan hij zijn gage heeft ontvangen, met ontvangstbevestiging. 

Gearresteerde heeft als borg gesteld mr Gerrijdt Jacops om aan het geëiste te voldoen en deze heeft 

het geaccepteerd. Mr Gerrijdt heeft e.e.a. voorgelegd aan Schepenen en Raad van deze stad en 

gearresteerde heeft daarbij beloofd zijn borg te vrijwaren, waarvoor zijn persoon en goederen, waar 

dan ook gelegen, onderpand zijn. Keurnoten: Hans Molckenbuer en Johan Luichen.  

 

Nr. 128 FOLIO:                    56         DATUM:                                    10 april 1589 

 

Bij dezelfde gelegenheid heeft Egbert Coeninck Gofert Gerrijdtsoen als borg aangesteld voor alle 

akties die Albert Hartsoecker, mr Gerrijdt Jacopsz en Evert Zweertssoen tegen hem zouden kunnen 

ondernemen. 
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Keurnoten: Hans Drente en Johan Wolleffsz. 

 

Nr. 129 FOLIO:                   56          DATUM:                                     11 april 1589 

 

Henrick van Rossum, drost van Coevorden en het landschap Drenthe, gevolmachtigde en momber 

over de kinderen van wijlen Andries Woltersz, compareerde en sprak Egbert Coeninck aan bij de 

beslaglegging voor 242 g.g. Gearresteerde die niet gecompareerd was, werd bij de uitspraak, die 

opgedragen was aan Willem Lubbegsz, de dienaar, schuldig bevonden, ook voor de onkosten die 

voor zonsondergang betaald moesten worden. 

Keurnoten: Alert Clant en Hans Drente.  

 

Nr. 130 FOLIO:                    56v       DATUM:                                     1 mei 1589 

 

Gerrijdt Jacops, gevolmachtigde van Albert Coensz , heeft zijn dupliek ingebracht tegen Bockholt. 

Keurnoten: Hans Toenijsz Drent en mr Claes van Urck.  

Tijdens het proces hebben partijen  hun conclusies getrokken en het oordeel opgedragen aan Johan 

Brandenburch om over 14 dagen, na beraad van deskundigen, uitspraak te doen en hij heeft van elke 

partij geld ontvangen voor de onkosten en de uitspraak: 2 daalders en 4 daalders. 

Keurnoten: Alert Clant en Johan Witte. 

N.B. bijgevoegd een stukje textiel met bloedvlek.  

 

Nr. 131 FOLIO:                  56v         DATUM:                                       4 mei 1589   

 

Op deze dat heeft het gerecht het dode lichaam van Geert Jerrijlsz, molenaar, opgehaald, die door 

Willem Jansz, koetsier, op 2 mei voor zijn deur bij de molen met een geweer met twee kogels werd 

dood geschoten.  

Keurnoten: Alert Clanrt en Johan Witte.  

 

Nr. 132 FOLIO:                   57         DATUM:                                    9 mei  1589 

 

Het echtpaar Frerijck Gerbrantsoen en Lysbeth Berents heeft een volmacht gegeven aan Egbertus 

Rentinck uit Vollenhove om namens hen over te dragen bij het gerecht van Vollenhove aan Johan 

Willemsz, schoenmaker en diens erfgenamen de 6 g.g. per jaar die comparanten altijd gehad hebben 

uit het huis van Johan Willemsz in Vollenhove, dat hij nu verkocht heeft aan Lucas Glasemacker. 

Keurnoten: mr Claes Uhrwercker en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 133 FOLIO:                   57v       DATUM:                                     15 mei 1589  

 

Heden wordt de uitspraak tussen Jorrien van Boickholt, eiser tegen Albert Coensz, verweerder, door 

Johan Brandenburch gedaan. Eiser Boickholt heeft bedankt voor de uitspraak en Albert Coensz is in 

beroep gegaan met medeweten van Schepenen en Raad en beide partijen hebben om een kopie 

gevraagd. 

Keurnoten: Hans Drente en mr Claes van Urck; Boickholt heeft de eed afgelegd zoals hem was 

opgedragen.  

 

Nr. 134 FOLIO:                   57v       DATUM:                                      17 mei 1589 

 

Mr Gerrijdt Jacopsz, gevolmachtigde van Cornelys Jacopsz, in de zaak tegen Berendt Jochumsz, 

heeft zijn aanspraak ingebracht als kerkmeester van het H. Geest Gasthuis.  

 

Nr. 135 FOLIO:                   58         DATUM:                                      4 juni 1589   
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Hans Mulertsz heeft Albert Benen gearresteerd vanwege het kerspel Kuinre, de gearresteerde stelde 

als borg Wolter uit de Kuinre en nam zijn keizersdag. 

Keurnoten: Johan Toenisz en Clant.  

 

Nr. 136 FOLIO:                   58         DATUM:                                     18 juni 1589 

 

Heden sprak Johan Claes bij de beslaglegging Arendt Joncker aan voor 53 g.g. vermogens de 

obligaties;  verweerder Arent Joncker gaf voor het gerecht als antwoord dat de schuld het erfhuis van 

zijn overleden vader betrof; hij nam zijn keizersdag.  

Keurnoten: Johan Witte en mr Reiner Jacopsz. Verweerder en zijn broer Tyman hebben handtasting 

gedaan om op de 14e dag terug te komen en het gevraagde te voldoen.  

 

Nr. 137 FOLIO:                  58          DATUM:                                     18 juni 1589 

 

De rechtsdag tussen Hans Mulert als aanlegger tegen Albert Benen, verweerder, is veertien dagen 

uitgesteld sub spe concordie en op verzoek van beide partijen is Wolter Jansz borg in plaats van 

Albert Benen.  

Keurnoten: mr Albert Hillebrantsz en Michiel Backer en daarbij Egbert Bisschop, als substituut schout 

in afwezigheid van Rodolph van Twickeloe.  

 

Nr. 138 FOLIO:                   59         DATUM:                                      30 juni 1589 

 

Reiner Andriessen spreekt Johan Moll bij de beslaglegging aan, dat was de 14e dag van zijn uitstel,  

voor 23½ g.g. Johan Moll droeg alles over aan Schepenen en Raad; verweerder stelde als borg (..niet 

ingevuld ..) om e.e.a. te voldoen.  

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Jacob Maler.  

 

Nr. 139 FOLIO:                   59          DATUM:                                    4 juli 1589 

 

Op deze dag diende de keizersdag die Arendt Joncker genomen had tegen Johan Claessoen en 

Arendt Joncker submitteerde de zaak aan Schepenen en Raad. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Jacob Maler.  

 

Nr. 140 FOLIO:                   59v        DATUM:                                    17 juli 1589 

 

Mr Berendt Smit sprak bij de beslaglegging Tyman Joncker aan voor 16½ courante gulden, als 

erfgenaam van zijn overleden vader en verder voor 8 g. en 2 stuiver vanwege verdiend loon. 

Verweerder compareerde en bracht de zaak voor Schepenen en Raad. 

Keurnoten: Jacob Vene en Johan Witte. 

 

Nr. 141 FOLIO:                   59v        DATUM:                                     21 juli 1589 

 

Berendt inden Back sprak Jonge Beert Janssoen aan voor 50 g.g. en Jonge Beert nam zijn 

keizersdag. Eiser verzocht om een borg en Lambert Aertszoen nam de borgstelling aan om te voldoen 

aan de uitspraak. 

Keurnoten: Egbert Claesz en Johan Witte.  

 

Nr. 142 FOLIO:                   60          DATUM:                                    29 juli 1589 

 

Marten Plettenburch had Henrick Gosensz uit Hattem laten arresteren. Toen deze compareerde, nam 

hij zijn keizersdag en stelde als borg Geert Zwijntgensz om aan de uitspraak te voldoen. 

 

Nr. 143 FOLIO:                  60           DATUM:                                    2 augustus 1589   
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Henrick Gosensz heeft een volmacht gegeven aan mr Adam Kaldenberch tegen Plettenburch om zijn 

zaken te behartigen. Keurnoten: Egbert  Bisschop en Lambert Aertszoen. 

 

Nr. 144 FOLIO:                  60           DATUM:                                     4 augustus 1589   

 

Hans van Lochum, trommelaar, had Johan Frerickszoen uit Zwartsluis laten arresteren en toen deze 

compareerde nam hij zijn keizersdag en stelde als borg Johan Joessoen, die de borgstelling aannam, 

zodat gearresteerde over veertien dagen terug zou komen om recht te plegen. 

Keurnoten: Frerijck van Bornheim en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 145 FOLIO:                  60v         DATUM:                                     4 augustus 1589 

 

Op deze datum is de zaak tussen Berendt Backer, eiser tegen Jonge Beert Jansz acht dagen 

uitgesteld, onverkort hun rechten. Keurnoten: Alert Clant en Tengnagel.  

 

Nr. 146 FOLIO:                  61           DATUM:                                     5 augustus 1589  

 

Reiner Tengnagel sprak bij de beslaglegging Jonge Johan Beertsoen uit Oosterwolde aan voor 22 

daalders plus de gemaakte onkosten. Gearresteerde noch zijn gevolmachtigde zijn gecompareerd en 

de uitspraak werd opgedragen aan Frerick van Bornheym die hem bij verstek schuldig verklaarde. 

Keurnoten: Jorgen van Ingen en Engbert Claessoen. 

 

Nr. 147 FOLIO:                 61            DATUM:                                    11 augustus 1589 

 

Provisoren en kerkmeesters van het H. Geest Gasthuis hebben bij de beslaglegging Blanckebiel 

aangesproken voor de vergoeding van bepaalde houwingen van het gasthuis geld door hem gedaan. 

Gearresteerde compareerde en nam zijn keizersdag en stelde als borg Henrick Coerbeecke die 

aannam om over 14 dagen weer voor het schoutengerecht te komen en te voldoen aan de uitspraak. 

Keurnoten: mr Claes van Urck en mr Jorrien Barbier. 

Nr. 148 FOLIO:                62            DATUM:                                     11 augustus 158 

 

Berendt Backer sprak Jonge Beert Jansz aan voor 75 courante gulden afkomstig van een borgtocht 

voor een vrouwspersoon voor de kosten van verteringen. Verweerder compareerde en onderwierp de 

zaak aan Schepenen en Raad.  

Keurnoten: Egbert Claesz en mr Abel Hilbrantsz. 

 

Nr. 149 FOLIO:                62            DATUM:                                     14 augustus 1589 

 

Willem Petersz heeft Wilbert van Wijnbergen aangesproken voor 4 g.g. krachtens zijn obligaties en 

eiste een borg. Verweerder compareerde en nam zijn keizersdag; hij stelde als borg Henrik 

Cuynderturff, die de borgstelling aannam om aan de uitspraak te voldoen.  

Keurnoten: Jorrien van Ingen en Egbert Claesz. 

 

Nr. 150 FOLIO:                62v          DATUM:                                     14 augustus 1589 

 

Bij dezelfde gelegenheid sprak Thys van Oldenzeell Johan Oenssoen aan voor 200 courante gulden 

en een vat boter, waarvoor hij hem een wete had gestuurd, waarvan heden de rechtsdag wordt 

gehouden. In de wete is vermeld dat als verweerder niet compareert, eiser een uitspraak kan 

bedingen; de uitspraak is opgedragen aan Willem de dienaar, die de afwezige verweerder schuldig 

verklaart, eveneens voor de kosten, te betalen voor zonsondergang. 

Keurnoten: als boven.  
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Nr. 151 FOLIO:                63             DATUM:                                     14 augustus 1589 

 

Johan Plettenburch compareerde tegen Henrick Gosensz en ontslaat hem van het arrest dat hij hem 

had opgelegd. 

Keurnoten: Jorgien van Ingen en Egbert Claesz.  

 

Nr. 152 FOLIO:                 63            DATUM:                                    16 augustus 1589 

 

Johan Beertsoen uit Zalk heeft gerechtelijk beloofd Marten Vorden te betalen binnen 14 dagen na 

heden 8½ mud goede gerst. 

Keurnoten: Ruytenburch en Siert Zeele. 

 

Nr. 153 FOLIO:                 63v          DATUM:                                    18 augustus 1589      

 

Heden is de rechtsdag tussen Hans Trommeler, eiser tegen Johan Frerickszoen uit Zwartsluis 

namens het kerspel Zwartsluis nog 14 dagen uitgesteld onder dezelfde borgtocht als op 4 augustus is 

vastgesteld door Johan Joessoen. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Engbert Claessoen.  

 

Nr. 154 FOLIO:                 63v          DATUM:                                    19 augustus 1589 

 

Joffer van Ballen sprak bij de beslaglegging Gysbert op ten Zwanepol aan voor 4 koppen boter die hij 

krachtens zijn gedane belofte schuldig is haar te betalen, zo lang hij blijft wonen op het land.  

Verweerder ontkende. De zaak is 8 dagen uitgesteld. 

Keurnoten: Johan Jansz en Ruytenburch.  

 

Nr. 155 FOLIO:                  64          DATUM:                                     26 augustus 1589 

 

Heden is de rechtsdag tussen de kerkmeesters van het H. Geest Gasthuis en Blankebiel; op verzoek 

van partijen is e.e.a. 14 dagen uitgesteld of voortgezet sub spes concordia.  

Keurnoten: mr Claes then Over en mr Reiner secretaris.  

 

Nr. 156 FOLIO:                 64v         DATUM:                                      26 augustus 1589  

 

Arian Claessoen, schipper, is gecompareerd en heeft het arrest dat Jacob Basse cum suis had op de 

goederen die hij in zijn schip had en die toebehoorden aan Dirrick Beertsoen, verborgd, in zoverre 

Jacob Basse cum suis daar iets over heeft te zeggen.  

Keurnoten: Hans Mulert en Egbert Bisschop. 

 

Nr. 157 FOLIO:                 64v          DATUM:                                     29 augustus 1589 

 

Op deze datum is de verklaring van de Raad in het beroep op de uitspraak tussen Henrick Vrese en 

Lucas Meyerinck uitgegaan en er is verklaard dat het correct was. 

Keurnoten: mr Abel Hilbrants en Johan Witte.  

 

Nr. 158 FOLIO:                 65            DATUM:                                     4 september 1589 

 

Heden is de rechtsdag tussen Wilhelm Petersz, eiser tegen Wilbertus van Wijnbergen, die door de 

schout ex officio was uitgesteld. Hoewel eiser de verweerder had opgeroepen te verschijnen en 

verweerder, die in de stad was, niet verscheen noch zijn gevolmachtigde, werd Wilbertus van 

Wijnbergen schuldig bevonden aan de 4½ g.g. krachtens zijn obligatie en tevens voor alle gemaakte  
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en toekomstige onkosten; de uitspraak was opgedragen aan Lucas Kock, die bepaalde dat e.e.a. voor 

zonsondergang betaald moest worden. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Jacob Vene. 

 

Nr. 159 FOLIO:                 65v          DATUM:                                    6 september 1589 

 

Jacob Alertsz heeft bij de beslaglegging de vrouw van Lucas Kryt aangesproken voor 8¼ gulden 

courant afkomstig van de schuld van borgbetaling e.d. De gearresteerde ontkende de aanspraak en 

partijen hebben een uitspraak bedongen, die toebedeeld is aan Wolterus van der Hove, mits partijen 

hun eisen en verweer binnen 3 dagen schriftelijk inleveren om dan over 14 dagen na datum vonnis te 

kunnen wijzen.  

Keurnoten: Johan Wolleffsz en mr Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 160 FOLIO:                  66          DATUM:                                     8 september 1589 

 

De kerkmeesters van het H. Geest Gasthuis in Kampen hebben Willem van Blankebiel aangesproken 

omdat hij moedwillig 75 en nog eens 49 oude stammen, ongeveer 4 stammen dik, heeft gehouden of 

laten houden en ook nog fuikstaken, hoppe staken en andere staken die ongeteld bleven en die hij 

van het Gasthuis erf in het Oldebroek zonder toestemming van de kerkmeesters heeft gehouden. Nu 

heeft het Gasthuis aanmerkelijke schade opgelopen en wil niet opdraaien voor 100 oude schilden. 

Daarom wordt er geconcludeerd dat verweerder gehouden zal worden de schade te vergoeden en 

eiser schadeloos te stellen. Omdat genoemde Blanckebiel noch zijn gevolmachtigde niet is 

verschenen zoals vereist om zich tegen de aanklacht te verdedigen, wordt de uitspraak gegeven aan 

Lucas Petersz die bij verstek Blanckebiel schuldig verklaart het bedrag te voldoen voor 

zonsondergang. 

Keurnoten: Johan Jansz en Johan Toenijsz Drent. 

 

Nr. 161 FOLIO:                 67           DATUM:                                     8 september 1589 

 

Frans van der Keurbeecke heeft geïntervenieerd voor zijn zoon Henrick Keurbeecke (onverkort de 

borgstelling door zijn zoon Henrick t.b.v. Blankebiel) en hij heeft zich zoals zijn zoon borg gesteld t.b.v. 

Blankebiel, zoals op 11 augustus is genoteerd; hij heeft daarmee het verstek gevrijwaard en eisers 

hebben hun aanspraak gedaan, zoals hier vermeld. De intervenient wilde de eis op schrift hebben om 

over 14 dagen daarop te kunnen antwoorden. 

Keurnoten: mr Claes van Urck en Johan Stercke.  

 

Nr. 162 FOLIO:                 67v          DATUM:                                     10 september 1589 

 

Johan ter Stege heeft bij de in beslaglegging Gerrijdt Reinersz aangesproken voor 800 c.g. min 

ongeveer 12 gulden, als restant van een groter bedrag van koopmanschap. 

Verweerder compareerde en legde alles voor aan Schepenen en Raad en heeft als borg gesteld Peter 

Hesselsz, die aannam om aan de uitspraak te voldoen. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en mr Abel Hilbrantsz. 

 

Nr. 163 FOLIO:                 67v          DATUM:                                     13 september 1589 

 

Johan van Tongeren heeft bij de beslaglegging Egbert van Egmont aangesproken voor 35 g.g. 

jaarlijkse lijfrente vanaf 1581 tot nu toe en verzoekt betaling. Eiser stelde als borg Lijckendorp. 

Verweerder compareerde en nam zijn keizerdag; hij stelde als borg jfr Goltsz met Bartolt Luloffsz, haar 

momber. Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Reiner Tengnagel. 

 

Nr. 164 FOLIO:                 68           DATUM:                                      15 september 1589 
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Roloff Meyerinck heeft de eed afgelegd, die hem opgelegd was bij de laatste uitspraak in de zaak van 

Henrick Vrese en voldoet daarmee aan het vonnis. 

Keurnoten: Alert Clant en Egbert Claesz.  

 

Nr. 165 FOLIO:                 68           DATUM:                                    15 september 1589 

 

De vrouw van Dirrick Coepsz sprak namens haar man en haar zwager Johan Coepsz, bij de 

beslaglegging Tyman Joncker aan voor 32½ gulden en 3 stuiver, afkomstig van een schuld van 

gehaald bier, enerzijds gehaald door diens overleden vader, Jacob Joncker, anderzijds door hem zelf. 

Tyman Joncker noch zijn gevolmachtigde zijn voor het gerecht verschenen en er is besloten dat de 

gearresteerde schuldig moest zijn om aan de eis te voldoen en de kosten te betalen. De uitspraak 

werd gedaan door Lucas Peterszoen, die hem bij verstek veroordeelde tot betaling voor 

zonsondergang. Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Egbert Claeszen.  

 

Nr. 166 FOLIO:                  68v        DATUM:                                      11 september 1589  

 

Symon Glauwe Geerzoen, mede namens zijn kinderen, heeft Frerijck van Bornheim aangesteld om 

namens hen te ontvangen, in te manen en te behandelen al hun zaken, schulden e.d. die zij buiten de 

vrijheid van Kampen hebben.  

Keurnoten: Toenijs Cremer en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 167 FOLIO:                 69           DATUM:                                     11 september 1589 

 

Jfr Maria Cloppenburch met Egbert Bisschop, haar momber, heeft een volmacht gegeven aan haar 

man Arent Joncker om namens haar te verkopen of te belasten haar goed en erf in Den Ham en 

certeris requisitis (met alle toebehoren ). 

Keurnoten: Toenijs Cremer en Frerijck van Bornheim.  

 

Nr. 168 FOLIO:                  69          DATUM:                                     niet vermeld 

 

Taxatie der onkosten in de zaak van sequestratie van de vruchten en gewassen in de  kwestie van de  

Noorder tienden op Kamperveen van dit lopende jaar, toebehorend aan de heren van Poteghem, op 

verzoek van jfr Wesselinck in bewaring gesteld. 

Eerstens ten huize van Peter Hesselsz de verteringen in de opslag van de genoemde gewassen.  

 

-Item de schout vanwege de overheid als scheidsman op te slaan en te verdoen 1½ g.g. 

   -Item de schrijver voor het schrijven en toevoegen aan de zaak                                        10 stuiver 

   -Item het gerecht houden met de keurnoten       10 

   -Item kopie gegeven vd voorwaarden aan de gevolmachtigde van de Hr. van Poteghem   4 stuiver 

   -Item deze taxatie gerechtelijk te maken voor de schout een take wijn    12 stuiver 

   -Item beide keurnoten samen           4 stuiver 

   -Item voor het concipiëren van deze taxatie                                            6 stuiver 

   -Item voor deze te boek stelling                                                                                             3 stuiver 

   Totaal:  niet ingevuld 

 Keurnoten: Alert Clant en Johan Witte. 

  

Nr. 169 FOLIO:                  70v        DATUM:                                      niet vermeld 

 

Declaratie van onkosten die Roloff Meyerinck als gearresteerde tegen Henrick Coertsz Vrese voor de 

Schout heeft moeten maken. 

-Item de eerste kopie van de vonnissen, waar kwestie over was, vanwege de 

 declaraties, hebben gekost                 6 stuiver 

-Item om de akten vanwege de declaraties van het vonnis bij de rechtsgeleerden te    
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 laten concipieren, gekost        1½ daalder 

-Item ter concipiëring                                                                                                           9 stuiver 

-Item verteerd in 1½ dag 3 maaltijden en 3 vanen bier                 21 stuiver 

-Item in bewaring houden         6 stuiver 

-Item om de kwestie gerechtelijk in te brengen bij het gerecht    10 stuiver 

-Item voor de procuratoren                    4 stuiver 

-Item na 14 dagen hier weder gekomen voor de uitspraak van het vonnis, vertering 

 In 2 dagen 4 maaltijden en 4 vanen bier                                                                            1 g.g. 

-Item in bewaring houden                                                                   10 stuiver 

-Item kopie van het vonnis                                                                                                   6 stuiver 

-Item de eiser van de uitspraak in appel heeft van de verweerder hier moeten  

 komen om aan het vonnist te voldoen, gedaan met een wagen, heen en  weer               40 stuiver 

-Item voor de verweerder om afgelopen zaterdag de eed af te leggen, nadat hij  

 13 september  is gekomen en tot de nacht heeft moeten wachten; hij is vier dagen  

 weggeweest, per dag 3 maaltijden  en 2 vanen bier                                                          2 g.g. 

-Item de procurator voor zijn buitengewone verzoek     15 stuiver 

-Item deze declaratie te concipieren                                                       6 stuiver 

-Item taxeren t.b.v. Schout en keurnoten      16 stuiver 

-Item twee taxaties die ingeschreven moeten worden; de notaris                                       6 stuiver 

Totaal:   10 daalder 

Getaxeerd voor Keurnoten: Alert Clant en Toenijs Drente.                        

 

Nr. 170 FOLIO:                 72            DATUM:                                       niet vermeld 

 

Declaratie van onkosten die Roloff Meyerinck bij het arrest tegen Henrick Geertsoen heeft moeten 

maken. 

-Eerstens wegens verlies van zijn gemoedsrust      1 stuiver 

-Item zijn keizersdag genomen en de procuratie      4 stuiver 

-Item een volmacht afgegeven                                                                                            10 stuiver 

-Item één dag hier gebleven, 2 maaltijden en 2 vanen bier                                                14 stuiver 

-Item in deze zaak een uitspraak bedingen om schriftelijk te ageren, waarvan de  

 schrifturen bij de advocaten worden gelaten                                                                      2 daalder 

-Item na 14 dagen teruggekomen, de aanspraak op schrift geëist ; de procuratoren         4 stuiver 

-Item ter concipiëring                                                                                                           9 stuiver 

-Item twee bewijsstukken toegevoegd, voor beide                                                             14 stuiver 

-Item deze kwestie ingebracht bij het gerecht                                                                     10 stuiver 

-Item voor de procuratoren                     4 stuiver 

-Item na 14 dagen teruggekomen om het vonnis te horen, verteringen voor 2 dagen  

 4 maaltijden en 4 vanen bier                                                                                              1 g.g. 

-Item vervaren                                                                                                                    12 stuiver 

-Item voor de procuratoren                                                                   4 stuiver 

-Item voor kopie van het vonnis                    4 stuiver 

-Item de procurator voor zijn verzoek om een gewoon uittreksel                                       15 stuiver  

-Item de uitspraak ten halve bekostigen        2½ daalder 

-Item het maken van deze declaratie                                                                                  6 stuiver 

-Item door de schout en keurnoten te taxeren                                                                    16 stuiver 

Totaal:      10 g.g. en 10 stuiver 

Keurnoten: Alert Clant en Johan Toenijsz. 

 

Nr. 171 FOLIO:               73v            DATUM:                                     22 september 1589 

 

Heyman Gerrijtsz, oud ongeveer 50 jaar, en Luychen Volckerssoen, oud ongeveer 32 jaar, d.m.v. een 

beslaglegging voor het gerecht gebracht namens joffer Wesselincx, zijn daar aangesproken om te 



31 
 

getuigen over zekere vraagstukken; zij melden dat het waar is dat het erf op Kamperveen waar 

Henrick Aertsz op woont op het Zuideinde tussen Toenijs van Dorninck enerzijds en Caerle 

Knoppertsz anderzijds, vroeger bezaaid werd met boekweit, bonen, gerst en haver en ook hier en 

daar soms een akker met rogge (want het erf met gerst in kwestie lag niet in het blok met rogge. 

Heyman zei niet gezien te hebben dat er ooit rogge op gestaan heeft). 

Zij verklaren ook beiden dat het betreffende erf tussen 2 à 5 jaar meerdere percelen had ingezaaid 

met bonen en in het afgelopen jaar 1588 braak heeft gelegen; dit jaar, 1589, zijn weer ettelijke akkers 

ingezaaid, vooral met bonen. 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Johan Witte.  

 

Nr. 172 FOLIO:               74             DATUM:                                      27 september 1589 

 

Mr Gerrijdt Jacopsz, gevolmachtigde van Johan van Tongeren, heeft zijn aanspraak gedaan tegen 

Egbert van Egmont, verweerder, en zijn zaak voorgelegd. 

Keurnoten: mr Abel Hilbrant en Johan Henricx.  

 

Nr. 173 FOLIO:                74v           DATUM:                                     1 oktober 1589 

 

Joffer Wesselincx heeft het bewijs ingebracht in haar zaak tegen Henrick Aertszoen, of Tonys Jansz 

als tussenpersoon, en dat bewijs toont aan of een erf een boerenerf is of een weide-erf, niet op tijd, 

n.l. voor St. Maarten, maar in ieder geval vóór St. Peter heeft eiseres het gepresenteerd, waartegen 

de verweerder aangenomen heeft de geproduceerde informatie binnen de tijd van 14 dagen te 

weerleggen. De schout heeft verweerder kopieën beloofd om hun tegen argumenten op de 14e dag na 

heden in te brengen en e.e.a. volgens landrecht te laten gebeuren.  

Keurnoten: Kempe Luichensz en Harmen Andriesz.  

 

Nr. 174 FOLIO:                 75           DATUM:                                      27 oktober 1589 

 

Op deze dag heeft Lieffart Backer bij de beslaglegging Arendt Deesmar aangesproken als kerspelman 

van Epe, voor 99 g. courant wegens een gekocht paard, die hij het kerspel schuldig was. De 

gearresteerde nam zijn keizersdag en stelde als borg Albert Dircxsoen, brouwer, die onder 

voorbehoud aannam te voldoen aan de uitspraak. 

Keurnoten: Reiner Gansneb genaamd Tengnagel en Alert Clant.  

 

Nr. 175 FOLIO:                 75v        DATUM:                                       27 oktober 1589 

 

Bij dezelfde rechtszaak sprak Berendt Henricxsoen bij de beslaglegging Johan Wycherssoen aan voor 

14½ g.g. vanwege zijn obligatie; omdat gearresteerde niet compareerde, is er bedongen door 

arrestant dat hij schuldig moest zijn aan de aanklacht met alle kosten. De uitspraak was opgedragen 

aan Wilhelm Lubbertsz die hem schuldig verklaarde alles te betalen. 

Keurnoten: zoals boven.  

 

Nr. 176 FOLIO:                76            DATUM:                                     27 oktober 1589 

 

Claes Wilhelmsz heeft Wilhelm Jochemsz aangesproken voor een schuld van 6 g.g. afkomstig van 

landpacht. Gearresteerde nam zijn keizersdag bij het verschijnen en stelde als borg Lieffart Backer die 

aannam de uitspraak te accepteren. 

Keurnoten: als boven.  

 

Nr. 177 FOLIO:                76            DATUM:                                     27 oktober 1589 

 

Aert Raemaecker sprak bij de beslaglegging Evert Wychersz aan voor 5 g. courant, die gearresteerde, 

comparerende, aannam te betalen.  
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Keurnoten: als boven.  

 

Nr. 178 FOLIO:                 76v         DATUM:                                      28 oktober 1589 

 

Mr Gerrijdt Jacopsz heeft namens zijn vader, Albertgen Symons aangesproken voor 5 courante 

gulden verdiend loon; bij comparitie heeft verweerder de zaak voorgelegd aan Schepenen en Raad en 

stelde als borg Berendt Smit, die de borgtocht aannam en de uitspraak zou accepteren. 

Keurnoten: de gebroeders Johan en mr Dirrick Coepsz.  

 

Nr. 179 FOLIO:                  76v        DATUM:                                      20 oktober 1589 

 

Gerechtelijke taxatie van onkosten in de zaak Thys van Oldenzeell, eiser tegen de eek of de schors       

toebehorend aan Johan Oens, geciteerde verweerder. 

-Eerstens heeft Thys van Oldenzeell 3 arresten volgens landrecht laten doen, 

 voor de dienaar                                                          3 stuiver 

-Driemaal veertien dagen voor hen te boeken ieder een maal en een mengele wijn 9 stuiver 

-Daarna een wete naar het gildegerecht gezonden, de bode een gicht laten doen 21 stuiver 

-Op de afgesproken gerechtsdag bij verstek verwin vanwege het gerecht  10 stuiver 

-Voor diegene die de wete met aanklachten ingediend heeft    3 g 15 st 

-De procuratoren         4 stuiver 

-Degene die het vonnis uitspreekt       3 stuiver 

-Item als het verwin bij de Raad wordt ingebracht en de eisen gesteld   3 stuiver 

-Procuratoren          3 stuiver 

-Item als het schors volgens landrecht bij opbod verkocht wordt, het gerecht  10 stuiver 

-De schout vanwege de overheid een take wijn                                                                 12 stuiver 

-De uitkoper          4 stuiver 

-De gerechtsdienaar         4 stuiver  

-Van deze taxatie te concipiëren       6 stuiver 

-De taxatie ervan kost voor de schout en keurnoten      16 stuiver 

-Alles te boek stellen          3 stuiver 

Totaal: 6 daalders van 30 stuiver per stuk en 6 stuiver.   

Alzo getaxeerd voor keurnoten: mr Abel Hilbrants en Johan de Wolff.     

Datum: 20 oktober 1589.        

  

Nr. 180 FOLIO:                 78           DATUM:                                     niet vermeld 

 

Taxatie van de onkosten in de zaak van sequestratie der vruchten en gewas der Noorder tienden op 

Kamperveen, over het lopende jaar, toebehorend aan de Heer van Poteghem, op verzoek van joffer 

Wesselincx, eiseres. 

-Ten eerste verteerd ten huize van Peter Hesselsz, de opslag van het gewas. 

-Item de schout namens de overheid het genoemde als scheidsman op te slaan en te vorderen. 

-Item de schrijver die de voorwaarden zal noteren en zich met die zaak bezig houden. 

-Item de rechtszitting te houden met de keurnoten. 

-Item de gevolmachtigde van de Heer van Potechem een kopie van de voorwaarden  

 geven.       4 stuiver 

-Item deze taxatie gerechtelijk te maken; een take wijn voor de schout.   12 stuiver 

-Item de beide keurnoten.       4 stuiver 

-Item voor het maken van deze taxatie       6 stuiver 

-Item Deze taxatie te boek te stellen.       3 stuiver

      

Nr. 181 FOLIO:                 79v         DATUM:                                      28 oktober 1589 
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Johan Sloet is gecompareerd, de oude drost van Vollenhove en kastelein van de heerlijkheid Kuinre 

en heeft een bezegelde brief geremoveerd en te niet verklaard van 100 g.g. gevestigd op de Kuinder  

dijk; borgen daarvoor zijn Louwe Scholtes en Symon Issebrantsz en genoemde drost kan nu deze 

borgen en dijkbewaarders bedanken en aflossen en de betalingen te voldoen. De drost kan de 

bezegelde brief niet krijgen, die wordt ter hand gesteld van de borgen. 

Keurnoten: Johan van Isselmuyden en Coert Kiste.  

 

Nr. 182 FOLIO:                  80          DATUM:                                      16 oktober 1589 

 

Wij, kanselier en Raden van het vorstendom Gelre en de graafschap Zutphen, melden wij dat bij 

gebrek aan betaling kapitein Guilliam Baccart (?) hebben toegestaan om zo goed mogelijk de arresten 

of aanhoudingen van burgers en ingezetenen van de stad Hattem te procederen en dit zowel in de 

steden en forten buiten deze provincie als binnen de provincie. Wij verzoeken hierbij de magistraten 

van Kampen en Zwolle, als ook de kapiteins in die steden garnizoen houdend, om kapitein Baccart of 

diegene die hij gebruikt, bij het effectueren van deze zaak, behulpzaam te willen zijn en assistentie te 

bewijzen. Dit zullen wij ieder vergoeden naar behoren, namens het vorstendom Gelre en het 

graafschap Zutphen.  

Gegeven in Arnhem 16 oktober 1589. 

 

Nr. 183 FOLIO:                 81           DATUM:                                     10 november 1589  

 

Kanselier en Raden van het vorstendom Gelre en het graafschap Zutphen melden hierbij dat kapitein 

Guiliaen Baccart hen gemeld heeft dat hij nog tegoed heeft van de stad Hattem 350 gulden en nog 7 

gulden vanwege operationele kosten en dat hij hen verzoekt de magistraat van de Stad Hattem 

nogmaals te manen om tot betaling over te gaan. Indien men in gebreke blijft, geven zij genoemde 

kapitein toestemming om de inwoners van Hattem daarvoor behoorlijk tot voldoening te dwingen met 

de beste middelen die hij daartoe zal willen gebruiken. 

Oorkonde van het vorstendom Gelre en het graafschap Zutphen; secreet zegel hieronder gedrukt, 

Arnhem, 27 september 1589. 

 

Nr. 184 FOLIO:                  82v         DATUM:                                     10 november 1589 

 

Declaratie van onkosten die Arent Deesman, gearresteerd zijnde, vanwege Leffart Backer voor het 

schoutengerecht alhier verplicht heeft moeten maken.  

-Eerstens vanwege onfatsoen van het paard en zijn persoon     3 stuiver 

-Procuratoren                      4 stuiver  

-Gearresteerde met zijn advocaat op 27 october ’89 elk 3 maaltijden gebruikt en  

 drie vanen bier gedurende 1½ dag                                                                                    42 stuiver 

-Item om de dienaar van het paard naar het huis van de schout te brengen   4 stuiver 

-Item voor de oude schilden betaald aan de schout     42 stuiver 

-Item verteringen van het paard        24 stuiver 

-Item daags daarna volmacht gegeven aan mr Gerrijdt Jacopsz, procurator in Kampen 10 stuiver 

-Item de gearresteerde op de 14e dag weer verschenen met zijn advocaat; verteerd  

 elk 3 maaltijden en 3 vanen bier in 1½  dag      42 stuiver 

-Item zich vrij gedongen van gerechtsgeld      10 stuiver 

-Item voor de procuratoren        4 stuiver 

-Item deze onkosten gerechtelijk te taxeren door schout en keurnoten         16 stuiver 

-Item voor het concipiëren van deze declaratie van kosten    6 stuiver 

-Item deze taxatie te boek te stellen       3 stuiver 

Totaal:   7 daalder van 30 stuiver 

Aldus getaxeerd voor schout en keurnoten, Johan Witte en mr Abel Hilbrantsz op 10 november 1589 
Ondertekend: Rodolph van Twickeloe.  
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Nr. 185 FOLIO:                 83v          DATUM:                                    11 november 1589 

 
Uitspraak tussen Jorgien van Borcholt tegen Albert Coensz.  
 

Nr. 186 FOLIO:                 83v          DATUM:                                     25 november 1589 

 

Harmen Lentinck, gevolmachtigde van zijn schoonmoeder, Trijyne Wychars, heeft Henrick Jansz, 

Roger Petersz en Peter Willemsz aangesproken voor 75 g.g. met de bijbehorende rente, een restant 

van een vermoetsoening dd 12 januari 1586, met het verzoek tot betaling. De gearresteerden boden 

bij verschijning aan hieraan te voldoen, mits zij met enige betalingen mochten volstaan, waarvoor zij 

als borg gesteld hebben Geert Jansz Kannegieter, die het aannam 

Keurnoten: Johan Wolleffsz en Johan Witte.  

 

Nr. 187 FOLIO:                  84           DATUM:                                     26 november 1589 

 

Harmen Lentinck, als gevolmachtigde van zijn schoonmoeder Trijne Wychars, heeft bij de 

beslaglegging aangesproken Henrick Jansz, Reggen Petersz en Peter Willemsz voor een bedrag van 

75 g.g. met de rente van dien, als restant van zekere vermoetsoening daterend van 12 januari 1586. 

De gearresteerden wilden met enkele betalingen volstaan, waartoe gisteren een borgtocht was 

geregeld. De rechtbank eiste dat gearresteerde het geld aan arrestant gaf op basis van de borgtocht. 

Keurnoten: mr Claes van Urck en mr Claes ten Over.  

 

Nr. 188 FOLIO:                  84v         DATUM:                                     4 december 1589     

 

Declaratie van onkosten die Steven Lichthart uit Zutphen tegen Hans van Oldenburch, luitenant van 

hopman Brenien, noodzakelijkerwijs heeft moeten maken in de zaak van het arrest voor het 

schoutengerecht alhier.  

-Eerstens betaald aan de dienaar voor het arresteren     2 stuiver 

-Als de aanspraak tegen gearresteerde geïnstitueerd wordt, het gerechtsgeld  10 stuiver 

-Procuratoren pro actione relevia(?)       4 stuiver 

-Arrestant voor hemzelf en zijn advocaat, elk twee maaltijden en twee vanen bier 28 stuiver 

-Item van de volmacht gepasseerd door mr Gerrijdt Jacopsz    10 stuiver 

-Item voor kopie ervan         3 stuiver 

-Item van de submissie aan het schoutengerecht     3 stuiver 

-Deze declaratie van onkosten gerechtelijk te taxeren; aan de schout   12 stuiver 

-Item voor de keurnoten        4 stuiver 

-Item voor dat ..........? van deze declaratie pro curatoren gedaan    6 stuiver 

-Item het te boek stellen         3 stuiver 

Totaal: 3 g.g. van 28 stuiver en 1 stuiver  

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten, Peter van Berensteyn en Egbert Bisschop; 

getekend: Rodolff van Twickeloe 

 

Nr. 189 FOLIO:                   86         DATUM:                                     6 december 1589                               

 

Rodolff van Twickeloe, schout van Kampen, heeft namens de overheid beslag laten leggen op Johan 

Berentsz uit Zalk, oud ongeveer 60 jaar, om te getuigen. Deze meldt dat in de herfst van het lopende 

jaar Arent Vogelsanck van getuige in eigen persoon onder de zaadmolen boven de Venepoort 

eigenhandig, dadelijk zonder enige gerechtsdienaar of gerecht te gebruiken, hem zijn paard heeft 

afgenomen en gebracht en vastgebonden voor het huis waarin hij woonde, waar getuige hem moest 

volgen en hem moest gehoorzamen. Getuige meldt verder dat naderhand, ongeveer na een maand, 

de zoon van zijn vrouw weer bij diezelfde molen kwam waar hij op bevel van zijn vader het zelfde 

paard van getuige meenam zonder het verzoek van het gerecht of een gerechtsdienaar. 
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Getuige die in het huis van Andries Cremer stond, heeft door voorspraak van genoemde Andries, voor 

Peter Hesselsz deur zijn paard terug gekregen. 

Rechter Toenijs Croener en keurnoten Albert Crachte en Toenijs Henricx.  

 

Nr. 190 FOLIO:                  87          DATUM:                                     12 december 1589 

 

Henrick van Wiesem cum suis heeft bij de beslaglegging Symon Goigensz als erfgenaam van zijn 

overleden vader aangesproken, die zich met andere kerspellieden uit IJsselham verplicht heeft 

jaarlijks voor 35 g.g. die zij ten achter zijn; de verweerder, comparerende heeft de zaak voorgelegd 

aan Schepenen en Raad. 

Keurnoten: Johan Witte en Clant.  

 

Nr. 191 FOLIO:                 87v         DATUM:                                     19 december 1589   

 

Evert van Waningen heeft de weduwe van Johan Vrericxsz uit Zutphen aangesproken voor 8022(?) g. 

en 9½ stuiver vanwege de gemene zaak over zijn afrekeningen; verweerder comparerende, heeft de 

zaak overgedragen aan Schepenen en Raad. 

Keurnoten: Hartsoecker en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 192 FOLIO:                  88         DATUM:                                      5 januari 1590   

 

Claes Vene heeft aangesproken Christoffel Henricx (van wie heden de naamdag is zoals Lucas de 

dienaar voor mij in zijn gicht heeft gemeld) voor een bedrag van 3 g.g. jaarlijks, dat al 5 jaar niet is 

betaald, n.l. 12½ g.g., afkomstig van een boedelscheiding. Voor het gerecht is een verzegelde 

moetsoen getoond en omdat Christoffel noch zijn gevolmachtigde naar behoren is gecompareerd, 

heeft eiser bedongen bij de uitspraak, die opgedragen is aan Lucas Petersz, de gedaagde schuldig te 

verklaren mede aan de onkosten. 

Keurnoten: mr Aberl Hilbrantsz en Johan Drenthe.  

 

Nr. 193 FOLIO:                 88v        DATUM:                                      9 januari 1590 

 

Gertgen, de vrouw van Gyss opten Zwanepol, wegens beslag voor het gerecht gebracht op verzoek 

van Rijck Rolesz, heeft tijdens een verhoor, toen haar voor het gerecht iets werd voorgelezen en 

onderzocht werd, tegen haar afgelegde eed in, beweerd dat zij goed weet dat zij als vroedvrouw door 

deze predikant voor zijn vrouw (om haar bij haar bevalling bij te staan) gehaald is op drie verschillende 

dagen en dat zij de vrouw van de predikant heeft aangetroffen in barensweeën die overgingen. Zij 

heeft toen de predikant bevolen niet weg te gaan omdat zijn vrouw ieder ogenblik kon bevallen. Zij 

getuigde verder dat, toen ze de eerste maal bij de vrouw gehaald werd, op een dinsdag, acht dagen 

voordat zij beviel, de vrouw daarna tussen maandag en dinsdag ’s nachts, afgelopen dinsdag 3 weken 

geleden, in haar aanwezigheid als vroedvrouw bevallen is, zodat afgelopen dinsdag een maand 

geleden is dat zij voor het eerste gehaald werd. Tenslotte meldt zij dat zij als vroedvrouw heel goed 

weet dat deze predikanten vrouw (zoals nu gebeurt) niet later dan ongeveer acht dagen weeën krijgt 

en dat weet zij omdat zij getuige haar minstens drie maal bij bevallingen als vroedvrouw van dienst is 

geweest en geholpen heeft. Keurnoten: Reiner Tengnagel en Johan Witte. 

 

Nr. 194 FOLIO:                 90           DATUM:                                     23 januari 1590 

 

Marten Jansz heeft Wolter Jansz aangesproken voor een betaling van 10 stuiver. 

 

Nr. 195 FOLIO:                  90v        DATUM:                                     7 februari 1590 

 

Reiner Leyendecker heeft Zegewolt then Heren aangesproken, hoofd rechter in Oldebroeck, voor de 

helft van 55 g.g. beloofd geld; de rechter zei, comparerende, als waarschuwing vanwege het 
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Landschap, niet gehouden te zijn recht te plegen. Partijen hebben bedongen bij de uitspraak, die 

toebedeeld was aan Peter van Berensteyn, dat, na consultatie met het gerecht, verweerder gehouden 

zou zijn te bewijzen dat hij in opdracht van landswege hier is gekomen, om te kennen of te ontkennen 

wat de rechter mondeling aan het gerecht heeft gemeld, overbodig indien schriftelijke instructies 

daarvan worden vertoond.  

Keurnoten: Johan Jansz en Godert van Westerehnen.  

 

Nr. 196 FOLIO:                  91          DATUM:                                     21 februari 1590 

 

Johan Diricxsz heeft beslag laten leggen bij Claes Roloffszen en spreekt hem aan voor een 

borgstelling van de 100 g.g., die gisteren vanwege een bepaalde afspraak. De verweerder compareert 

en zegt het verdrag in kwestie op, omdat het niet gerechtelijk is geschied en nam zijn keizersdag. Hij 

stelde als borg aan Albert Hartsuicker die aannam de verweerder over 14 dagen weer terug te zien.  

Bij dezelfde gelegenheid heeft Johan Dircxsoen een volmacht gegeven aan mr Adam Kaldenberch en 

Lambert van Duyren om samen en elk apart, tegen Claes Roloffsz recht te plegen onder bepaalde 

clausules.  

Keurnoten: Geert Lose en Helmich Jansz.  

 

Nr. 197 FOLIO:                 91v         DATUM:                                    27 februari 1590 

 

Erensz van Ittersum, jfr Anna van Ittersum met haar momber Coert Sloet en Johan van Arnhem als  

echtgenoot van jfr Johanna van Ittersum hebben zich samen en elk voor zich sterk gemaakt en zijn 

gemachtigd voor hun broer en borg Albert van Ittersum die afwezig is; zij geven een volmacht aan mr 

Johan van Bernholt, procureur postulant (gevolmachtigde eiser ) van de stad Zwolle in alle actiën die zij 

hebben of krijgen tegen ene Henrick van Oetmertsoen, om namens hen te eisen en uit te voeren.  

Keurnoten: Caspar Wyntynsz en Johan Maler, dd 28 februari 1590. 

 

Nr. 198 FOLIO:                 92v           DATUM:                                    7 maart 1590   

 

Berentgen van Bronckhorst heeft op de eerder uitgegane wete, waarvan heden de rechtsdag is, laten 

eisen van Engele Zweertsoen 7½ courante gulden vanwege een gekochte ton haring met de onkosten  

daarbij; omdat zij niet compareerde, noch iemand namens haar, is bedongen bij de uitspraak, gedaan 

door Bartholomeus van Putten, haar schuldig te verklaren. Keurnoten: Johan Maler en Hans Lange.  

 

Nr. 199 FOLIO:                  93          DATUM:                                     7 maart 1590 

 

Johan Dyssel heeft Cornelijs Lenartsz aangesproken om 35 vaatjes spiering in ontvangst te nemen, 

elke vaatje voor 29 stuiver. De kwestie is overgedragen. 

Keurnoten: Godert van Westerhenen en mr Abel Hilbrantsz.  

Bij dezelfde zitting heeft Sweer Francken, comparerende bij zonneschijn, voor Engele Sweertsz contra 

Berentgen van Bronckhorst, de zaak overgedragen. 

Keurnoten: als boven. 

 

Nr. 200 FOLIO:                  93          DATUM:                                     9 maart 1590   

 

Mr Adam Kaldenburch heeft als gevolmachtigde van de overheid Femme opt Oever aangesproken 

voor 15 gulden min 1 oort, als restant van het bedrag dat het kerspel van Wilsum, waar zij ingezetene 

van is, nog tegoed heeft met alle onkosten. Verweerder, comparerende, heeft aangenomen binnen 

acht dagen na dato te betalen. Keurnoten: Johan Jansz en Godert van Westerhenen.  

 

Nr. 201 FOLIO:                93v             DATUM:                                  9 maart 1590    
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Bij dezelfde zitting heeft Evert ther Barcharst Coep Frerycxsz aangesproken als ingezetene van het 

kerspel Meppel voor 18 stuiver per jaar over een periode van twee jaar, uit de kerk  te Meppel, zoals 

vermeld staat in de brieven daarvan voor de mensen uit het kerspel. Toen gearresteerde  

compareerde nam hij zijn keizerdag, eiser mocht cautione juratoria blijven en gearresteerde stelde 

borg onder eed. 

Tevens heeft Dirrick Albertsz Andries Egbertsz aangesproken voor 54 k.g. afkomstig van een 

borgtocht als garantie voor de goede berekening van het reeds betaalde.  

Omdat gearresteerde niet verscheen, noch zijn gevolmachtigde, vroeg eiser om uitspraak bij verstek, 

dat uitgesproken werd door mr Adam Kaldenberch; deze verklaarde hem schuldig aan de eis met alle 

onkosten van dien. Keurnoten: zoals boven.  

 

Nr. 202 FOLIO:                 94v            DATUM:                                 20 maart 1590 

 

Berendt van Bronckhorst heeft bij de beslaglegging Henrick Jochim aangesproken voor vergoeding 

van een last bokking, waarvan drie partijen niet zo goed bevonden zijn; zij beweerde daardoor 25 

courante gulden schade te hebben gelopen. Toen gearresteerde compareerde, nam deze zijn 

keizerdag   en wilde de aanklacht op schrift hebben. Hij stelde een borg in voor de verschuldigde 

penningen.  

  Keurnoten: mr Claes van Urck en Johan Cloicke. 

Nr. 203 FOLIO:                  94v           DATUM:                                20 maart 1590 

 

Bij dezelfde zitting heeft Henrick Jochim t.b.v. Berendt van Bronckhorst als borg gesteld Gerrijdt 

Wachter die dit heeft geaccepteerd. Keurnoten: zoals boven en hij heeft de penningen vrij gegeven.  

Tevens heeft Henrick Jochems bij dezelfde zitting een volmacht gegeven aan mr Gerrijdt Hellinck om 

in dezelfde kwestie op te treden, als verdediger en als eiser. Keurnoten: zoals boven. 

 

Nr. 204 FOLIO:                   95           DATUM:                                 31 maart 1590 

 

Namens Johan Tije mag Dalena Stevensz, oud ongeveer 42 jaar, een getuigenis afleggen onder ede. 

Zij meldt dat Roloff Lantinck een buidel met geld aan haar overleden man in bewaring had gegeven. 

Zij meldt verder dat na het overlijden van Roloff de buidel met geld opgehaald werd door Jenne van 

Buiren. Getuige weet ook dat haar man de buidel aan Jenne heeft mee gegeven en dat Roloff zei dat 

de buidel van hem was.  

Bij dezelfde gelegenheid getuigt Anna Gerrijtsz, oud ongeveer 36 jaar, dat zij wel weet dat Roloff 

Lantinck bij Magdalena en haar man geld had, ook weet zij dat het geld van Roloff was; of Jenne van 

Buiren dat geld terug gehaald heeft en of Magdalena en haar man het geld hebben teruggegeven, dat 

weet zij niet. 

Keurnoten: mr Adam Kaldenberch en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 205 FOLIO:                   96           DATUM:                                  3 april  1590 

 

Heden is de wete van jfr Margrita van Wilsem, de vrouw van Symon Glauwe Harstenhorst, verzonden 

naar Peter Woltersz, bouwmeester en de rechtsdag is voorlopig vastgesteld op 13 april, maandag 

voor Pasen.  

 

Nr. 206 FOLIO:                   96v         DATUM:                                  6 april 1590 

 

Mr Adam heeft namens de schout van Kampen cum suis bij de beslaglegging Marten Stegeman 

aangesproken voor 4 taken wijn afkomstig van een weddenschap. Gearresteerde is niet verschenen; 

de uitspraak wordt gedaan door mr Abel Hilbrantsz, die hem bij verstek schuldig verklaart, ook voor de 

kosten. Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Hans Drente. 
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Nr. 207 FOLIO:                 97             DATUM:                                  8 april 1590 

 

Declaratie van onkosten die Bartholomeus van Brussel, schrijver van hopman Peter de Leeuw, 

verweerder, heeft moeten maken voor zijn onrechtmatige aangehouden boter tegen Harman van 

Keppel, schout van Hattem, namens Gerrijdt Aeltsoen en Gerrijdt Berentsoen, zijn boeren, als eiser 

voor het schoutengerecht in Kampen.  

-Eerstens op donderdag 5 maart van dit jaar bij de schout aangehouden om een rechtsdag voor de in                   

beslag genomen boter te mogen hebben en dit bij verzuim van eiser tot dinsdag 10 maart;  

 dit kost voor verweerder en zijn advocaten elke dag 2 maaltijden en 2 vanen bier,  

 samen:                                                                                                                          5 daalder 4 st. 

-Item op de rechtsdag 10 maart voor afkopen van de boter aan de schout                   6 stuiver 

-Item voor de procuratoren                4 stuiver  

-Item de boter van schipper Hans geheel naar Henrick In den Helm gebracht, hem  

 en de borgen met een slee, daarvoor betaald             3¾ stuiver  

-Item de gerechtsdienaar Marten hiervoor ook betaald            6 stuiver 

-Item voor consignatie van de boter, aan de schout                                                      12 stuiver 

-Item daarna 4 dagen verteringen voor verweerder en zijn advocaten tot de dag  

 waarop de schout zijn gicht van deze submissie deed, per dag 2 maaltijden  

 en 2 vanen bier, samen                                                                                                1 daalder 6 st. 

-Procuratoren van de submissie                                                                                    4 stuiver  

-Item deze declaratie gerechtelijk te taxeren, schout en keurnoten                              16 stuiver 

-Item het concipiëren der declaratie, procuratoren                                                        6 stuiver 

-Item de declaratie te boek te stellen                                                                             4 stuiver 

           Totaal: 9 daalder en 1½ stuiver    

Aldus gerechtelijk getaxeerd op 8 april 1590 voor schout en 

keurnoten: Alert Clant en Johan Witte, schepenen der stad Kampen 

Rodolff van Twickeloe, schout.    

    

Nr. 208 FOLIO:                 99             DATUM:                                    11 april  1590 

 

Joest Vrese cum suis, n.l. de weduwe van Ingen, heeft zijn repliek gedaan tegen Marten Kost, met 3 

bewijsstukken. Verweerder  compareerde en verzocht kopieën om over 14 dagen terug te komen. 

Keurnoten: Ruytenberch en Hans Drente.  

 

Nr. 209 FOLIO:                 99             DATUM:                                    13 april  1590 

 

Joffer Margrita van Wilsem, de vrouw van Symon Glauwe, heeft een eis laten indienen op de 

toegezonden wete, inzake het arrest op een bed dat bij haar staat en toebehoort aan Peter Woltersz, 

bouwmeester. Omdat hij niet voor het gerecht verscheen, noch zijn gevolmachtigde, is hij 

aangesproken voor twee jaar pacht, te weten 100 g.g. voor 1581, zoals vermeld in het charter en voor 

1582 nog 50 g.g., minus hetgeen hij hier van betaald zou hebben volgens goede berekening.  

Verweerder, niet comparerend, noch zijn gevolmachtigde, werd schuldig bevonden; de uitspraak werd 

gedaan door mr Gerrijdt Jacopsz. 

Keurnoten: Jacob Vene en Alert Clant.  

Bij dezelfde zitting heeft de gevolmachtigde van Peter Woltersz, bij klimmende zon comparerende, de 

zaak overgedragen aan Schepenen en Raad der stad Kampen . 

Keurnoten: Hans Drent en Stercke Secrit. 

 

Nr. 210 FOLIO:               100             DATUM:                                   13 april 1590 

 

Peter Rotgersz heeft gerechtelijk aangesproken Aert Egbertsz voor 3 g.g. en een hengst vanwege 

landpacht; verweerder zei dat hij dat land op voorwaarden gehuurd had voor zijn koeien en dat er  
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voedsel voor dieren op zou liggen en dat dan de huur vast zou zijn; maar zijn koeien hadden daar 

geen voedsel gehad . 

Partijen werd door goede mannen geadviseerd om elkaar te verdragen. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Johan Luichen. 

 

Nr. 211 FOLIO:               100v           DATUM:                                    14 april 1590 

 

Heden heeft namens de erfgenamen van Robert van Ittersum, genoemde Johan Sloet, drost van 

Vollenhove en kastelein van de heerlijkheid Kuinre, een getuigenis afgelegd; hij, oud ongeveer 70 

jaar, meldt dat door zijn eed als drost, hij goed weet dat zij in het kerspel van Ommen met de erven 

(de grondbezitters) een katerstede maakten, groot 8 waren, dat die goederen 46 jaar na het overlijden 

van de ouders, in hun bezit waren en dat het kasteleinschap van Venebrugge het recht had om in  

Hardenberch, Ommen en den Ham, van ieder jaarlijks te ontvangen een halve schepel rogge en van 

een katerstede een spint.  

Tevens dat de meiers jaarlijks het koren betaald hebben, behalve een erf met nog een katerstede 

ervoor, dat Zijn Edele gevrijwaard heeft. Alle pacht werd jaarlijks door de meiers betaald en het was 

gebruik dat de landheer niet werd gekort, maar verplicht was het kasteleinschap Venebrugge te 

betalen. Zijn Edele heeft dit steeds van zijn advocaten gehoord en toegezien na gemaakte afspraken.  

Item heeft Vincentius van Uterwijck eertijds, en Robert van Ittersum naderhand, jaarlijks in het kerspel 

na gemaakte afspraken op dit punt altijd de rogge laten ophalen en ontvangen, maar niet eerder dan 

dat er acht of veertien dagen ervoor kerkafspraken waren gemaakt.   

 

Nr. 212 FOLIO:                 102          DATUM:                                    17 april 1590 

 

Berendt van Bronckhorst heeft zijn repliek gehouden met 6 bewijsstukken contra Henrick Jochim van 

Enkhuizen. Mr Gerrijdt HellinckSt heeft als gevolmachtigde een kopie gevraagd om over 14 dagen te  

kunnen dupliceren. 

Keurnoten: Steven Ruytenburch en Hans Drente.  

 

Nr. 213 FOLIO:                 102v        DATUM:                                     22 april 1590    

 

Henrick Toenijsz, gearresteerd vanwege Willem van Raesfelt, spreekt hem aan voor een bedrag van 

10 c.g. Hollands van gekochte garen; verweerder heeft bij het compareren beloofd te betalen binnen 

14 dagen, waarvoor hij als borg stelde Berendt Mouwerssen, die dit heeft geaccepteerd en aan de 

verplichting zal voldoen. Eiser zal intussen de papieren hier weer inleveren.  

Keurnoten: Reiner Henricksz en mr Wilhelm Jacop.  

 

Nr. 214 FOLIO:                 103          DATUM:                                    25 april  1590       

 

Heden is de rechtsdag om dupliek in te dienen tussen eiser Joest Vrese cum suis contra Marten Cost, 

verweerder, sub spe concordie, 14 dagen uitgesteld met toestemming van beide partijen. 

Keurnoten: Alert Clant en Ruytenburch. 

 

Nr. 215 FOLIO:                 103          DATUM:                                     27 april 1590 

 

Peter van Genemuyden heeft drie beslagleggingen gedaan op de goederen van jfr van Tweenbergen 

onder Jacob Basse; een definitieve wete is gestuurd aan joffer van Tweenbergen, waarvan de 

rechtsdag is vastgesteld op 9 mei.  

 

Nr. 216 FOLIO:                 103v        DATUM:                                    1 mei 1590 

 

Gosen van Schulaer heeft gerechtelijk aangesproken Harman Thysz (die hij door dienaar 

Bartholomeus had laten arresteren) voor 17 gulden 2½ stuiver vanwege een handschrift vertoond voor 
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het gerecht. Omdat gearresteerde noch zijn gevolmachtigde, verscheen na zeker 4 eisen, is 

gearresteerde bij verstek schuldig verklaard het bedrag te betalen plus de kosten. Het oordeel is 

uitgesproken door Derrick Coopssoen. Keurnoten: Henrick Glauwe.  

  ( onder de akte: non comparuit ) 

Nr. 217 FOLIO:                 104          DATUM:                                   8 mei 1590 

 

Declaratie van onkosten die Wilhelm van Raesfelt tegen Henrick Toenijssoen voor het 

schoutengerecht alhier binnen Kampen heeft gemaakt. 

-Eerstens voor de dienaar       1 stuiver 

-Item een volmacht        8 stuiver 

-Item voor het gerecht voor de gedane aanspraak    10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item terwijl het handschrift op kosten van ongelijken uit Amsterdam gehaald 

 moest worden, is er iemand heen en weer gestuurd    16 stuiver 

-Item vier dagen weggeweest, 3 verteringen per dag en 2 vanen bier                   2 g.g.  

-Item als loon gegeven        20 stuiver 

-Item op de 14e dag de obligatie in het gerecht getoond en contumacie  

 bedongen         10 stuiver 

-Item voor degene die de uitspraak doet      3 stuiver 

-Item voor de procuratoren       4 stuiver 

-Item voor het concipiëren       6 stuiver 

-Item voor de taxatie een take wijn voor de schout    12 stuiver 

-Item voor de keurnoten       4 stuiver 

-Item deze taxatie te boek te stellen      3 stuiver 

  Totaal: 7 courante gulden en 17 stuiver 

Aldus getaxeerd door schout en keurnoten: Egbert Bisschop en Lambert Bartolsz, dd 8 mei 1590. 

Rodolph van Twickelo. 

 

Nr. 218 FOLIO:                105v        DATUM:                                      9 mei  1590 

 

Peter Peterssoen is gecompareerd en heeft als antwoord op de wete gezonden aan jfr van 

Tweenberge, waarvan heden de rechtsdag is, haar aangesproken voor 100 g.g. met alle rente en 

geleden schade van dien, vanwege de obligatie vertoond voor het gerecht. Joffer van Tweenberge, 

noch haar gevolmachtigde, is na wel vier aanmaningen niet verschenen, waarop door mr Adam 

Kaldenberch de uitspraak werd gedaan: deze verklaarde haar schuldig aan het geëiste.  

Keurnoten: Dirrick Coepsz en mr Berendt Smit.  

 

Nr. 219 FOLIO:                 106         DATUM:                                      9 mei 1590 

 

Ante solis errasum (voor zonsondergang) is Johan Barnholt als gevolmachtigde van Jfr van Tweenberge 

gecompareerd en hoewel Peter Peterssoen vertrokken was zonder mandaat achter te laten, heeft de 

gevolmachtigde zich vrij gepleit en het in beslag genomen goed gevrijwaard. 

Keurnoten: Ruytenburch en Johan Wolleffsz. 

Op dezelfde dag heeft Abel Hilbrantsz door Marten de dienaar beslag laten leggen bij Jacob Basse op 

alle goederen die joffer van Tweenberghe toekomen en in zijn huis staan.  

 

Nr. 220 FOLIO:                106v         DATUM:                                    15 mei 1590 

 

Berendt van Bronckhorst heeft haar straf ingebracht tegen Henrick Jochums. 

Keurnoten: mr Berendt Hoefsmit en Johan Coopsz. 

 

Nr. 221 FOLIO:                106v         DATUM:                                    18 mei 1590  
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De vrouw van Henrick van Santen heeft de vrouw van Johan Vrese Gerrijtgen aangesproken, die zij 

door Johan Claesz had laten aanhouden, voor een bedrag van 350 gulden min 1 blancke, vanwege 

haar schuld aan gehaalde waren. Omdat zij noch haar gevolmachtigde voor het gerecht verscheen, 

werd er besloten dat zij bij de uitspraak, gedaan door Henrick Jansz, stadsbode, schuldig werd 

verklaard. Keurnoten: Ruitenberch en J. Clant. 

 

Nr. 222 FOLIO:                 107         DATUM:                                      23 mei 1590 

 

Mr Abel Hilbrantsz heeft via Marten de dienaar het andere beslag laten leggen op de goederen van jfr 

van Tweenbergen bij Jacob Basse.  

 

Nr. 223 FOLIO:                107          DATUM:                                      21 mei 1590 

 

Wolff Henricksz als gevolmachtigde van Johan Geertsz van Rissen heeft 3 beslagleggingen laten 

doen op de goederen die jfr van Tweenbergen in de lommerd heeft staan; de 20e juni is daarvan de 

wete uitgegaan en de rechtsdag zal zijn op 4 juli.  

 

Nr. 224 FOLIO:               107v         DATUM:                                      29 mei 1590 

 

Berendt van Bronckhorst heeft haar contra straf ingebracht tegen Henrick Jochumsz en daarmee is 

bedongen dat het gerecht een uitspraak zou doen. Keurnoten: mr Jacob Vene en Johan Joesz.  

 

Nr. 225 FOLIO:               107v         DATUM:                                      4 juni 1590 

 

Johan then Steege heeft drie arresten laten doen op Egbert Zanger en Harman Brouwers cum suis of 

op het geld dat hen toekomt van Peter Hessels vanwege de eek.  

 

Nr. 226 FOLIO:                107v          DATUM:                                   7 juni 1590   

 

Hans Crom heeft door de stadsharnasmaker Hans Kock laten arresteren en spreekt hem aan voor 30 

g.g., die hij als kerspel boer van de sluis nog schuldig is; omdat gearresteerde noch zijn 

gevolmachtigde verscheen, werd hij door mr Adam bij de uitspraak bij verstek schuldig bevonden en 

moet de som betalen.  

Keurnoten: Jacob Vene en mr Hans Drente. .  

 

Nr. 227 FOLIO:                 108          DATUM:                                     8 juni 1590 

 

Peter Goltsmit  als gevolmachtigde van Pauwel van Lutz, heeft drie arresten laten doen door dienaar 

Bartholomeus op al het geld dat Jacop Verwer of zijn erfgenamen toekomt en beheerd wordt door 

Johan Thysz.  

 

Nr. 228 FOLIO:                 108          DATUM:                                     10 juni 1590  

 

Berendt van Bronckhorst compareerde enerzijds en Henrick Jochimsz anderzijds v oor het uitspreken 

van het vonnis, maar mr Adam heeft namens Bronckhorst uitstel verzocht, dat gegeven is tot vrijdag 

a.s. Keurnoten: Jacob Maler en Steven van Ruytenburch.  

 

Nr. 229 FOLIO:                 108v        DATUM:                                      10 juni 1590  

 

Bij dezelfde zitting compareerde de vrouw van Johan Joesz namens haar man cum suis en sprak bij 

de beslaglegging Peter, een schipper uit Friesland, aan voor de vergoeding van zekere 4 lasten 

rogge, die ze van hem gekocht hadden en waarvan een monster voor het gerecht werd getoond. De 
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rogge was ongelijk van kwaliteit en omdat de gearresteerde niet verscheen, is hij bij verstek door 

Lucas Cock schuldig bevonden en moet ook de kosten betalen. 

Keurnoten: zoals boven. 

Nr. 230 FOLIO:                 109         DATUM:                                        12 juni 1590 

 

Heden is de uitspraak tussen Berendt Bronckhorst en Henrick Jochimsz door de schout ex officio, op 

verzoek van Berendt van Bronckhorst vanwege de afwezigheid van mr Adam, 14 dagen uitgesteld uit 

noodzaak, zodat Henrick Jochimsz 5 of 6 dagen langer mag weg blijven zonder dat men het hem 

aanrekent. Keurnoten: Egbert Bisschop en Lambert de knecht van de schout.  

 

Nr. 231 FOLIO:                 109         DATUM:                                         15 juni 1590 

 

Berendt Roerkinck heeft drie beslagleggingen laten doen door Lucas Kock op het geld dat Robert 

Slachter en zijn vrouw hebben bij Henrick Voeren.  

 

Nr. 232 FOLIO:                 109v       DATUM:                                           20 juni 1590   

 

Mr Abel Hilbrantsz heeft jfr van Tweenbergen gerechtelijk aangesproken via de verzonden wete voor 

een bedrag van 103½ g.g. met de onkosten vanwege een obligatie getoond in het gerecht. Omdat 

genoemde joffer noch haar gevolmachtigde na behoorlijke oproepen zijn verschenen, heeft Egbert 

Bisschop haar bij verstek schuldig verklaard. 

Keurnoten: Jacob Vene en Tengnagel.  

 

Nr. 233 FOLIO:                 110         DATUM:                                           22 juni 1590 

 

Jochem Brandenburg heeft joffer van Tweenberchen aangesproken voor 1026 g.g. vanwege twee 

obligaties, mocht iemand namens haar voor het gerecht verschijnen, niettegenstaande de 

opgehangen wete. Bij de uitspraak, die toegewezen was aan Lucas Kock, is geoordeeld dat zij bij 

verstek schuldig is bevonden, ook voor de onkosten. 

Keurnoten: Clant en mr Abel.  

 

Nr. 234 FOLIO:                 110         DATUM:                                     25 juni 1590 

 

De uitspraak tussen Berent van Bronckhorst, eiseres, tegen Henrick Jochimsz, verweerder, heeft 

plaats gehad en partijen hebben bedankt voor de uitspraak en Berentgen van Bronckhorst is genegen 

zich aan de opgelegde eed te houden. 

Keurnoten: Jacob Vene en Jacob Maler.  

 

Nr. 235 FOLIO:                  110v       DATUM:                                     25 juni 1590 

 

Bij dezelfde zitting heeft mr Adam, als gevolmachtigde van Gysbert van Bronckhorst, bij de 

beslaglegging Wilhelm Buysz uit Ens aangesproken voor 11 gulden en 7 stuiver wegens gehaalde 

bieren en schade door afgekeurde reaaltjes. Omdat gearresteerde niet verscheen, werd hij door 

Berent van Halteren bij de uitspraak  schuldig bevonden. 

Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 236 FOLIO:                  111        DATUM:                                     30 mei 1590 

 

Heden zijn drie beslagleggingen gedaan op bepaalde gelden namens Marcus Uthermarck, de waard 

van de Swarte Arent in Zwolle, door Lucas de dienaar; het geld is in bewaring bij Wolter Kannema 

cum suis en behoort toe aan Gerrijdt Veltcamp in Wijhe. 

Op 30 juni is de wete uitgegaan en op 24 juli is de rechtsdag. 
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Nr. 237 FOLIO:                  111         DATUM:                                     4 juli 1590     

 

Wolff Henricksoen, als gevolmachtigde van Johan Geertsz van Rijssen, heeft heden op de rechtsdag, 

na ophanging van de wete, gerechtelijk aangesproken jfr Anna Hertgertsz, weduwe van Jorrien van 

Tweenbergen, voor een bedrag van 79 courante gulden en 8 stuiver met alle onkosten van dien.  

Omdat de joffer noch haar gevolmachtigde zijn verschenen, heeft Jacob Vene, die de uitspraak zou 

doen, haar bij verstek schuldig verklaard. 

Keurnoten: Jacob Vene en Jacob Maler; substituut voor de schout is Egbert Bisschop. 

 

Nr. 238 FOLIO:                  112         DATUM:                                     4 juli 1590 

 

Johan ter Stege heeft de wete uitgestuurd aan Egbert Zanger en Harman Brouwer cum suis; de 

rechtsdag zal zijn 18 juli.  

 

Nr. 239 FOLIO:                  112         DATUM:                                      6 juli 1590   

 

Bij het geding tussen Lubbert Jacop en Wolter Wilhelmsz is er gerechtelijk overeen gekomen dat 

beide partijen heden over acht dagen hun beding over het paard in kwestie inbrengen met al hun 

bewijzen. Symon Glauwe Harstenhorst heeft zijn eerdere borgtocht voor het paard gecontinueerd. 

Wolter Wilhelmsz heeft met handtasting beloofd op de rechtsdag te komen. 

Keurnoten: Jacob Vene en Jacob Maler. 

 

Nr. 240 FOLIO:                  112         DATUM:                                    6 juli 1590 

 

Tyman Boem is uit de beslaglegging gegaan, gearresteerd door Tyman Egbertsz. 

 

Nr. 241 FOLIO:                 112v       DATUM:                                      8 juli 1590   

 

Laurens Kock heeft gerechtelijk een volmacht gegeven aan mr Adam Kaldenberch om zijn huidige en 

toekomstige zaken in Kampen en elders geheel te behartigen, zowel als verweerder en als eiser, 

daarbij te doen en te laten alles wat constituant zelf gedaan zou hebben, indien aanwezig, te 

ratificeren of te laten ratificeren onder verband van zijn persoon en goederen. 

Keurnoten: Schoelier en Egbert Bischop.  

 

Nr. 242 FOLIO:                 112v       DATUM:                                      8 juli 1590 

 

Mr Adam Kaldenberch, gevolmachtigde van proost Wytenhorst, heeft Johan Cloppenburch (op wie hij 

door Lucas Kock beslag had laten leggen) gerechtelijk aangesproken, omdat hij vorig jaar zijn tiende 

aan de proost uit zijn erf in IJsselmuiden niet heeft willen betalen en de proost de schade van 100 g.g. 

niet wilde lijden. Omdat Johan Cloppenburch noch zijn gevolmachtigde compareerden voor het 

gerecht, nadat dit volgens landrecht was geëist, werd de uitspraak toegewezen aan Lucas Kock, die 

hem schuldig verklaarde. Keurnoten: Jacob Maler en Egbert Claessen.  

 

Nr. 243 FOLIO:                  113        DATUM:                                     10 juli 1590 

 

Henrick Wilhelmsz, waard in de Gulden Arent, heeft voor het gerecht Bartholomeus van Brussel 

aangesproken voor een bedrag van 36 g.g. en 8 stuiver, waarvoor beslag is gelegd op twee vaten 

boter. Omdat hij noch zijn gevolmachtigde verscheen voor het gerecht, werd de uitspraak toegewezen 

aan Roleff Sennemaker, die hem bij verstek schuldig verklaarde, ook aan de kosten. 

Keurnoten: Jacob Vene en Jacob Maler. 

Bij dezelfde gelegenheid sprak Roleff Sennemaeker Johan Knecht aan, bij wie hij beslag had laten 

leggen op zijn persoon en zijn schip, voor een bedrag van 50 g.g. Omdat deze met zijn schip weg 
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wilde gaan, is de uitspraak toegekend aan mr Gerrijdt Hellinck, die de gearresteerde schuldig 

verklaarde. 

Keurnoten: als boven.  

 

Nr. 244 FOLIO:                  114        DATUM:                                    16 juli 1590 

 

Peter Goichgensz, gevolmachtigde van Pauwel van Lutzel, heeft de laatste wete doen uitgaan naar de 

erfgenamen van wijlen Jacob Verwer of hun gevolmachtigde, om beslag te leggen op het geld; de 

rechtsdag zal zijn op 30 juli 1590.  

 

Nr. 245 FOLIO:                 114         DATUM:                                    17 juli 1590 

 

Tyman van Guerte heeft drie arresten laten doen als gevolmachtigde van Henrick Jansz, 

zuivelverkoper in Amsterdam, op de goederen die Henrick Wilhelmssoen, de waard van de Silveren  

Helm, in bewaring heeft en toebehoren aan Isebrant Kock, die dienaar is geweest;  

daarachter staat: Lucas Kock.  

Daarna is de wete aan de poort geplakt op de 17e en de rechtsdag is vastgesteld op de 28 augustus.  

 

Nr. 246 FOLIO:                 114v        DATUM:                                   17 juli 1590 

 

Tyman Janssoen van Griet, gevolmachtigde van Henrick Janssoen, contra Isebrant Kock (waarvan de 

volmacht door het gerecht is gezien, gelezen, gecontroleerd en geaccepteerd) is in de zaak 

gesubstitueerd door mr Adam Caldenberch en heeft hem dezelfde macht gegeven (die constituant zelf 

heeft) tegen Isebrant Cock, om te doen en te laten alsof zijn opdrachtgeven zelf aanwezig was.  

Schout: Rodolph van Twickeloe, keurnoten: Egbert Bisschop en Lambert, dienaar van de schout.  

 

Nr. 247 FOLIO:                115          DATUM:                                     20 juli 1590 

 

De volgende goederen, behorende aan joffer Anna Hertgers, weduwe van Tweenberge, die bij 

beslaglegging en arrest onder Jacob Basse waren en na verzending van de wete, door mr Abel 

Hilbrantsz verwonnen waren, zijn bij executie verkocht.  

 

-Eerstens heeft burgemeester Jacob Maler de slag gekregen voor 6 van de  

 beste kussens met wapens en helmen, voor      19 gulden 2½ st. 

-Dezelfde Jacob Maler koopt de volgende 5 beste kussens, met wapens  

 maar zonder helmen, voor       10 gulden 

-Item de vrouw van mr Berendt Apteker, 5 kussens met groene bloemen            10 gulden 

-Item Brandenburch 3 kussens met gele bloemen    5½ gulden 

-Item de schout voor de akte                  1 gulden 

-Item een dozijn servetten Jfr ther Borckharst     9 gulden 2½ st.  

-Item 10 tinnen borden, 16 tinnen schotels, samen wegend 45 pond,  

 per pond 5½ stuiver en 3 penningen, gekocht door mr Abel, samen              12 g, 15 st. 15 pen. 

-Item vrouw then Over heeft d slag gekregen voor het bed met peluw,  

 kussens en sprei, voor        43 gulden 

-Item Femmighen Worst een tafellaken voor     4½ gulden 

-Item 2 messingen armen (aan de muur) en 2 grote messingen kandelaars,  

  mr Abel voor                                                                                                        5 gulden 5 st. 

-Item 2 oude vodden waar de bedden in opgeslagen waren, een arm mens        10 st.    

-Item 4 beddenlakens en 4 kussenslopen, de omroepster   10 gulden 15 st. 

-Item aan Schinckel, de ketel met deksel, wegend samen zonder hengsel  

 22 pond, het pond voor 6 stuiver 1 oort; samen     6 gulden 17½ st. 

-Item de kleine metalen kroon gekocht door Jorrien van Ingen   13 gulden 

-Item de grote kroon gekocht door Johan Cloicke    14 gulden 15 st. 
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-Item een oud pellen (soort stof) tafellaken met een oud dweil; vrouw Russinck 2½ gulden 

  Totaal: 188 gulden 3 stuiver en 7 penningen 

Aldus verkocht in aanwezigheid van Rodolph van Twickeloe, schout en keurnoten Jacob Maler en 

Johan Witte.  

Op 3 augustus worden de 2 overgebleven metalen brandijzers verkocht aan Peter van Berensteyn 

voor 14 gulden. 

 

Nr. 248 FOLIO:                116v         DATUM:                                   21 juli 1590 

 

Taxatie van onkosten in de zaak van mr Abel Hilbrant, burgemeester van Kampen, eiser, tegen Joffer 

Anna Hertgerts, weduwe Tweenbergen, vanwege zekere mobiele goederen die door het gerecht zijn 

verwonnen, in beslag genomen en verkocht.  

-Eerstens 3 arresten laten doen op de goederen, voor de dienaar  3 stuiver 

-De arresten te boek te stellen, iedere keer 1 mengele wijn   9 st. 

-Na verloop van de drie termijnen van de arresten 3 verzegelde weten aan 3  

 verschillende poorten laten hangen, voor iedere wete15 stuiver, samen             45 st.  

-Item een wete naar Zwolle gezonden waar de weduwe pleegt te wonen,  

 kosten met de eed van de dienaar      21 st. 

-Het dragen van de wete en de inschrijving ervan    14 st. 

-Item bij het geschieden van het verwin en als de weduwe na citatie bij verstek  

 verwonnen wordt, voor het gerecht      10  

-Voor degene die de uitspraak doet      3 st. 

-De procuratoren         4 st. 

-Kopieën van het verwin        6 st. 

-Het verwin in de Raad te brengen om in bezitneming te krijgen, de schout         3 st. 

-De procuratoren  2 st.  

-Item als bij executie de goederen tijdens twee dagen verkocht worden, iedere 

 dag voor de schout een take wijn  24 st.  

-Item elke keurnoot dagelijks een kwart wijn, voor beiden 2 dagen 24 st. 

-Item de schrijver per dag 6 stuiver 12 st. 

-De dienaar voor zijn salaris 12 st. 

-De uitdraagster 20 st. 

-De stads omroeper  2 st. 

-Van deze goederen het beslag opheffen  6 st. 

-Item deze goederen in bewaring gegeven en geïdentificeerd, voor de  

 schout en het gerecht 42 st. 

-Item dat de goederen op de kamer gestaan hebben met bewaking                     28 st. 

-Deze gerechtelijke taxatie te maken, gerecht en keurnoten 16 st. 

-Te concipiëren 6 st. 

-Te boek te stellen 3 st. 

-Item de inventaris van de goederen en wat ieder parceel waard was 

 te wegen  6 st. 

                                Totaal: 16 gulden en 1 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd op 21 juli 1590 voor schout en keurnoten: Jacob Maler en Johan Witte. 

Rodolph van Twickeloe, schout.  

 

Nr. 249 FOLIO:                118          DATUM:                                    23 juli 1590 

 

Berentgen van Bronckhorst compareerde contra Henrick Jochimsz uit Enkhuizen en heeft de nadere 

bewijzen die haar bij de vorige uitspraken waren opgelegd, getoond; daarbij waren gevoegd drie 

bewijsstukken getekend met A B C, waarvan mr Gerrijdt Hellinck, gevolmachtigde van Henrick 

Jochimsz, een kopie wilde hebben om over 14 dagen daarover te kunnen debatteren.  

Keurnoten: Jacob Vene en Jacob Maler. 
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Nr. 250 FOLIO:                 118         DATUM:                                     28 juli 1590 

 

Joffer Bette van Rennen, weduwe van Erenst Cruyse, met Egbert Bisschop, haar momber en Diderich 

van Rennen, om namens haar de zaken te behandelen, als eiser zowel als verweerder, volgens een 

schriftelijke instructie van constituante, om alle zaken uit te voeren en te doen en te laten alles wat zij, 

constituante, indien aanwezig, gedaan zou hebben. Zij belooft alles te accepteren wat hij doet of laat 

en hem schadeloos te stellen. 

Keurnoten: Frerick van Bornheim en Lambert, de dienaar van de schout. 

 

Nr. 251 FOLIO:                 119         DATUM:                                     28 juli 1590 

 

Henrick Wyntgens, muntmeester, heeft voor de eerste ronde door Egbert Bisschop, mijn substituut 

schout, beslaglegging laten doen op de beurs en het geld daarin, staande in de Munt; tevens op het 

geld dat de gezamenlijke erfgenamen van Balthazar Wyntgens eventueel nog aan het Landschap van 

Overijssel verschuldigd zijn en verder heeft hij door de substituut van dit arrest inschrijving laten doen 

bij Johan Sloet de Oude en Johan Sloet de Jonge, drost van Vollenhove en de heerlijkheid Kuinre. 

Ook Johan van Echten, heer van de ridderschap, hier aanwezig, en Alert Clant in de plaats van Johan 

Witte, absent zijnde, opzichter en Jacob Maler en Jacob Vene, pro consules van de stad Kampen, 

welke heren der ridderschap en opzichters de waarschuwing van de ridderschap en steden 

aangenomen hebben en belooft hebben bij de eerste gelegenheid aan de Ridderschap en de Steden 

van het Landschap van Overijssel daarvan rapport uit te brengen.  

 

Nr. 252 FOLIO:                120          DATUM:                                      30 juli 1590 

 

Mr Peter Goichgensz, gevolmachtigde van Pauwel van Lutzel, heeft in het gerecht de erfgenamen van 

Jacob Verwer aangesproken inzake het in beslag genomen geld, berustend bij Johan Thysz en 

toebehorend aan Jacob Verwer, diens crediteuren of gevolmachtigde die eventueel iets te zeggen 

hebben over het in beslag genomen geld, alles volgens de gezonde wete, voor een bedrag van 280 

gulden die zijn principaal van Jacob Verwer nog tegoed heeft. Omdat niemand is verschenen, ook 

geen afgezant, volgens landrecht na wel 4 verzoeken, om het geld te vrijwaren, heeft hij besloten dat 

zijn principaal recht had op het geld in partem solutionis van de schuld en de gemaakte onkosten. De 

uitspraak werd gedaan door Lucas Kock die zijn conclusie overnam bij verstek. 

Keurnoten: Jacob Maler en Jacob Vene. 

 

Nr. 253 FOLIO:                 120v        DATUM:                                      30 juli 1590 

 

Rijck Roloffsoen heeft een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Jacobsz, procureur, om hem te 

verdedigen tegen de aanspraken die Gretgen Berentsz op hem heeft laten doen voor Schepenen en 

Raad van deze stad en hem, geconstitueerde, de macht te geven alles te doen en te laten wat hij 

constituant gedaan zou hebben, indien aanwezig.  

Verder heeft hij hem gemachtigd zijn andere zaken te behartigen, zowel binnen als buiten de stad, als 

eiser en als verweerder, en daarbij te handelen zoals constituant zelf gedaan zou hebben.  

Actum voor keurnoten Henrick Jacobsz en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 254 FOLIO:                 121         DATUM:                                       3 augustus 1590 

 

Henrick Wilhelmsz heeft achtereenvolgens het verwin verkregen op de 10e juli van de 2 vaten boter 

toebehorend aan Bartholomeus Bartholomeusz van Brussel en de 2 vaten boter bij executie openbaar 

laten verkopen; het ene gehele vat heeft 36 courante gulden opgebracht en is gekocht door Henrick 

Wilhelmsz en dit vaatje was één gewicht. 

-Item heeft het laatste halve vaatje 14 gulden opgebracht en had een overgewicht van 12 pond, het 

pond voor 1 stuiver 3 oort , samen 1 gulden 1 stuiver; gekocht door Dirrick Henricx. 
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-Item het slechtste halve vaatje heeft opgebracht 11½ gulden courant, gewicht 16 pond, het pond voor 

1 stuiver 3 duiten, samen 1 gulden 2 stuiver. 

Totaal: 63 gulden 13 stuiver. 

Hiervan heeft Henrick Wilhelmsz ontvangen 36 gulden en 8 stuiver die hij van Bartholomeus tegoed 

had volgens zijn aanspraak. 

De taxatie van de onkosten hierbij gemaakt en door het gerecht getaxeerd zoals beschreven, 

bedraagt 11 gulden 5 stuiver, die betaald zijn van de 63 gulden 13 stuiver.  

(Doorgestreept: nog onkosten gemaakt voor bier bij de ontvangst van het geld: 9 stuiver.) 

Betaald van de genoemde 63 gulden 13 stuiver: 47 gulden 12½ stuiver. 

Resteert: 16 gulden en een ½ stuiver. 

Actus voor keurnoten Jacob Vene en Jacob Maler.  

 

Nr. 255 FOLIO:               122           DATUM:                                      3 augustus 1590 

 

Gerechtelijke taxatie van onkosten in de zaak van Henrick Wilhelmus tegen Bartholomeus 

Bartholomeuszoon uit Brussel inzake twee vaatjes boter toebehorende aan de verweerder, waarop 

dan volgens landrecht geprocedeerd is en verwin ontvangen.  

-Eerstens 3 arresten laten doen op de boter door de dienaar      3 stuiver 

-Genoemde arresten te boek te stellen         9 stuiver 

-Op de gedane arresten 3 weten aan de verschillende poorten bevestigd, 

 per wete 15 stuiver: samen         45 stuiver 

-Item de schrijver van iedere wete voor het schrijven en aanplakken 6 st.              18 stuiver 

-Item voor het gerecht bij het bij verstek verkrijgen van de boter                 10 stuiver 

-Voor de procuratoren          4 stuiver 

-Voor degene die het vonnis uitspreekt        3 stuiver 

-Item voor het inbrengen van het verwin in de Raad, een mengele wijn voor 

 de schout                                                                      3 stuiver 

-De procuratoren          2 stuiver 

-Item bij de toestemming van het gerecht de boter weer te halen en te laten  

 sequestreren, voor de schout vanwege 1 oude schild        42 stuiver 

-Item toen de boter bij de executie verkocht werd, voor de schout    12 stuiver 

-Item voor elke keurnoot een kwart wijn        12 stuiver 

-Item voor de schrijver een kwart                     6 stuiver 

-Item voor de dienaar een kwart         6 stuiver 

-Item de uitwerkster             8 stuiver 

-Item de stadsomroeper         1 stuiver 

-Item de dragers die de boter voor de deur brachten en naar de wagen    10½ stuiver 

-Item voor de wagenmeester         7 stuiver 

-Item voor het uitladen van de boter        6 stuiver 

-Item voor het concipiëren van deze taxatie       3 stuiver 

-Item voor het te boek stellen         3 stuiver 

-Item voor de schout vanwege het taxeren       12 stuiver 

-Item voor elke keurnoot 2 st.         4 stuiver 

 Totaal:  11 gulden 5 stuiver 

Aldus getaxeerd op 3 augustus 1590 door schout Rodolph van Twickeloe en keurnoten Jacob Maler 

en Jacob Vene. 

 

Nr. 256 FOLIO:                123v         DATUM:                                    4 augustus 1590 

 

Marten de dienaar heeft als gevolmachtigde van Henricken, de weduwe van Johan Matthuessoen uit 

Hattem, drie arresten laten doen op het surplus van de 15 courante gulden van de twee verkochte 

vaatjes boter, toebehorend aan Bartholomeus van Brussel die Henrick Wilhemsz voor een schuld van  
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36 gulden en 8 stuiver had verwonnen en bij openbare executie heeft laten verkopen, zoals hier boven 

vermeld staat.  

Hiervan zijn 3 weten aan de poort geslagen op 4 augustus; de rechtsdag zal plaats vinden op 18 

augustus.    

 

Nr. 257 FOLIO:                 123b       DATUM:                                      25 augustus 1590 

 

Los bijgevoegd. 

Henrick Wilhelmsz bekent uit handen van de schout ontvangen te hebben 36 gulden courant en 8 

stuiver die hem toekwamen van Bartholomeus van Brussel zonder de taxatiekosten, waarvoor hij de 

twee vaatjes boter openbaar heeft laten verkopen. 

Door hem ondertekend op 25 augustus 1590. 

 

Nr. 258 FOLIO:                123c        DATUM:                                      25 augustus 1590 

 

Ook los bijgevoegd. 

Johan Matisz bekent ontvangen te hebben van Egbert Bisschop, gerechtsschrijver van de schout van 

Kampen, 9 k.g. zonder de gerechtelijke onkosten vanwege zijn nicht Henricken, de weduwe van 

Johan Matthessoen uit Hattem; dit bedrag was het surplus met de gerechtelijke onkosten van de twee 

vaatjes boter door Henrick Wilhelmsz bij executie verkocht, toebehorend aan Bartholomeus 

Bartholomeusz uit Brussel; dit surplus heeft zijn nicht van deze Bartholomeus gekregen voor de 

schuld van 18 g. die hij bij haar had. 

Ondertekend op 25 augustus 1590.  

 

Nr. 259 FOLIO:                124          DATUM:                                      5 augustus 1590 

 

Evert Henricksoen Mulner heeft Harman Willemsz(?) gerechtelijk aangesproken voor 11 daalder. 

Verweerder beweerde bij het compareren dat hij van eiser nog 2 g.g. tegoed had, die hij in mindering 

wilde brengen op het bedrag, waarop gekrakeel ontstond tussen partijen. Tenslotte werd vastgesteld 

dat verweerder recht had op de 2 g.g. 

Keurnoten: Alert Clant en Engbert Claessoen.  

 

Nr. 260 FOLIO:                124          DATUM:                                      5 augustus 1590        

 

Mr Peter Goichenssoen, gevolmachtigde van Pauwel van Lutzel, heeft na de voorgaande 3 arresten 

op het geld dat bij Johan Thyssoen in bewaring was en toebehoorde aan Jacob Verwer, toen hij nog 

leefde (en waarop zekere weten waren gestuurd naar Amsterdam aan de erfgenamen en crediteuren 

van genoemde Jacob of diens gevolmachtigde die verklaarden met de weten niets te maken te 

hebben) opnieuw drie weten aan de poorten laten ophangen op naam van Robert Slachter en diens  

vrouw Berentgen Verwer, die erfgename was van haar broer Jacob Robert. 

De rechtsdag zal zijn op 19 augustus.  

 

Nr. 261 FOLIO:                 124v       DATUM:                                       6 augustus 1590 

 

Mr Gerrijdt Hellinck, gevolmachtigde van Henrick Jochimsz, heeft zijn debat ingeleverd met 4 

bewijsstukken tegen Berendt van Bronckhorst, die er kopieën van wilde hebben. 

Keurnoten: Jacob Maler en Jacob Vene.  

 

Nr. 262 FOLIO:                 125         DATUM:                                       6 augustus 1590    

 

Bij dezelfde gelegenheid compareerde Wynolt Slotemaker en heeft Vechtz Jan aangesproken voor 

een bedrag van 26 daalder (waarvan heden de rechtsdag was, vermeld in de wete die hem was 
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toegestuurd). Omdat hij niet verscheen, noch zijn gevolmachtigde, zou Lucas Kock de uitspraak doen; 

er werd bij verstek besloten dat hij schuldig was aan de eiser en aan de kosten. 

Keurnoten: zoals boven. 

 

Nr. 263 FOLIO:                 125v       DATUM:                                       6 augustus 1590 

 

Bij dezelfde gelegenheid compareerde Jennighen Albertsz, die op de goederen van Jonge mr Johan 

Coeperslager door Lucas Cock beslag heeft laten leggen en hem aansprak voor 1½ jaar huur of 

maagdenloon, 10 ryder, 3 paar schoenen, 2 hemden, 2 pond vlasdoek, ¼ pond Engels laken, 2 

schortendoeken; hierop is enige betaling geschied. Omdat gearresteerde noch zijn gevolmachtigde 

veschenen, werd de uitspraak opgedragen aan Bartholomeus de dienaar, die hem bij verstek  

schuldig verklaarde aan de eis en ook aan de kosten. 

Keurnoten: zie boven. 

Folio 126 met nummeren overgeslagen. 

 

Nr. 264 FOLIO:                127          DATUM:                                     11 augustus 1590 

 

Heden heeft het gerecht het schriftelijk bewijs onderzocht van wijlen Roloff Spitz, drager, die dood 

geslagen was op 9 augustus, ’s nachts door een soldaat in de wacht, n.l. Hans van  Flensbergen. 

Keurnoten: Jacob Maler en Jacob Vene.  

N.B. bijgevoegd: een stukje stof met bloedvlek. 

 

Nr. 265 FOLIO:                127          DATUM:                                     11 augustus 1590    

 

De substituut heeft de andere insinuatie namens Henrick Wyntgens van de beslaglegging op het 

vuurroer van wijlen de muntmeester en op het geld, zoals een muntmeester van het Landschap 

toekomt, nu zijn  erfgenamen, bij de eerste beslaglegging aan de ridderschap genoemd en aan de 

waardin van dezelfde man; de hooggeleerden hebben gerechtelijk aangenomen en beloofd de schout 

tevreden te stellen en met hem af te spreken.................omdat hen de vrouw van de schout vanwege 

de hoogheid ........ omdat zij zich gisteren ...... en dat binnen 6 of 7 dagen. 

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Johan Witte.  

N.B.: zeer moeilijk leesbaar i.v.m. doorhalingen. 

 

Nr. 266 FOLIO:                127v        DATUM:                                     17 augustus 1590 

 

Gerechtelijke taxatie van onkosten in de zaak tussen Wynolt Slotemaker tegen het paard van Johan 

Evertsz, waarbij hij volgens landrecht procedeert en verwin gekregen heeft ten weerszijden. 

-Eerstens 3 arresten laten doen volgens landrecht voor de dienaar   3 stuiver 

-Deze arresten tot 3 maal toe te boek te stelle, iedere keer 1 mengele wijn  9 stuiver 

-Na expiratie van de maand een gerechtelijke wete verzonden     21 stuiver 

-Voor de boden          10 stuiver 

-Op de dag dat het paard bij verstek verwonnen werd, voor het gerecht   10 stuiver 

-Degene die de uitspraak doet        3 stuiver 

-De procuratoren         4 stuiver 

-Item toen de schout het verwin aan de Raad mededeelde en zijn gicht ervan deed 3 stuiver 

-Item toen het paard bij executie verkocht werd, 1 take wijn voor de schout  12 stuiver 

-De keurnoten elk een kwart         12 stuiver 

-De schrijver een kwart                     6 stuiver 

-De dienaar een kwart         6 stuiver 

-De omroeper een kwart              6 stuiver 

-Item het paard in zeven weken en ettelijke dagen verteerd in de herberg                         6 g. 12 st. 

-Item voor het maken van deze taxatie de schout 1 take wijn     12 stuiver 

-De keurnoten samen         4 stuiver 
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-De schrijver voor het concipiëren en te boek stellen     6 stuiver 

-Item van 3 opheffingen van beslag van het paard, voor de schout    

 6 stuiver 

  Totaal: 13 c.g. en 5 stuiver 

Aldus getaxeerd voor schout en keurnoten: Gerrijdt Govertsz en mr Abel Hilbrantsz, 

Rodolph van Twickeloe. 

 

Nr. 267 FOLIO:                 129         DATUM:                                     17 augustus 1590 

 

Wynolt Slotemaecker heeft door het gerecht bij executie laten verkopen volgens landrecht het paard 

van Johan Evertsz, dat hij rechtens had verkregen bij de laatste slag, aan Frerijck van Bornheim voor  

25 daalder, onverkort de aflossing van Johan Evertsz na 14 dagen.   

Schout: Rod. van Twickeloe en keurnoten: Gerrijdt Govertsz en mr Abel Hilbrantz.  

 

Nr. 268 FOLIO:                  129        DATUM:                                      18 augustus 1590 

 

Marten Engbertsz, gevolmachtigde van Henricxken, de weduwe van Johan Mathiesz in Hattem, heeft 

vanwege de opgehangen wete aan de poort, waarvan heden de definitieve rechtsdag is, 

Bartholomeus Bartholomeusz uit Brussel aangesproken voor een bedrag van 18 gulden in zijn 

principale huis getoond met de eis van kosten. Omdat Bartholomeus noch zijn gevolmachtigde 

verscheen voor het  gerecht zoals geëist, werd bij de uitspraak, gedaan door Egbert Bisschop, bij 

verstek vastgesteld dat Bartholomeus schuldig was, eveneens voor de onkosten. Keurnoten: Johan 

Joessensz en Bartholomeus Kistemaker.  

 

Nr. 269 FOLIO:                 130         DATUM:                                      18 augustus 1590 

 

Gerechtelijke taxatie van de onkosten in de zaak van Henricxken, de weduwe van Johan Mathiessoen 

uit Hattem, tegen Bartholomeus Bartholomeusz uit Brussel, over het surplus van de verwonnen en 

onverkochte twee vaatjes boter. 

-In eerste instantie 3 arresten laten doen op het overschot aan geld  

 bij de schout in bewaring gesteld                 3 stuiver 

-Item de 3 arresten te boek te stellen       9 stuiver 

-Item hiervan 3 weten aan 3 verschillende poorten gehangen, iedere 

 wete voor de schout 15 st.        45 stuiver 

-Item ze te laten schrijven en aan de poort te hangen     18 stuiver 

-Item op de 14e dag bij het innen van het verwin , voor het gerecht    10 stuiver 

-De procuratoren         4 stuiver 

-Degene die de uitspraak doet        3 stuiver 

-Item voor de schout voor het bewaren,       42 stuiver 

 maar niet meer genomen dan         21 stuiver 

-Item om het verwin naar de raad te brengen, voor de schout    3 stuiver 

-De procuratoren         2 stuiver 

-Het opheffen van beslag        6 stuiver 

-Item het maken van de taxatie, de schout      21 stuiver 

-De keurnoten          4 stuiver 

-Item de taxatie te boek te stellen       3 stuiver 

 Totaal: 5 gulden en 3 stuiver 

 

Nr. 270 FOLIO:                131          DATUM:                                     19 augustus 1590 

 

Mr Peter Goichensz, goudsmid, gevolmachtigde van Pauwel van Lutzel, heeft de erfgenamen van 

wijlen Jacob Verwer aangesproken voor een bedrag van 280 gulden afkomstig van wijnschuld met de 

kosten hiervoor gemaakt, waarvoor hij drie arresten heeft laten doen op het geld dat Johan Thysz van 
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genoemde erfgenamen in bewaring heeft; er zijn 3 weten aan verschillende poorten opgehangen om 

op deze dag definitief te compareren en hun recht te verdedigen. Omdat de erfgenamen noch hun 

vertegenwoordiger voor het gerecht verschenen, heeft mr Gerrijdt Jacopsz, aan wie de uitspraak was 

toebedeeld, vastgesteld dat de erfgenamen schuldig zijn, ook aan de kosten. 

Keurnoten:  Jorrien van Ingen en Johan Maler. 

 

Nr. 271 FOLIO:                131v         DATUM:                                     20 augustus 1590 

 

Berentgen van Bronckhorst heeft haar debat ingebracht tegen Henrick Jochimsz. Verweerder verzocht 

een kopie om over 14 dagen daarop te reageren. 

Keurnoten: Gerrijdt Goichensz en mr Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 272 FOLIO:                 131v        DATUM:                                     21 augustus 1590  

 

In de zaak tussen Laurens Kock tegen Lucas Wolberssoen is afgesproken dat Lucas een borg zal 

stellen in Zwolle voor het handschrift dat hij Laurens Kock schuldig is en zal betalen met Pasen a.s.; 

het beslag zal duren totdat er een borg is. De kosten die hiervoor gemaakt zijn, zullen partijen met 

elkaar delen. Keurnoten: Jacob Vene en Jacob Maler. 

 

Nr. 273 FOLIO:                 131v        DATUM:                                     21 augustus 1590 

 

Johan van Zwolle heeft Glassooghe de dienaar het eerste arrest laten doen op de pacht die Johan 

Cost jfr Polmans schuldig is aan landpacht of schuldig zal worden.  

 

Nr. 274 FOLIO:                 131v        DATUM:                                     22 augustus 1590 

 

Hopman Marten Kobbe heeft door Egbert Bisschop het eerste arrest laten doen bij schout Twickeloe 

op het overschot van de vaatjes die bij de schout in huis in bewaring liggen en die toebehoren aan de 

Jonge Johan Coeperslager in Veessen.  

Eveneens op deze dag heeft Henrick van Averenck een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Jacopsz 

om al zijn zaken waar te nemen, zowel binnen als buiten enige steden en deze tot het einde te 

begeleiden en daarbij alles te doen of te laten wat de constituant zelf gedaan zou hebben. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Frerijck van Bornheym. 

Ook op deze dag heeft Geertruydt Hoffs gerechtelijk aangesproken Lubbe de bleekster, de vrouw van 

Johan Lubbertsz, die zij door Lucas Cock had laten aanhouden, vanwege een vergoeding of restitutie 

van 24 pond doek, het pond van 13 stuiver, die zij haar gebracht had om te bleken en waarvan zij nu 

zegt dat men alles van haar bleek gestolen heeft. Gearresteerde noch haar gevolmachtigde zijn 

verschenen voor het gerecht; de uitspraak is toegewezen aan mr Gerrijdt Hellinck, die haar bij verstek 

schuldig verklaarde. Egbert Bisschop als substituut en de keurnoten Jorrien van Ingen en Johan de 

Wolffsz.  

 

Nr. 275 FOLIO:                133v         DATUM:                                     24 augustus 1590 

 

Johan Lubbertsz met zijn vrouw Lubbe de bleekster zijn gevraagd te compareren vanwege het beslag 

door Geertruydt Hoff op haar persoon gedaan door Lucas Kock, om 2 uur als hij zijn gicht doet. Omdat 

noch zij noch haar vertegenwoordiger zijn verschenen om hun zegje te doen, hebben de 

gearresteerden zich vrij gepleit. De uitspraak, gedaan door de keurnoten wegens gebrek aan 

medewerkers, verklaarden hen vrij. 

Keurnoten: Gerrijdt Goichensz en mr Abel Hilbrantsz. 

 

Nr. 276 FOLIO:                134          DATUM:                                     25 augustus 1590 
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Declaratie van onkosten die Jan Lubbertsoen en zijn echtgenote, verweerders tegen Geertruydt Hoffs, 

arrestante, gemaakt hebben in Kampen voor het schoutengerecht. 

-Eerstens om zich vrij te pleiten       1 stuiver 

-Item kwijtschelding voor het gerecht      10 stuiver 

-Procuratoren         4 stuiver 

-Degene die de uitspraak doet       3 stuiver 

-Verteerd een vaan bier en maaltijd      7 stuiver 

-Item deze onkosten te concipiëren      6 stuiver 

-De schout voor het taxeren       12 stuiver 

-Item de keurnoten        4 stuiver 

-Item de schrijver voor het registreren      3 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten Jorrien van Ingen 

en Roloff Lambertsz, 

Rodolff van Twickeloe.  

 

Nr. 277 FOLIO:                 134v        DATUM:                                     25 augustus 1590 

 

Heden is de wete uitgezonden vanwege Jennichgien Alberts, de gewezen dienstmaagd van Jonge 

Johan Coeperslager, naar mr Johan Coeperslager; de rechtsdag is vastgesteld op 8 september. De 

bezorger was Henrick Jansz die op Seveningen woont; het betreft de schade aan de vaatjes die bij de 

schout is ontstaan.  

 

Nr. 278 FOLIO:                 134v        DATUM:                                     25 augustus 1590   

 

Heden heeft mijn substituut de beslagleggingen namens Henrick Wyntgens, muntmeester, gedaan 

aan de personen van de Ridderschap en Steden, zoals op 28 juli en de 11e gedaan is.  

 

Nr. 279 FOLIO:                  135         DATUM:                                     28 augustus 1590 

 

Mr Adam Kaldenberch heeft als gesubstitueerde gevolmachtigde van Henrick Janssoen, 

zuivelverkoper in Amsterdam, Isebrant Kock gerechtelijk aangesproken, nadat de weten aan de 

poorten waren geplakt en waarvan heden de rechtsdag is, voor een bedrag van 145 courante gulden 

en de gemaakte kosten, waarvoor hij drie arresten had gedaan op het geld dat in bewaring was bij 

Henrick Wilhelmssoen. Omdat Isebrant noch zijn gevolmachtigde zijn verschenen, heeft mr Adam 

geconcludeerd dat mr Gerrijdt Jacopsz, die de uitspraak zou doen, hem bij verstek schuldig zou 

verklaren. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertssoen en mr Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 280 FOLIO:                  135v        DATUM:                                     28 augustus 1590 

 

Declaratie van onkosten die Geertruydt Hoffs tegen Lubbe, de vrouw van Johan Lubbertsz, 

gearresteerde, bij verstek verwonnen heeft voor het schouten gerecht van Kampen. 

-Eerstens betaald aan de dienaar voor arrestatie    1 stuiver 

-Item gerechtsgeld voor schout en keurnoten, toen gearresteerde bij verstek 

 schuldig werd bevonden       10 stuiver 

-Procuratoren         4 stuiver 

-Item degene die de uitspraak doet voor verstek of verwin, betaald  3 stuiver 

-Item deze onkosten gerechtelijk te taxeren, de schout    12 stuiver 

-Item de twee keurnoten, elk 2 stuiver      4 stuiver 

-Item voor het concipiëren van deze declaratie, onkosten   6 stuiver 

-Item voor het te boek stellen, een gerechtelijke schrijver   3 stuiver 

 Totaal: 33 stuiver. 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten: Gerrijdt Govertsz en mr Abel Hilbranstz. 
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Nr. 281 FOLIO:                136           DATUM:                                    28 augustus 1590 

 

Johan van Zwolle heeft Benedictus Chyrugien aangesproken voor 11 gulden. Bij het compareren, 

droeg gearresteerde de kwestie over aan Schepenen en Raad van de stad en wat de borgstelling 

betreft hoopte hij met een cautione iuratoria te kunnen volstaan. De uitspraak is opgedragen aan mr 

Gerrijdt Hellinck, die, hoewel hij geen ingezetene is en hier niet heeft geërfd, heeft besloten dat 

cautione iuratoria niet van toepassing is en dat de borgstelling moet blijven.  

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Jorrien van Ingen.  

 

Nr. 282 FOLIO:                136v         DATUM:                                     3 september 1590 

 

Mr Gerrijdt Hellinck, gevolmachtigde van Henrick Jochims, heeft in de zaak tegen Berentgen van 

Bronckhorst zijn contradebat gedaan. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en mr Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 283 FOLIO:                137           DATUM:                                     5 september 1590 

 

Wilhelm Camper, marktmeester, heeft Geert Lambertsz aangesproken voor 29½ g.g. schade die hij 

gehad heeft bij het mijnen van de zegens die hij op zijn bevel had gedaan. Verweerder zei bij het 

compareren dat hij meer had geboden(?) dan Warner Jansz hem had bevolen, De schout stuurde de 

zaak weer terug naar Schepenen en Raad. Keurnoten: Johan Buiten en Symon Toenysz.  

 

Nr. 284 FOLIO:                137           DATUM:                                     7 september 1590 

 

Carst Lubbertsz heeft bij de beslaglegging, die hij door dienaar Glassogen had laten doen, Wijne  

Aeltsoen aangesproken voor 2 courante gulden vanwege gehaald brood met de onkosten. Omdat hij 

noch zijn gevolmachtigde verscheen voor het gerecht, heeft mr Gerrijdt Jacopsz, die de uitspraak zou 

doen, beslist dat hij bij verstek schuldig werd verklaard. Keurnoten: mr Gerrijdt Goevertsz en Roloff 

Jansz, hopman. 

 

Nr. 285 FOLIO:                137v         DATUM:                                       7 september 1590   

 

Aert Winter en zijn vrouw Alyt hebben een volmacht gegeven aan Wilhelm Berentsz, wonend in de 

Voskuil, om namens hen kwijtschelding te geven aan Arendt Gerrijtsz, Femme, zijn echtgenote en hun 

erfgenamen, van alle aanspraak die hij Aert Zomter ..? vanwege zekere erfdeling van de erfenis van 

zijn overleden ouders, op het erfje had, dat Aert Gerrijtsz van Lambert Henricx, zijn broer, gekocht 

heeft en lang in zijn bezit heeft gehad, zodat comparanten daar geen rechten meer op hebben en 

geen aanspraken meer op kunnen maken. Aert Gerrijtsz heeft hen geheel betaald en geeft de 

gevolmachtigde het recht om voor het gerecht van de stad Hattem hen de autoriteit te geven die zij 

lang gehad hebben en daarvan behoorlijk brieven van kwijtschelding te tonen die Aert Gerrijtsz 

daarvan gegeven heeft. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Gerrijdt Jacopsz.  

 

Nr. 286 FOLIO:                138v         DATUM:                                      10 september 1590 

 

Meinert Jansz heeft Albert Tymansz aangesproken voor 33 daalder en de onkosten. Zijn borgen 

Jacob Worst en Henrick Wilhelmsz hebben beloofd hem binnen 14 dagen wederom terug te brengen 

of het afgesprokene te betalen. 

Keurnoten: Wilhelm Lubbertsz en mr Lambert, de knecht van de schout.  

 

Nr. 287 FOLIO:                 138v        DATUM:                                      7 september 1590 

 

Berendt van Bronckhorst heeft haar tegen debat ingebracht tegen Henrick Jochimsz.  
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Keurnoten: mr Gerrijdt Goeurszen en Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 288 FOLIO:                 138v        DATUM:                                       20 september 1590 

 

Certificatie voor Pauwel van Lutzel. 

De schout van Kampen en Kamperveen doet namens de overheid de mededeling dat mr Peter 

Goichgensz, goudsmid en burger van Kampen, gevolmachtigde van Pauwel van Lutzell, door 

Bartholomeus van Putten, stadsdienaar van Kampen, 3 beslagleggingen volgens landrecht anno 1590 

heeft laten doen op de 8e juni op een bepaald geldbedrag, in bewaring bij Johan Thyssoen, burger 

alhier en toebehorend aan de erfgenamen van wijlen Jacob Verwer, kantlijn: niet leesbaar.  

De wete is uitgegaan naar de gevolmachtigde van de erfgenamen, de crediteuren of diegenen die 

enige gerechtigheid wilden, het geld in Amsterdam (waar de naaste bloedverwanten ter plaatse 

verbleven) dat zelfde jaar op 16 juli. De rechtsdag was vastgesteld op de 30e en mr Peter verscheen 

en eiste een bedrag van 280 courante gulden en ook de gemaakte kosten. Omdat partijen, na 

verzoeken, niet verschenen, is aanlegger van mening dat verweerder bij verstek verwonnen wordt, 

waarop de aaneigening zou volgen. Mr Gerrijdt Hellinck, procureur postulant der stad Kampen, had 

zich vanwege het bovengenoemde, daar niet tegen gekant en beweerde dat er geen erfgenaam in 

Amsterdam was, alleen de vrouw van Robert Slachter, residerende in Deventer, was rechtmatig 

erfgenaam, daarom moest de wete aan haar gericht worden; daarna werd de wete aan de poort 

opgehangen.  

Omdat niemand van de erfgenamen noch een gevolmachtigde verscheen, zoals gemeld, evenmin als 

de vrouw van Robert Slachter die beweerde erfgename te zijn, heeft degene die de uitspraak zou 

doen volgens landrecht bij verstek debita forma verwonnen, waarop de aaneigening is gevolgd en de 

aanlegger heeft het geld ontvangen van Johan Thysz. De schout heeft dit alles tot een oorkonde der 

waarheid verklaard en met zijn zegel bevestigd.  

20 september 1590, ondertekend door de schout.  

 

Nr. 289 FOLIO:                 141          DATUM:                                     21 september 1590 

 

De erfgenamen van wijlen Jacob Petersz hebben Wolter Henricx, als kerspelbewoner van IJsselham, 

aangesproken voor 8 jaar achterstallige pacht, per jaar voor 10½  g.g. Verweerder wilde de aanspraak 

op schrift hebben om over 14 dagen daarop te kunnen reageren en stelde als borg Meinert de 

schrijver van de drost aan, volgens landrecht, die beloofde de uitspraak te accepteren. 

Keurnoten: Johan Witte en Johan Stercke.  

 

Nr. 290 FOLIO:               141          DATUM:                                    21 september 1590 

 

Bij dezelfde gelegenheid hebben de erfgenamen van Jacob Petersz vastgesteld dat de gearresteerde 

Wolter Henricx namens het kerspel IJsselham de aflossing van de 10½ g.g. met een hoofdsom van 

150 g.g. zal doen, volgens de verklaring van Borchart Suyderhage, schout van IJsselham den 

Blankenham, gezegeld op 1 april; de aflossing zal plaats moeten vinden in mei. 

Keurnoten: als boven.  

 

Nr. 291 FOLIO:               141v        DATUM:                                     25 september 1590 

 

Meyne Janssoen heeft Albert Tyman aangesproken, 14 dagen geleden gearresteerd, voor de betaling 

van 33 daalders afkomstig van een borgtocht met nog 4 g.g. van getaxeerde onkosten. De borg van 

de gearresteerde, Jacob Hanssoen Worst, wilde dit op schrift hebben om over 14 dagen daarop te 

kunnen antwoorden volgens landrecht. Hij stelde zich nogmaals borg. De aanlegger stelde als borg 

Dirrick Voorman. Keurnoten: mr Abel Hilbrants en Johan Witte.  

 

Nr. 292 FOLIO:                142         DATUM:                                    28 september 1590 
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Symon Glauwe Geertssoen met jfr  Margreta van Wilsum, zijn echtgenote, heeft een volmacht 

verstrekt aan mr Gerrijdt Jacopsz, procurator postulant van de stad Kampen, om alle zaken die zij in 

de steden en landen van Overijssel hadden of krijgen, waar te nemen, zowel agendo als defendo, en 

daarbij al het nodige te doen alsof zij zelf aanwezig waren. Mochten zich speciale gevallen voordoen, 

dan is hij gemachtigd zich te laten substitueren. Hij belooft hem schadeloos te stellen, waarvoor zijn 

persoon en goederen onderpand zijn. Keurnoten:  ……  

 

Nr. 293 FOLIO:                143         DATUM:                                    5 oktober 1590 

 

Wolter Henricksoen, als ingezetene van het kerspel IJsselham, heeft zijn antwoord in gebracht tegen 

Beele Jans, als procederende en eiser verzocht kopie om o ver 14 dagen zijn repliek te kunne geven. 

Keurnoten: Johan Witte en Hans Drent.  

 

Nr. 294 FOLIO:                143v        DATUM:                                   5 oktober 1590                                

 

Anna Koeynicx heeft na drie beslagleggingen op de goederen van jfr Cathrina van Zuurbeecke, in 

beheer bij Wilhelm Roleffsz, lakensnijder, de wete definitief uitgezonden door mr Gerrijdt Jacopsz. Er 

is voor haar een rechtsdag vastgesteld op de 19e van deze maand op de gebruikelijke tijd in Kampen.  

 

Nr. 295 FOLIO:                143v         DATUM:                                 10 oktober 1590 

 

Mr Henrick Wyntgens, muntmeester van Overijssel, verscheen op de afgesproken gerechtsdag en 

verzocht alsnog recht en wete op de gedane arresten op de Sleeschat en de Muntbus. Omdat de 

kwestie tussen de gezamenlijke broers en zussen tot nu was uitgesteld, heeft de schout alsnog 

ambtshalve gezegd sub spe concordie voor een periode van 14 dagen uitstel te geven, waarbij de 

muntmeester onverkort in zijn recht blijft staan. Keurnoten: mr Jelijs Jacopsz en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 296 FOLIO:                 144          DATUM:                                 15 oktober 1590 

 

Johan Wolleffsz heeft Harman Glauwe aangesproken voor 3 jaar pacht, per jaar voor 16 g.g. Bij het 

compareren, wilde verweerder de aanspraak op schrift krijgen. 

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Gerrijdt Gourtsz.  

 

Nr. 297 FOLIO:                 144v        DATUM:                                  18 oktober 1590 

 

Beele Jansz en haar consorten hebben hun repliek ingebracht tegen de landman uit IJsselham, 

Wolter Henricx, van wie gerechtelijk was geëist de repliek in ontvangst te nemen. Mr Gerrijdt Hellinck, 

als zijn procureur in het gerecht verschenen, wilde de repliek wel aannemen. Hij zou het mandaat 

vandaag nog laten zien, zoals het hoort. Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Johan Witte.  

 

Nr. 298 FOLIO:                 144v        DATUM:                                    23 oktober 1590 

 

Dienaar Gosen heeft zijn gicht gedaan en zijn derde beslaglegging gedaan (de voorgaande twee ook 

op behoorlijke tijd verricht) namens Johan Laekensnijder op de huisraad van en de goederen die 

Jacob Lambertssoen bij Johan Hanneman heeft staan en tevens op de huisraad die Jacop van 

Hanneman nog tegoed had; hiervan is heden de wete uitgegaan naar Jacob Lambertsz en de 

rechtsdag is vastgesteld op 6 november. 

 

Nr. 299 FOLIO:                  145         DATUM:                                    26 oktober 1590 

 

Het laatste van drie beslagleggingen heeft plaats gevonden namens Jonge Henrick van Santen op 

twee gouden armbanden toebehorende aan de erfgenamen van Rolandt Vouster, in bewaring bij de 
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oude Henrick van Santen, door Johan Luichenssoen, stadsdienaar. Op dezelfde dag zijn drie weten 

aan de poort bevestigd en de rechtsdag zal zijn op ......(niet ingevuld). 

Op deze dag heeft ook de laatste van drie beslagleggingen plaats gevonden namens Johan then 

Napel op 2 gouden armbanden, toebehorende aan de erfgenamen van Rolandt Vouster, in bewaring 

bij de oude Henrick van Santen, door Johan Luichensz de stadsdienaar. De weten zijn aan de poort 

geslagen en de rechtsdag heeft plaats op 9 november. 

 

Nr. 300 FOLIO:                   145v      DATUM:                                    28 oktober 1590 

 

Het vonnis in de zaak tussen Berendt van Bronckhorst en Henrick Jochimsz is uitgesproken en 

partijen hebben daarvoor hun dank betuigd. Keurnoten: Engbert Claesz en Hans Drente. 

 

Nr. 301 FOLIO:                145v          DATUM:                                    26 oktober 1590 

 

Berendt Wilhelmsz heeft Jacob Stevensz aangesproken bij de beslaglegging voor een vergoeding van 

een paard dat hij uit zijn stal heeft gehaald. Hij zei daarbij te denken aan wel 40 daalders; 

gearresteerde nam zijn keizerdag en stelde als borg Tyman op het Oever aan, zodat hij weer terug 

zou komen, wat Tyman aannam. Keurnoten: Hans Drente en Johan Struick.  

 

Nr. 302 FOLIO:                 146           DATUM:                                    2 november 1590 

 

Heden is de rechtsdag tussen Beele Jans, eiseres en een landman uit IJsselham, verweerder; de 

dupliek is acht dagen uitgesteld. Keurnoten: Johan Witte en Jacob Vene.  

 

Nr. 303 FOLIO:                   146         DATUM:                                    3 november 1590  

 

Glasogen, de stadsdienaar, heeft zijn gicht gedaan; hij heeft namens Johan van Zwolle drie 

beslagleggingen gedaan (waarvan heden de laatste) op het geld dat Diderich Ripperbant in bewaring 

heeft bij Govert Gerrijtsz. Hiervan is heden de wete uitgegaan, de rechtsdag zal plaats hebben op 17 

november. 

Bij dezelfde gelegenheid heeft genoemde dienaar zijn gicht gedaan en namens Johan van Zwolle drie 

beslagleggingen gedaan, heden de laatste, op de pacht die bij Johan Cost in bewaring is en 

toebehoort aan jfr Polman in Zwolle. De wete hiervan is heden uitgegaan en de rechtsdag is 

vastgesteld op 17 november. De wete is afgeleverd.  

 

Nr. 304 FOLIO:                   146v       DATUM:                                    6 november 1590 

 

Johan Henricx heeft, na de beslagleggingen en de weten, op de rechtsdag ervan Jacob Lambertsz 

aangesproken voor een bedrag van 14½ gulden afkomstig van afgehaald laken met de kosten, 

waarvoor hij beslag heeft laten leggen op de pacht van zijn huis en het huis. Omdat hij noch zijn 

gevolmachtigde verscheen, heeft Lucas Kock, die de uitspraak deed, besloten dat Jacop Lamberts bij 

verstek schuldig werd verklaard het bedrag te betalen. Keurnoten: Johan Jansz en Jorrien van Ingen.  

 

Nr. 305 FOLIO:                    147        DATUM:                                     9 november 1590 

 

Henrick van Santen jr heeft laten opeisen van de erfgenamen van wijlen de hopman Rolant Vouster, 

waarvan de weten waren uitgegaan voor twee gouden armbanden en waarvan heden de rechtsdag 

was, 12 gulden min 1 stuiver voor afgehaalde goederen. Omdat hij noch zijn gevolmachtigde 

verscheen, heeft Johan Witte, die de uitspraak zou doen, bepaald dat hij schuldig was, ook aan de 

kosten. Keurnoten: Johan Witte en mr Abel Hilbrantsz. 

Bij dezelfde gelegenheid sprak Johan ten Napel dezelfde erfgenamen aan voor 18 gulden 15 stuiver, 

ook voor afgehaalde waren, waarvoor de wete aan de poort was gehangen voor de twee gouden 
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armbanden die in beslag waren genomen. Omdat hij niet verscheen voor het gerecht, heeft mr Abel 

Hilbrantsz, die aangewezen was voor de uitspraak, besloten dat hij schuldig was, ook aan de kosten.  

Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 306 FOLIO:                    147v      DATUM:                                     9 november 1590 

 

Wolter Henricx heeft tegen Bele Jansz zijn dupliek gehouden en heeft Henrick Jansz, de stadsbode, 

gemeld dat de uitspraak over 14 dagen zou worden gedaan. 

Keurnoten: Johan van Zwolle en Paulus de Wachtmeester.  

 

Nr. 307 FOLIO:                    148        DATUM:                                    9 november 1590    

 

In de kwestie van Berent Wilhelms, eiser, tegen Jacob Stevensz, verweerder, over het paard, die 

overgedragen was aan Schepenen en Raad, heeft mr Gerrijdt Jacop gemeld dat Tyman Henricx borg 

zal blijven en de uitspraak zal accepteren. Keurnoten: Johan Cloecke en Johan Struyck.  

Bij dezelfde gelegenheid heeft Wilhelm Jansz van Raesfelt bij de beslaglegging Johan Francke 

aangesproken voor 8½ daalder en de kosten, vanwege zijn broer Henrick Francke, ongedeeld in de 

maatschap, die aangenomen heeft Wilhelm van Raesfelt te betalen namens Swarte Berent(?) van 

Mullem. 

Omdat diezelfde Henrick Francke geld en goed bij zijn broer Johan Francke (zoals hij bekende) hier in 

Kampen had, heeft genoemde Wilhelm Johan Francke laten arresteren en zo verweerder hem met 

zijn persoon noch zijn goed contenteerde en niet compareerde noch zijn gevolmachtigde, was de 

conclusie dat Johan Francke vanwege zijn broer schuldig werd verklaard om de geëiste 8½ daalder te 

betalen door de uitspraak, toebedeeld aan Gerrijdt Jacop.  

Keurnoten: Johan Cloecke en Johan Struyck. 

 

Nr. 308 FOLIO:                  149         DATUM:                                    9 november 1590 

 

Jacop Stevensz, heeft een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Jacobsz, procurator, om al zijn zaken 

zowel defendo als agendo gerechtelijk waar te nemen en te verdedigen, de huidige en de 

toekomende. Keurnoten: Johan Cloecke en Johan Struyck.  

 

Nr. 309 FOLIO:                  149v       DATUM:                                   16 november 1590   

 

Balthazar Mensinck heeft Gerrijdt Spijcker aangesproken voor 9 c.g. als waardering van zekere 

goederen die hem voor Zutphen te goeder trouw zijn overhandigd om te verkopen. Partijen hebben de 

zaak doorgestuurd en verweerder heeft als borg aangesteld de waard van de Bruynvisch en eiser 

heeft als borg gesteld Reynier Bussemaker. Keurnoten: Ingen en Wolleffsz. 

 

Nr. 310 FOLIO:                   149v      DATUM:                                    17 november 1590 

 

Bele Jansz met haar momber Albert Jonge Jans, schipper, heeft gerechtelijk bekend dat zij als eiseres 

tegen Wolter Henricx, een landman uit IJsselham, de rechtsvordering stelt met de afgesproken borg, 

Meynart, de schrijver van de drost, onverkort nochtans het recht dat zij heeft om diegenen genoemd in 

haar rentebrief eventueel te mogen inzetten. Keurnoten: Jacob Vene en Hans Drente. 

 

Nr. 311 FOLIO:                   150        DATUM:                                     19 november 1590 

 

Heden is de rechtsdag waarvan de wete is gestuurd naar jfr Polmans door Johan van Zwolle; deze 

zou plaats hebben op de 17e maar de schout heeft e.e.a. uitgesteld. Hij sprak de joffer aan voor een 

bedrag van 24½ g.g. namens Lambert Hoet, met alle onkosten, waarvoor drie arresten waren gedaan 

op de pacht in bewaring bij Johan Cost. Omdat jfr Polman noch haar gevolmachtigde, na behoorlijke 
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verzoeken, verscheen, werd bij de uitspraak, gedaan door mr Gerrijdt Jacopsz, verklaard dat 

genoemde joffer schuldig was. Keurnoten: Jorien van Ingen en Jacob Maler.  

 

Nr. 312 FOLIO:                   150        DATUM:                                    19 november 1590   

 

Bij dezelfde gelegenheid werd de rechtsdag gehouden over de wete van Johan van Zwolle tegen 

Dirrick Ripperbant, die ook op de 7e gehouden zou worden, maar door de schout tot vandaag was 

uitgesteld. Johan sprak hem aan voor een bedrag van 65½ daalder, vanwege zijn broer Otto 

Ripperbant, met alle kosten, die hij als erfgenaam belooft heeft te betalen. Er zijn drie beslagleggingen  

gedaan op het geld dat bij Govert Gerrijtsz in bewaring was. Ripperbant noch zijn gevolmachtigde zijn 

voor het gerecht verschenen, daarom heeft Lucas Kock hem bij de uitspraak schuldig verklaard. 

Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 313 FOLIO:                   150v      DATUM:                                19 november 1590 

 

Gosen de dienaar heeft zijn gicht gedaan en deelt mede dat hij op 16 november het eerste arrest 

heeft gedaan namens Geertijn Backer op een slijterij toebehorende aan de vrouw van Velthoen en in 

haar bezit.  

 

Nr. 314 FOLIO:                   150v      DATUM:                                 20 november 1590 

 

Claes Jansz heeft bij de beslaglegging Gerrijdt Schuilenburch aangesproken voor de restitutie van 

een handschrift van 50 courante gulden en een ½ stuiver, die de arrestant de vrouw van 

gearresteerde heeft toegestaan om die namens hem te vorderen mits hetgeen hij haar schuldig was 

daarbij was inbegrepen. Verweerder heeft zijn in beslag genomen geld met een stuiver gevrijd, en 

heeft als borg aangesteld mr Gerrijdt Hellinck die de borgtocht geaccepteerd heeft met renunciatie van 

zijn verplichting het gewijsde te voldoen. Keurnoten: Johan Witte en Steven Ruytenberch. 

Nr. 315 FOLIO:                   151        DATUM:                                 23 november 1590   

 

Berendt van Bronckhorst als eiseres tegen Henrick Jochims is gecompareerd om te voldoen aan de 

uitspraak en hoewel partijen bij het interpreteren van het vonnis het niet eens waren, is door de 

rechtbank bevolen dat de uitspraak gedaan moest worden. 

Keurnoten: Johan Witte en Reyner Gansneb gen. Tengnagel. 

 

Nr. 316 FOLIO:                   151v      DATUM:                                  23 november 1590    

 

Berendt Jansz, erfgenaam van wijlen Johan Berentsz, heeft namens alle erfgenamen een volmacht 

verleend aan mr Gerrijdt Jacopsz, procureur, om alle acties die zij hebben tegen de gebroeders  

Warner, Willem en Steven Jansz, erfgenamen van Johan Wernersz waar te nemen, goedschiks of 

kwaadschiks. Keurnoten: Egbert Bisschop en Lucas Petersz. 

 

Nr. 317 FOLIO:                   151v      DATUM:                                 23 november 1590 

 

Johan Stevenssoen heeft Johan Evertsz aangesproken voor de restitutie van een paard aan hem 

verhuurd: hij eiste het paard ofwel 40 daalder. Gearresteerde nam zijn keizersdag. Keurnoten: mr 

Gerrijdt Govertsz en mr Abel Hilbrantsz. De gearresteerde heeft als borg gesteld Johan Cloppenburch 

die aangenomen heeft de uitspraak te accepteren.  

 

Nr. 318 FOLIO:                    152       DATUM:                                 23 november 1590 

 

Bij dezelfde gelegenheid heeft Jaspar van Wouw bij de beslaglegging Willem Bloem, bode van Douai 

(Noord-Frankrijk), aangesproken voor 50 courante gulden en 14½ stuiver die hij op eigen risico had 
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aangenomen te leveren in Douai, wat niet gebeurd is. Gearresteerde droeg de zaak over aan 

Schepenen en Raad en beloofde niet weg te gaan voordat de zaak was afgehandeld. Keurnoten: zie 

boven.  

 

Nr. 319 FOLIO:                    152v     DATUM:                                 24 november 1590  

 

Jorrydt Donselaer, passementmaker, is borg geworden door handtasting met het gerecht, voor Willem 

Bloem, bode uit Douai, voor de actie die Jaspar van Wouw op 23 november op genoemde bode heeft 

ingesteld en die overgedragen is aan het Schepengerecht, waarbij de uitspraak geaccepteerd zou 

worden. Bij dezelfde zitting heeft genoemd bode tot zijn verdediging een volmacht gegeven aan mr 

Gerrijdt Jacopsz, procurator, om alles te doen wat noodzakelijk is, zoals hij zelf gedaan zou hebben 

indien aanwezig. Keurnoten: Gosen de dienaar en Bartholomeus van Putten.  

 

Nr. 320 FOLIO:                     153     DATUM:                                25 november 1590 

 

Geertgen Jacops heeft Berendt Ketel aangesproken voor een bedrag van 2300 g.g. of zijn borg Johan 

Henricx, die hij al eerder voor de drost van Vollenhove gedaagd heeft. Omdat hij noch zijn 

gevolmachtigde verscheen voor het gerecht, is besloten hem schuldig te verklaren, ook voor alle 

kosten. Het oordeel werd uitgesproken door Gerrijdt Hellinck.  

Keurnoten: mr Reiner Jacopsz en Hans Stercke. 

Maes Gelderman heeft zich vrij gepleit van de beslaglegging die Halle Henricx op zijn goederen had 

laten leggen, toen zijn gerechtsdag was gekomen. Keurnoten: zie boven. 

 

Nr. 321 FOLIO:                     153     DATUM:                                 25 november 1590 

 

Declaratie van onkosten die Grete van Wauler en mr Steven Franse hier voor de schout tegen Warner  

Copsz vanwege Tyman Gisbertsz meier gedaan hebben op het ...........? van 100 daalder 40 stuiver. 

 

-Eerstens drie beslagleggingen gedaan op het geld, dat Warner Coopsz  

 schuldig is aan Symon Meyer.         6 stuiver 

-Item eis en beslag te boeken         18 stuiver 

-Item hierop gerechtelijke beslag geschreven, verzegeld en door de boden  

 de eed afgenomen         21 stuiver 

-Item van eis om het beslag op te heffen    12 stuiver 

-Item de boden voor het dragen        16 stuiver 

-Item ............? het gerecht        10 stuiver 

-Item de procureurs         4 stuiver 

-Item degene die de uitspraak doet als hij bij verstek verwonnen heeft    3 stuiver 

-Item de schout voor de aaneigening       3 stuiver 

-Item de procuratoren         4 stuiver 

-Item deze taxatie te concipieren       6 stuiver 

-Item te concipieren         6 stuiver 

-Item te taxeren, de schout        12 stuiver 

-Item de keurnoten         4 stuiver 

-Item te boek te stellen door de schrijver      3 stuiver 

 Totaal:       5½ c.g. en 12 stuiver. 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten Johan Witte en Reyner Gansneb gen. 

Tengnagel, in Kampen 25-11-1590 (Julianus kalender), 

Rodolph van Twickeloe. 

 

Nr. 322 FOLIO:                    154      DATUM                                 30 november 1590 
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Op deze datum zijn er namens Gerrijdt Rotgersz beslagleggingen gedaan bij Johan Jansz  Mol, oud 

ongeveer 55 jaar, Egbert Aertssoen, oud ongeveer 65 jaar, Johan Guertsz(?), oud ongeveer 45 jaar 

en Berendt Lubbertsz, oud ongeveer 36 jaar om getuigenis van de waarheid te geven. Na apart 

verhoord te zijn, wordt er gemeld dat zij weten dat de drie koeien en 2 paarden die onlangs bij Peter 

Rotgersz weggehaald zijn, hem toebehoren; een ervan heeft hij deze zomer gekocht van een Fries. 

De paarden zijn altijd in bezit van Peter Rotgerssoen geweest evenals het erf; er zijn nooit koeien op 

het erf geweest die niet zijn eigendom waren. 

Des schout heeft hierna deze certificatie ondertekend en zijn zegel eraan gehangen.  

Kampen, 30 november 1590, keurnoten: Frerijck van Bornheim en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 323 FOLIO:                  155v      DATUM:                                1 december 1590 

 

Reyner Scherfsz heeft bij de beslaglegging Pilgrim Buss aangesproken voor een bedrag van 86 

gulden en 17 stuiver, die hij namens hem had betaald volgens kwitantie en zijn eigen aantekening. 

Verder eiste hij van hem om van een bepaalde deal met wijn rekenschap af te leggen. Gearresteerde 

nam zijn keizersdag. Keurnoten: Johan Witte en Tengnagel.  

 

Nr. 324 FOLIO:                  155v      DATUM:                                 1 december 1590  

 

Op dezelfde dag heeft Pilgrim Buss voor de 86 gulden en 17 stuiver en voor de eisen aan Reiner 

Scherff op hun verzoek als borg gesteld Henrick van der Hove; comparerend voor het gerecht, heeft  

deze handtasting gedaan en zich naar landrecht borg gesteld. Keurnoten: Johan Berentsz, schout van 

Steenwijkerhout en Marten de dienaar.  

 

Nr. 325 FOLIO:                   156       DATUM:                                 1 december 1590 

 

Lucas Cock heeft zijn gicht gedaan en meldt dat hij heden de derde beslaglegging heeft gedaan (de 

twee vorige eerder om de 14 dagen) namens Jorrig de Roedt, op Henrick van Santen de Jonge, op al 

zodanige boekhouding en alle andere documenten en geschriften die hij van wijlen Rolant Vouster in 

bewaring heeft; hiervan zijn heden ook drie weten uitgegaan en aan de poorten bevestigd. De 

erfgenamen van Vouster werd gemeld dat op 14 december de rechtsdag zou plaats vinden. 

 

Nr. 326 FOLIO:                156          DATUM:                                     1 december 1590 

 

Johan Joesz en Johan Hanema, mombers en gevolmachtigden van Vrouw van Haecksberge, hebben 

3 arresten gedaan op Dirrick Wilhelmsz de dienaar van Hanema, op bezegelde documenten en 

brieven, ook geld, die per slot van rekening de erfgenamen van Roloff Lubeleyn (?) zullen toekomen. 

 

Nr. 327 FOLIO:               156v         DATUM:                                     4 december 1590    

 

De declaratie van de uitspraak tussen Berendt van Bronckhorst en Henrick Jochimsz is gedaan en 

partijen hebben daarvoor bedankt. Keurnoten: Reyner Gansneb gen. Tengnagel en Engbert Claesz.  

 

Nr. 328 FOLIO:                156v        DATUM:                                     1 december 1590   

 

Johan Sloet , de oude drost van het land van Vollenhove en de kastelein der heerlijkheid Kuinre, heeft 

gerechtelijk beloofd, uiterlijk binnen drie maanden, te betalen al het achterstallige geld dat jfr Margreta 

van Wilsum genaamd Glauwe, schuldig is aan wijlen Jacob van .........  (niet vermeld) namens 

Steenwijkerwolt. Met toestemming van de drost had zij een landman laten halen en schout Johan 

Berendts is tussen beide gekomen en heeft beloofd de drost schadeloos te stellen. Keurnoten in de 

kamer van Allert Russinck: mr Lambert Arentsz Bernier en Meynert Poyer. 

 

Nr. 329 FOLIO:                 157         DATUM:                                     1 december 1590 
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Bij dezelfde gelegenheid heeft Joest Pott 3 arresten laten doen op een bepaalde koffer met goederen 

toebehorend aan hopman Rijnsteen, staande onder Jacob Henricx, met een volmacht voor mr Gerrijdt 

Hellinck.  

 

Nr. 330 FOLIO:                157v        DATUM:                                     13 december 1590   

 

Lucas Cock heeft zijn gicht gedaan en meldt dat hij namens Harman Isercremer 3 beslagleggingen 

heeft gedaan met de termijnen van 14 dagen; heden is de derde beslaglegging op het surplus van de 

gouden armbanden toebehorend aan de erfgenamen van Roland Verster, berustend onder Henrick 

van Santen de Oude, voor de achterstallige schuld die hij had bij Roland Verster. De 3 weten zijn aan 

de poort bevestigd en 14 dagen na dato zal de rechtsdag zijn.  

 

Nr. 331 FOLIO:                157v         DATUM:                                    14 december 1590 

 

Mr Adam Kaldenberch, gevolmachtigde van Jorgen de Rode, hopman, heeft verwin gekregen op de 

administratie van wijlen Rolandt Santer voor 42 gulden, verder nog op een bed, lakens en dekens, 

samen 2 gulden en op een reiskoffer, 4½ gulden; bij verstek is de uitspraak gedaan door Lucas Cock. 

Keurnoten: Clant en Johan Wolleffsz.  

 

Nr. 332 FOLIO:                 158         DATUM:                                     5 december 1590 

 

Declaratie van onkosten die Berentgen van Bronckhorst als eiseres tegen Henrick Jochimssoen heeft 

moeten maken inzake de schade van de bokking, voor het schoutengerecht hier in Kampen.  

-Eerstens de arresten         3 stuiver 

-Item de drie arresten te boek stellen      9 stuiver 

-Item de wete schrijven en bezegelen      21 stuiver 

-Item voor de bode voor het brengen van de wete    3 gulden 

-Item de aanspraak gedaan bij het gerecht     10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item na 14 dagen zijn keizersdag gehad en schriftelijk begeerd van het gerecht 10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item na 14 dagen het antwoord geëist, de procuratoren    4 stuiver 

-Item kopieën van het antwoord, de schrijver     8 stuiver 

-Item de aanspraak geconcipieerd, de advocaat     1½ c.g.  

-Item deze gedescribeerd        8 stuiver 

-Item het gerecht voor het uittreksel       10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item de repliek laten vervaardigen, de advocaat die ziek was   2½ daalder 

-Item voor het describeren       15 stuiver 

-Item de marktmeesters concessie onder het stadszegel, de secretaris  12 stuiver 

-Item een vraagstuk op Magdalena Lubberts     4 stuiver 

-Item te examineren, de secretaris      4 stuiver 

-Item kopie daarvan        4 stuiver 

-Item te oproepen, de dienaar       1 stuiver 

-Item nog door Gys Michiels en Griete Joachimsz verteerd, de dienaar  

 voor 2 maaltijden        2 stuiver  

-Item enige vraagstukken geconcipieerd     8 stuiver 

-Item het gerecht te examineren      8 stuiver  

-Item kopieën ervan        8 stuiver 

-Item daarna een ander document onder het stadszegel    12 stuiver 

-Item nog Roleff Arentssoen en Griete Joachims gedaagd om te getuigen           2 stuiver  

-Item 2 vraagstukken geconcipieerd      8 stuiver 
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-Item het gerecht te examineren      8 stuiver 

-Item kopie daarvan        8 stuiver 

-Item repliek van deze getuigenissen voorgelegd aan het gerecht  10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item na 14 dagen het dupliek naar de procuratoren    4 stuiver 

-Item aan de schrijver voor kopie       16 stuiver 

-Item het laten verzenden, de advocaat zo lang het duurt     2 daalder 

-Item te distribueren           15 stuiver 

-Item te tonen aan het gerecht       10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item na 14 dagen de contrastraf gevorderd, de procuratoren   4 stuiver 

-Item over 14 dagen de uitspraak gedaan, voor het gerecht   5 stuiver 

-Item de uitspraak door de rechtsgeleerden gekost    3 daalder min ? st. 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item kopie daarvan voor de schrijver      6 stuiver 

-Item deze zaak tweemaal uitgesteld, voor het gerecht    20 stuiver 

-Item de procuratoren        8 stuiver 

-Item deze zaak ongewoon buiten het gerecht om op te eisen en de procuratoren  

 te verzoeken         1½ daalder 

-Item deze taxatie te concipiëren       6 stuiver 

-Item door de schout te taxeren       12 stuiver 

-Item de keurnoten        4 stuiver 

-Item deze taxatie te boek te stellen, de secretaris    6 stuiver 

        Totaal: 35 c.g. en 9 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten: Reyner Gansneb gnd. Tengnagel en mr Abel 

Hilbrantsz; schout: Rodolph van Twickeloe.    

 

Nr. 333 FOLIO:                 160         DATUM:                                     5 december 1590 

 

Declaratie van onkosten die Berentgen van Bronckhorst heeft moeten maken tegen Henrick 

Jochimssoen voor het schoutengerecht van Kampen. 

-Eerstens haar bewijslast der sententie bij te brengen en iemand gestuurd naar  

 het leger voor Nijmegen om een bed van Magdalena Lubberts  

 te hebben, gegeven voor verteringen en verdiend loon.    8 g. en 7 st. 

-Item de zelfde in het leger te dagen, te ondervragen en te beschrijven  

 in debita forma        3 g. en 1 st. 

-Item kopie van de verklaring der schriftelijke getuigenis    1½ daalder 

-Item voor de beschrijving        9 st. 

-Item voor het exhiberen van het gerecht     10 st. 

-Item voor de procuratoren        4 st. 

-Item na 14 dagen het antwoord gevorderd, procuratoren   4 st. 

-Item voor kopie ervan, de schrijver      13 st.  

-Item het repliek laten maken, de advocaten     2 daalder 

-Item pro descriptione         15 stuiver 

-Item voor het exhiberen van het gerecht     10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver  

-Item nog kopie van de verklaring vd marktmeesters                 6 stuiver 

-Item nogmaals Magdalena Lubberts verteerd, de dienaar    1 stuiver 

-Item te examineren        4 stuiver 

-Item voor het vraagstuk        4 stuiver 

-Item te examineren        4 stuiver 

-Item kopie van de getuigenissen       4 stuiver 

-Item na 14 dagen het dupliek, procuratoren     4 stuiver 
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-Item kopie daarvan, de schrijver      15 stuiver 

-Item het tripliek laten vervaardigen, de advocaat    1½ daalder 

-Item pro descriptione        10 stuiver 

-Item voor het tonen aan het gerecht      10 stuiver 

-Item voor de procuratoren        4 stuiver 

-Item na 14 dagen de uitspraak  naar de procuratoren    4 stuiver 

-Item het gerecht        5 stuiver 

-Item de uitspraak naar de rechtsgeleerde     3 daalder 7 st. 

-Item kopie van de uitspraak        6 stuiver 

-Item een maand erna het bewijs gezonden naar het gerecht   5 stuiver 

-Item ook naar de procuratoren       4 stuiver 

-Item deze zaak eenmaal uitgesteld, gerechtelijk de procuratoren  4 stuiver 

-Item het gerecht        10 stuiver 

-Item de procuratoren voor het ongewoon verzoeken en het schrijven  1½ daalder 

-Item deze declaratie te concipiëren       6 stuiver 

-Item te taxeren, de schout        12 stuiver 

-Item de keurnoten        4 stuiver 

-Item de schrijver voor het te boek stellen     6 stuiver 

   Totaal: 38 c.g. en 8 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten, Reiner Gansneb gnd Tengnagel en mr Abel  

Hilbrantsz, schepenen te Kampen; anno 5 december 1590. 

Rodolph van Twickeloe 

 

Nr. 334 FOLIO:                161v        DATUM:                                      15 december 1590 

 

Henrick Jochimssoen uit Enkhuizen heeft Gerrijdt Wachter gevrijwaard van de borgtocht die hij voor 

hem aangenomen had t.b.v. Berentgen van Bronckhorst om aan de uitspraak te voldoen vanwege hun 

conflict; hij heeft wederom i.p.v. aan hem de borgstelling aan Karst Lubbertsoen, bakker in de 

Bakoven, gegeven, zoals aan Gerrijdt Wachter, om recht te plegen en aan de uitspraak te voldoen.  

Keurnoten: zie boven. 

 

Nr. 335 FOLIO:               162           DATUM:                                     15 december 1590 

 

Op dezelfde dag heeft Henrick Kuinderturff beloofd borg te staan voor Reyner Scherff, recht te plegen 

en aan de uitspraak te voldoen en zijn pleit voort te zetten tegen Pilgrim Bussche. Deze heeft Henrick 

van der Hoven gevrijwaard van de borgtocht die hij op 1 december gerechtelijk had aangenomen en in 

zijn plaats Hilbrant Telvoren als borg gesteld en hij heeft beloofd voor Pilgrim recht te plegen en de 

uitspraak te respecteren.  

 

Nr. 336 FOLIO:                  162        DATUM:                                       19 december 1590 

 

Op deze dag zijn drie weten aan de poorten bevestigd vanwege de drie beslagleggingen die Harmen 

Isercremer op het surplus heeft gedaan van de gouden armbanden die bij leven toebehoorden aan 

hopman Rolant Vouster en berusten onder Henrick van Santen, en waarvan de rechtsdag plaats zal 

hebben op 20 januari 1591.  

 

Nr. 337 FOLIO:                  162v      DATUM:                                      28 december 1590   

 

De schout heeft het proces van de drie arresten namens Johan Joessoen en Johan Hanema, als 

gevolmachtigden en mombers over Vrouw van Haeckxbergen, gedaan aan de papieren, zegel en 

brieven toebehorend aan de erfgenamen van Roleff Lubeleyn, ex officio uitgesteld tot weder 

aanzegging van de arrestanten. 

Keurnoten: Henrick Henrickszen en Arendt Berentsz.  
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Nr. 338 FOLIO:                   162v     DATUM:                                     28 december 1590    

 

Johan ten Napel en Jonge Henrick van Zanten hebben na beslissing van het gerecht openbaar laten 

verkopen de twee gouden armbanden die bij leven toebehoorden aan hopman Rolant Vouster en die 

ten Napel en van Zanten met recht verwonnen hebben voor de schuld die zij van hem nog tegoed 

hadden, waarvoor zij op 9 november verwin hebben gedaan. Deze armbanden wogen 32½ Engels. 

Jonge Henrick van Zanten heeft daarvan de slag gekregen bij het uitgaan van de kaarsen, elke 

Engels voor 28 stuiver. 

Keurnoten: Johan Witte en Alert Clant.  

 

Nr. 339 FOLIO:                  163v      DATUM:                                     29 december 1590 

 

Pilgrim Bussche heeft zijn antwoord met 3 bewijsstukken ingebracht tegen Reyner Scherff.  

Keurnoten: Joest Vrese en mr Claes ten Over.  

 

Nr. 340 FOLIO:                   163v     DATUM:                                     9 januari 1591 

 

Gysbert van Bronckhorst heeft bij de beslaglegging Wilhelm Buyss aangesproken: hij liet een stuk 

zwart laken zien, waarvan gearresteerde moest zeggen of het wel of niet van hem was.  

Kantlijn: of hij ...........? Henrickgen te panden beloofd zou hebben. 

Hij zou ook borg stellen voor zijn actie tegen arrestant, als de zaak voor de magistraat hier in Kampen 

kwam en hij beloofde hem met geen ander recht aan te spreken dan met het Kamper recht.  

Als borg werd aangesteld, volgens landrecht,  Wilhelm Punger, die ook compareerde. 

Keurnoten: Reyner Tengnagel en Johan Jansz.  

 

Nr. 341 FOLIO:                164          DATUM:                                     12 januari 1591 

 

Reiner Scherff heeft zijn repliek met bewijsstukken tegen Pilgrim Bussche ingeleverd. De verweerder 

compareerde en wilde daarvan een kopie hebben om over 14 dagen zijn dupliek te geven. 

Keurnoten: Frijdach Smit en mr Claes then Over.  

 

Nr. 342 FOLIO:                164v        DATUM:                                     14 januari 1591 

 

Harman in de Completen heeft na drie arresten, de daarop volgende weten aan drie poorten 

opgehangen; de rechtsdag is heden en hij heeft bij verstek verwin gekregen op het surplus van wijlen 

hopman Rolandt Vousters afrekeningen, administratie, papieren en geschriften voor een bedrag van 

12 gulden 1 stuiver die hij voor de rechtbank beweerde tegoed te hebben, waarvan mr Adam 

Kaldenberch, gevolmachtigde van Jorrien de Rodt, eerst verwin had gekregen. Uitspraak gedaan door 

Lucas Kock. 

Keurnoten: Henrick Glauwe en ..... (niet vermeld)  

 

Nr. 343 FOLIO:                165          DATUM:                                     19 januari 1591 

 

Jorrien van Boickholt heeft bij de beslaglegging Jacop Fopp aangesproken voor een betaling van 10 

g.g. 17 stuiver en een zalm, afkomstig van landpacht. Omdat gearresteerde noch zijn gevolmachtigde 

zijn verschenen, concludeerde men dat hij bij verstek schuldig was aan die kosten. De uitspraak werd 

gedaan door Claes then Over. Keurnoten: Steven van den Ruytenberch en Arent Brant.  

 

Nr. 344 FOLIO:                 165v       DATUM:                                     26 januari 1591 

 

Pilgrim Bussch heeft zijn dupliek ingeleverd met de originele missive in Velthuis handschrift en zij  

bedingen, dat, mocht deze verloren gaan, hem dit niet aangerekend kan worden.  
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Keurnoten: Alert Clant en Wolff Henrix.  

 

Nr. 345 FOLIO:                 165v       DATUM:                                     28 januari 1591 

 

Wolter Henrix uit IJsselham heeft een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Hellinck, procureur van de 

stad Kampen, om namens hem, goedschiks of kwaadschiks, te vorderen van Johan Guertsz gnd 

Vechts Jan, het geld en de bijbehorende acties, die hem, constituant, toekomen en een speciale 

volmacht verleend om alles te doen of te laten, geld te ontvangen en daarna te kwijt te schelden zoals 

constituant zelf gedaan zou hebben, indien aanwezig. Hij zal hem vrijwaren onder verband van zijn 

persoon en goederen. Keurnoten: Johan Witte en Alert Clant.  

 

Nr. 346 FOLIO:                  166        DATUM:                                     9 februari 1591 

 

De rechtsdag voor de straf voor Reiner Scharff is 14 dagen uitgesteld door de schout ex officio. 

Keurnoten: Hans Drent en Jacob Maler.  

Deze straf wordt ingepland op 23 februari 1591. 

Keurnoten: Clant en Wolleffsz Henricx. 

 

Nr. 347 FOLIO:                  166v       DATUM:                                     5 februari 1591                              

 

Johan Joessoen heeft Gerrijdt Wycherssoen in Kamperveen aangesproken voor 8 g.g. en 6 stuiver 

wegens landpacht en omdat hij niet verscheen, is hij bij verstek schuldig verklaard, ook aan de 

onkosten, door mr Gerrijdt Hellinck die de uitspraak deed. Keurnoten: Roleff Lambertsz en Jacob 

Hansz.  

 

Nr. 348 FOLIO:                 166v       DATUM:                                    25 februari 1591 

 

Johan Cleyssoen uit Blankenham is voor het gerecht gekomen en heeft een volmacht verstrekt aan mr 

Gerrijdt Jacopsz, procureur van deze stad, om hem te verdedigen in de zaak die Hans Lange tegen 

hem heeft aangespannen of reeds met beslaglegging is begonnen, om daarin alles te doen, zowel 

defendendo als agendo, alsof hij zelf tegenwoordig was. Hij belooft alles wat geconstitueerde in deze 

zaak doet, te accepteren.  

Keurnoten: Egbert Bisschop en Jacob Jacopsz.  

 

Nr. 349 FOLIO:                  167        DATUM:                                    7 maart 1591 

  

Johan van Urk, kerkmeester van het H. Geest Gasthuis, heeft Coep Cornelyssoen uit de Kuinre laten 

arresteren. Toen deze compareerde, nam hij zijn keizersdag. Woucke Henricsz is borg voor hem 

geworden als garantie dat hij bij de rechtsdag ( op de 22e) aanwezig zal zijn. 

Keurnoten: Egbert Bisschop en Johan Henricx uit de Kuinre.  

 

Nr. 350 FOLIO:                  167        DATUM:                                     7 maart 1591 

 

Heyman Garrijtssoen had Johan Henricx uit de Kuinre laten arresteren. Bij het compareren, nam deze 

zijn keizersdag; Woucke Henricx is borg voor hem geworden, als garantie dat hij over 14 dagen, de 

22e van deze maand, weer terug zal komen om recht te plegen. 

Keurnoten: mr Adam Kaldenberch en Egbert Bisschop. 

 

Nr. 351 FOLIO:                  167       DATUM:                                      21 maart 1591 

 

Heyman Garrijtssoen heeft het beslag dat hij had laten leggen op Johan Henricx (waarvan heden de 

14e dag van het uitstel was) nog acht dagen verlengd, in zijn recht blijvend en ook de borgstelling blijft 

van kracht. Keurnoten: Egbert Bisschop en Henrick Tassche.   
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Nr. 352 FOLIO:                167v         DATUM:                                    22 maart 1591 

 

De kerkmeester van het H. Geest Gasthuis heeft het arrest op Coep Cornelys veertien dagen 

uitgesteld. Hij beweerde meer getuigen te willen horen. Keurnoten: mr Abel Hilbrants en mr Reiner 

Gansneb gnd Tengnagel.  

 

Nr. 353 FOLIO:                167v         DATUM:                                     22 maart 1591    

 

Bij dezelfde gelegenheid sprak ook Thys van Oldenzeel Lyffert Schulte aan om getuigenis af te 

leggen. Gearresteerde zei dat hij dat niet kon doen, omdat hij als gevolmachtigde van Dirrick 

Meynertsz e.e.a. overdroeg aan Schepenen en Raad. 

Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 354 FOLIO:                 167v        DATUM:                                      30 maart 1591 

 

Heden is de rechtsdag tussen Reiner Scherff en Pilgrim Bussche 14 dagen uitgesteld met instemming 

van beide partijen, omdat de advocaat van Bussche niet aanwezig km zijn omdat hij elders gestuurd 

was. Keurnoten: Johan Toenijsz Drent en Wolff Henricx.  

 

Nr. 355 FOLIO:                 168         DATUM:                                     1 april 1591   

 

De derde beslaglegging heeft plaats gevonden namens mr Dirrick Schroer op wijlen hopman Rolant 

Vausters geschriften, afrekeningen en administratie, die berustten onder Henrick van Santen de 

Jonge. Op diezelfde dag zijn er 3 weten aan de poorten bevestigd en de rechtsdag was bepaald op 14 

april.  

 

Nr. 356 FOLIO:                 168         DATUM:                                     5 april 1591 

 

Heden vindt de rechtsdag plaats tussen Johan van Urck als kerkmeester tegen Coep Cornelysz, maar 

deze werd, op verzoek van beide partijen, uitgesteld tot heden over acht dagen om dan hun 

getuigenis te doen, onverkort ieders rechten. Keurnoten: Wolter van der Hove en Henric Glauwe.  

 

Nr. 357 FOLIO:                 168v       DATUM:                                     7 april 1591 

 

Mr Gerrijdt Hellinck, als substituut gevolmachtigde namens Egbert van Egmont vanwege jfr Goltsz, 

heeft Lubbert Petersz cum suis aangesproken voor  5 jaar pacht, 50 g.g. per jaar, met de kosten. 

Omdat gearresteerde niet verscheen, heeft mr Claes van Urck hem schuldig verklaard. Keurnoten: 

Jacob Vene en Roleff Lambertsz.  

 

Nr. 358 FOLIO:                 168v       DATUM:                                     10 april 1591  

 

Rodolph van Twickeloe, schout van Kampen en Kamperveen, meldt dat voor hem en de keurnoten 

verschenen zijn namens Hans van Schuir, hopman, garnizoen houdend in Kampen: Jacob van 

Groningen, sergeant, oud ongeveer 37 jaar, Toenijs Janssoen uit Amsterdam, ook sergeant, oud 

ongeveer 33 jaar, Wessel van Dansbergen, adelborst, oud ongeveer 35 jaar, Antonijs van Franckfort, 

korporaal, oud ongeveer 39 jaar, Cornelys van Bergen, korporaal, oud ongeveer 37 jaar, Sybrant van 

Lyns, soldaat, oud ongeveer 40 jaar, Johan Lerst uit Maastricht, soldaat, 42 jaar oud, Johan Arp, 

adelborst, oud ongeveer 39 jaar en Warner van Hasselt, oud ongeveer 39 jaar, Gerrijdt Dirxsoen uit 

Hoorn, adelborst, oud ongeveer 32 jaar, Johan Smit uit Hoorn, provoost, oud ongeveer 32 jaar, 

Lambert van Paesloe, soldaat, oud ongeveer 27 jaar en Johan Janssoen van Werden, adelborst, oud 

ongeveer 30 jaar; zij allen, getuigen, onderwerpen zich aan zijn gerecht en verklaren eendrachtig (na 

apart verhoord te zijn) na de eed te hebben afgelegd, dat zij jarenlang onder het vaandel van 
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producent gediend hebben en speciaal onder overste Diederich Snoey, hopman en Hans Flocket, 

luitenant. Zij hebben toen wel gehoord dat niemand van al die soldaten een paspoort mocht krijgen 

buiten de overste Diederich Snoey Nachtegaal en de luitenant om en zij weten ook wel dat enige 

soldaten paspoorten bij luitenant Hans Flocket aanhielden en dat de luitenant daarop zei dat de 

overste niemand verlof of een paspoort wilde geven, dat de geweren van het vaandel bleven maar dat 

de soldaten ze mochten gebruiken. Zij verklaren ook dat de luitenant de wapenen zoals roers, 

vleischers, uitrustingen enz. aan andere soldaten die onder het vaandel kwamen zo duur mogelijk had 

verkocht.   

Getuigen verklaarden daarom niet te weten dat luitenant Hans Flocket enige wapens onder  

de compagnie had die hem toekwamen maar die eigenlijk van de overste waren. Verder verklaart 

Wolter Duyfeldorp, schrijver, oud ongeveer 37 jaar, m.b.t. producent, dat hij ongeveer 1½ jaar schrijver 

geweest is bij de compagnie en dat nooit enige soldaat door de overste gekort is op geweer of geld. 

Ook verklaarde Wicher van Dalft, luitenant, met Jacob van Groningen, soldaat, en Toenys Janssoen, 

sergeant, dat zij, getuigen, in die periode nooit gezien of gehoord hebben dat producent of zijn 

schrijver enige soldaten van de overste of de luitenant ergens op gekort hebben, maar van de 

producent hebben zij begrepen dat wanneer Hans Flocket, gewezen luitenant, geen geweren voor zijn 

soldaten had, dat hij bij de leningen mocht komen en de geweren van de soldij van de soldaten af 

mocht trekken.  

En zo heeft producent de schout verzocht rectificatie en attestatie te geven om de waarheid te 

vertellen. De schout heeft hieronder zijn zegel aan een oorkonde der waarheid gegeven en persoonlijk 

en eigenhandig erkend dat alles zo gegaan is. Aanwezig ook de keurnoten: Johan Hendricxsz en 

Johan Joessoen, beiden hopmannen van de burgerij van Kampen.  

Actum 10 april 1591, oude stijl. 

Nr. 359 FOLIO:                 170         DATUM:                                    12 april 1591   

 

De 12e april heeft Coep Cornelysz een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Jacops tegen Johan van 

Urck als kerkmeester; keurnoten: Egbert Bisschop en Lucas Cock.  

Nr. 360 FOLIO:                 170         DATUM:                                     19 april 1591 

 

De kerkmeesters van het H. Geest Gasthuis hebben Coep Cornelysz ontslagen van het arrest dat zij 

hem eerder hadden opgelegd om de waarheid mede te delen, zodat verweerder zich bij het gerecht 

van het arrest heeft kon laten vrijwaren. Keurnoten: Roleff Lambertsz en Hans Drente.  

 

Nr. 361 FOLIO:                 170v       DATUM:                                      13 april 1591 

 

Op 13 april is het laatste geschrift van Pilgrim Buss tegen Scherff ingebracht en het proces is tot een  

conclusie gekomen;  mr Claes then Over heeft zijn uitspraak gedaan. 

Keurnoten: Johan Witte en Hans Drent.  

 

Nr. 362 FOLIO:                170v         DATUM:                                    19 april 1591 

 

Gerrijdt Backer heeft ........ (niet vermeld) aangesproken voor 100 gulden die hij als schade rekent, 

omdat hij het hooi dat hij naar Stavoren gebracht zou hebben. Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en mr 

Gerrijdt Govertsz. De zaak is overgedragen aan Schepenen en Raad; de schipper heeft beloofd dat hij 

het schip met de goederen in het beslag wil laten totdat er een uitspraak is gedaan.  

 

Nr. 363 FOLIO:                171          DATUM:                                     20 april 1591 

 

Heden heeft het gerecht kennis genomen over Johan Evertsoen genaamd Johan Vecht, die bij  

Elburg met een mes in de borst is dood gestoken. Keurnoten: Roleff Lambertsz en Alert Clant en de 

dienaren Marten, Lucas en de schrijver.       
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Nr. 364 FOLIO:                 171          DATUM:                                    19 april 1591 

 

Mr Gerrijdt Hellinck heeft als substituut gevolmachtigde namens Egbertus Egmont en jfr Goltz, mede 

aanwezig, Lubbert Petersz cum suis aangesproken voor 8 jaren pacht, per jaar 50 g.g., plus de 

gemaakte kosten. Omdat gearresteerde niet verscheen, werd bij de uitspraak, door mr Claes van 

Urck, een van de keurnoten, bij gebrek aan personeel, vastgesteld dat hij schuldig was. Keurnoten: mr 

Claes van Urck en Johan Joeszen.  

 

Nr. 365 FOLIO:                 171v       DATUM:                                     8 mei 1591   

 

Gerechtelijke taxatie van de onkosten die Griete van Wouw en Zweer Fransz hier in Kampen hebben 

moeten maken voor het schouten gerecht tegen Warner Coepsz vanwege een bepaald geldbedrag in 

diens beheer en toebehorend aan Tijman Gysbertszen, meier, ten bedrage van 50 gulden.  

 

-Eerstens beslag gelegd op een geldbedrag in beheer van Claes Maler en  

Johan Wilhelmsz, voor de dienaar       6 stuiver 

-deze personen, voor 2 verschillende reizen, maaltijden van 9 st.   18 stuiver 

-hierover 3 verschillende weten geplakt aan de poorten, per wete 15 st.   45 stuiver 

-beslag leggen en beschrijving, elk 6 st.       18 stuiver 

-het geld weer vrij te maken          12 stuiver 

-item toen de zuster van Warner Coepszoen tussen beide kwam en de schuld  

 overnam ad 12 g.g., een gerechtelijke actie ondernomen           10 stuiver 

-en toen Zweer Franszoen cum suis een gerechtelijke inventaris van de  

 mobiele goederen liet maken, waar beslag op was gelegd             10 stuiver 

-item toen arrestanten de zuster van Warner Coepszoen dwongen zich te verbinden  

 voor een bedrag van 25 g, de 12 g.g. daarbij gerekend, verkend en gerechtelijk actie  

 gecelebreerd, kosten          10 stuiver 

-item toen arrestanten de zuster van Warner Coepsz vanwege 50 c.g. aan 

 Tyman Meyer schadeloos beloofden te houden, een gerechtelijke actie gecelebreerd     10 stuiver 

-item voor het concipiëren van de taxatie       6 stuiver 

-item de schout voor het taxeren        12 stuiver 

-item de keurnoten          4 stuiver 

-item het te boek stellen, de schrijver        3 stuiver 

 Totaal: 8 c.g. en 4 stuiver 

Aldus opgemaakt voor schout en keurnoten: Egbert Bisschop en Lucas Cock op 8 mei 1591. 

Ondertekend:  Rodolff van Twickeloe 

 

Nr. 366 FOLIO:                 172v         DATUM:                                     9 mei 1591 

 

Declaratie van onkosten die Laurens van Emden als verweerder tegen Geert Backer hier voor het 

schouten gerecht heeft moeten maken. 

 

-Eerstens het opheffen van het beslag      6 stuiver 

-item de procuratoren        4 stuiver 

-item kopie van de aanspreker       3 stuiver 

-item vanaf 17 april, datum van arrestatie tot 4 mei toen de zaak werd ingediend 

 en voor de Raad aanhangig werd gemaakt, te weten dat hij en zijn  knecht hier  

 moesten blijven overnachten, dat maakt 14 dagen twee maaltijden elk  

 met 2 roemer bier per dag, dat is samen 72 maaltijden met 72 roemer bier,  

 en de maaltijden met een vaan bier van 7 stuiver, een totaal van   18 g.g. 

-item hiertoe hebben verweerders zijn schip aangehouden en ontdaan van  

 anker en touwen, zodat hij er nergens mee kon varen en dus alle vrachten  

 moest laten lopen, omdat hij voor een liggeld van 2 g.g. per dag niet wilde  



69 
 

 blijven liggen; dat maakt voor 18 dagen per persoon            17 g.g. 

-item tenslotte voor de schout een volmacht gepasseerd  10 stuiver 

-item deze declaratie te concipiëren   6 stuiver 

-item te taxeren  12 stuiver 

-item te boek te stellen  4 stuiver 

-item voor de keurnoten  4 stuiver  

                               Totaal 36 g.g. en 22 stuiver  

Aldus gerechtelijk getaxeerd door de schout en keurnoten: Alert Clant en Hendrick Gerritsz. 

Ondertekend:  Rodolph van Twickeloe 

 

Nr. 367 FOLIO:                 173         DATUM:                                       2 juni 1591 

 

Heden heeft de schout ex officio de rechtsdag van de wete die jfr Tengnagel aan de erfgenamen van 

wijlen muntmeester Balthazar Wijntgens had gestuurd en die heden plaats zou vinden, 8 dagen 

uitgesteld. Keurnoten: Egbert Bisschop en mr Gerrijdt Jacop.  

 

Nr. 368 FOLIO:                 173         DATUM:                                        6 juni 1591 

 

Marten de dienaar heeft namens Jacob van Wageningen 3 arresten gedaan op de kleren van een 

ruiter berustend bij jfr Coenders.  

 

Nr. 369 FOLIO:                 173v        DATUM:                                     9 juni 1591   

 

Mr Adam Caldenberch, gevolmachtigde van de oude weduwe Tengnagel, had verwin gekregen op de 

muntbus van wijlen muntmeester Jaspar Wyntgens en de goederen van diens echtgenote zoals de 

muntbus e. d., zich bevindend in hun huis, (waarop 3 beslagleggingen en weten werden uitgezonden 

volgens landrecht en waarvan heden na uitstel de rechtsdag was) voor een bedrag van 122½ g.g., de 

betalingen daarop gedaan werden in mindering gebracht van de rekeningen afkomstig van huishuur 

en voor zekere huisraad die zij meegenomen hebben. De uitspraak is gedaan door Johan Witte bij 

gebrek aan personeel, er werd bij verstek beslist, omdat hij niet compareerde, noch zijn 

gevolmachtigde, dat hij schuldig was aan het geëiste en de kosten; keurnoten: Johan Witte en Alert 

Clant.  

 

Nr. 370 FOLIO:                 174         DATUM:                                    20 mei 1591 

 

Mr Adam Kaldenberch heeft 3 arresten laten doen op het geld dat Geert Backer aan Laurens van 

Embden voor getap en onkosten schuldig was door dienaar Lucas Cock.  

 

Nr. 371 FOLIO:                  174        DATUM:                                    18 juni 1591 

 

Albert Crachtsz, gevolmachtigde van Heren Hove, rechter in het Oldebroek, heeft op de aanspraak 

van Johan Wolleffsz en Arent toe Boecop, mombers over de minderjarige kinderen van wijlen Roericx 

Wollesz, tegen de rechter, zijn keizersdag genomen en heeft zich volgens landrecht borg gesteld. 

Keurnoten: Jacob Vene en Hans Drent.  

 

Nr. 372 FOLIO:                  174v       DATUM:                                    23 juni 1591    

 

Heden is het geding tussen de gildemeesters van de kremers als eiser tegen Catharina de Leuwe 

overgedragen aan Schepenen en Raad van Kampen; Catharina heeft als haar borg aangesteld Karst 

inde Backoven, die de uitspraak zal accepteren. Keurnoten: Hans Drent en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 373 FOLIO:                  174v       DATUM:                                     27 juni 1591 
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Op deze zondag heeft Wilhelm van Raesfelt Arijs van Bommel gearresteerd; hij nam zijn keizersdag 

en omdat hij geen borg kon krijgen, beloofde hij als man van eer over 14 dagen terug te komen om 

recht te plegen. Keurnoten: Johan Witte en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 374 FOLIO:                  174v       DATUM:                                     2 juli 1591 

 

De zaak tussen Johan Wolleffsz cum suis en de rechter in het Oldebroek is veertien dagen uitgesteld. 

 

Nr. 375 FOLIO:                   175        DATUM:                                     6 juli 1591     

 

Johan van Isselmuijden, gevolmachtigde van Johan Tymenssoen, momber over het nagelaten kind  

van wijlen Jacob Santinck, Gretchen genoemd, is door Anna Haecken, de weduwe van Johan 

Pauwels, ( die voor 14 dagen haar keizersdag heeft genomen en Wilhelm Telvoren, naar landrecht als 

borg had aangesteld) gerechtelijk aangesproken voor een bedrag van 47½ daalder, zoals het 

testament luidt gemaakt door Catharina Tymans en bekent nog schuld voor de helft van 77½ g.g., 

haar quota afkomstig van gehuurd land, concluderend tot betaling van dien met alle schade, kosten en 

renten. Omdat zij noch haar gevolmachtigde voor het gerecht verscheen, heeft Lucas Petersz Cock, 

die de uitspraak zou doen, haar volledig schuldig verklaard. Keurnoten: Jacob Vene en Egbert 

Claessoen.  

 

Nr. 376 FOLIO:                  175v          DATUM:                                    12 juli 1591 

 

Wilhelm van Raesfelt, momber over zijn vrouw Lysken then Woestenenck, is gecompareerd en heeft 

Arrijs van Bommel aangesproken ( waarvan heden de keizersdag was) vanwege het ontduiken van 

zijn tienden  gedurende veel jaren volgends een certificatie getoond aan de rechtbank, wat hij met 500 

g.g. niet geregeld wilde hebben. Na meerdere oproepen is hij noch zijn gevolmachtigde verschenen 

voor het gerecht, zodat mr Claes van Urck, die de uitspraak zou doen, hem bij verstek schuldig 

verklaarde, ook aan de onkosten. Keurnoten: Alert Clant en Johan Drent.  

 

Nr. 377 FOLIO:                 175v           DATUM:                                    14 juli 1591 

 

Arrijs van Bommel compareerde voor het gerecht en verklaarde zijn absentie bij de uitspraak van de 

12e juli door Wilhelm van Raesfelt tegen hem gedaan, toe te lichten: hij had zijn huwelijkse 

voorwaarden in Amsterdam gemaakt. Maar Willem van Raesfelt beweerde dat het niet van pas kwam,   

hij had een gevolmachtigde kunnen sturen; voor beide partijen werd besloten door Egbert Bisschop, 

die zijn keizersdag nam, dat zij binnen 3 dagen hun zegje en rechtsgeding zouden inleveren zodat 

rechtsgeleerden zich daarover konden buigen en er over 14 dagen uitspraak kon worden gedaan. 

Keurnoten: Jacob Vene en Hans Drente.  

 

Nr. 378 FOLIO:                 176           DATUM:                                     14 juli 1591    

 

Johan Wolleffsz met zijn consorten heeft de rechter in het Oldebroek aangesproken met een 

document van 100 g.g. dat verweerder (Allert Cracht als borg voor verweerder) op schrift wilde 

hebben. 

Keurnoten: Hans Drent en Jacob Maler. 

 

Nr. 379 FOLIO:                 176v         DATUM:                                      17 juli 1591 

 

Heden zijn voor het gerecht verschenen Toenijs Goessensoen, de waard in de Bruinvis en Gerrijdt 

Stercke; zij hebben zich samen borg gesteld voor Arrijs van Bommel in de zaak en actie die Willem 

van Raesfelt tegen Arrijs begonnen is. Zij zullen de uitspraak respecteren en nergens dan hier recht 

halen. Keurnoten: Hans Drent en Johan Cloicke.  

 



71 
 

Nr. 380 FOLIO:                  176v         DATUM:                                     17 juli 1591 

 

Bij dezelfde gelegenheid heeft ook Arrijs van Bommel een volmacht verstrekt aan mr Adam 

Kaldenberch om alle zaken te behandelen die Wilhelm van Raesfelt, namens zijn vrouw, tegen hem 

heeft ingediend of nog zal indienen, om hem agendo en defendendo, goedschiks of kwaadschiks, te 

verdedigen en te handelen zoals hij gedaan zou hebben, indien aanwezig. Arrijs belooft hem geheel te 

vertrouwen. Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 381 FOLIO:                   177          DATUM:                                     18 juli 1591 

 

Johan Wolleffsz heeft zijn aanspraak op Heren Hove ingebracht.  

 

Nr. 382 FOLIO:                   177          DATUM:                                      26 juli 1591       

 

Heden is het oordeel uitgesproken tussen Arrijs van Bommel en Wilhelm van Raesfelt inzake het 

verkregen verwin bij verstek en Willem van Raesfelt is daarover in beroep gegaan met medeweten 

van Schepenen en Raad. Keurnoten: Hans Drente en mr Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 383 FOLIO:                  177          DATUM:                                      18 juli 1591 

 

Peter Lubbertsz cum suis heeft een volmacht verstrekt aan mr Adam Kaldenbach om de zaken die 

Johan Tewessoen tegen hen ingediend heeft of nog zal indienen, te verdedigen en zowel agendo als 

defendendo te reageren op zaken die Johan Tewessoen tegen hen mocht hebben en te handelen 

zoals zij zelf gedaan zouden hebben, indien aanwezig. Keurnoten: Egbert Bisschop en Peter 

Lubbertsz.  

 

Nr. 384 FOLIO:                  177v        DATUM:                                      26 juli 1591 

 

Gerechtelijke taxatie van de onkosten die Wilhelm van Raesfelt, eiser, tegen Arrijs van Bommel, 

verweerder, heeft gemaakt voor het schoutengerecht van Kampen. 

 

-Eerstens de verweerder laten arresteren, de dienaar    1 stuiver Brabants 

-item de verweerde voor het gerecht laten aanspreken, het gerecht  10 stuiver Br. 

-item de procuratoren terwijl hij zijn keizersdag had    3 stuiver Br. 

-item op de 14e dag toen verweerder bij verstek verwonnen werd, het gerecht 10 stuiver Br. 

-item de procuratoren        4 stuiver Br. 

-item degene die de uitspraak doet      3 stuiver Br. 

-item toen vereerder na 3 dagen zijn verstek wilde verontschuldigen,  

 de procuratoren        4 stuiver Br. 

-item toen eiser zijn aanspraak en motief schriftelijk aan verweerder  

 gerechtelijk heeft moeten indienen, het gerecht     10 stuiver Br. 

 -item de procuratoren        4 stuiver Br. 

-item uit het Schouten gerechtsboek de acte van verwin geschreven, in het  

 Frans onder het zegel van de schout gebracht, aangezien verweerder zijn 

 raadsman d.m.v. handtasting verborgd had, de schrijver   2 g. en 14 st. 

-item de rechtsgeleerden van de schriftelijke moties tegen de vermoetsoening 

 In te stellen         3 gulden 

-item die te laten kopiëren door de procuratoren      8 stuiver 

-item om de aanspraak te verifiëren was eiser genoodzaakt zijn brieven te  

 laten en te tonen aan het gerecht      3 gulden 

-item kopie gemaakt van de borgtocht      6 stuiver 

-voor het uitgesproken oordeel voor de oordeelwijzer    4 daalder 

-deze taxatie te concipiëren       6 stuiver 
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-item de procuratoren        4 stuiver Br. 

-item te boek te stellen        3 stuiver Br. 

-item kopie van de uitspraak       6 stuiver Br. 

-item voor extra onderzoek v.d. procuratoren     1 gulden 

-item deze taxatie te maken, gerecht en  keurnoten    16 stuiver Br. 

 Totaal: 19 gulden en 19½ stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd door schout en keurnoten, Johan Toenijsz Drenthe en Jacob Maler. 

In de kantlijn: nog 16 st. de dienaar van Arrijs te bewaren. 

 

Nr. 385 FOLIO:                   178v       DATUM:                                       26 juli 1591 

 

Gerechtelijke taxatie van gemaakte onkosten in de zaak die mr Gerrijdt en Jacob Jacobsoen, 

gebroeders, behandelden voor Bartolt Harmsoen, landman tegen joffer Mette Brandtsz, weduwe 

Wesselinx, voor de schout van Kampen  en Kamperveen.  

 

-Eerstens bij het tussen beide komen bij beslaglegging en opheffing op Kamperveen,  

 voor elk van de comparanten een maaltijd en een vaan bier, samen    14 stuiver 

-item het gerecht bijeen roepen met de keurnoten    6 stuiver 

-item evenals de betrokkenen en genoemde Bartolt    onleesbaar 

-item de ordeelwijzer        7 stuiver 

-item voor de kopie van (onleesbaar)      3 stuiver 

-item deze taxatie gerechtelijk te laten taxeren, de schout   12 stuiver 

-item de twee keurnoten elk 2 st. samen      4 stuiver 

-item voor het kopiëren van deze taxatie      6 stiuver 

-item deze te protocolleren, voor de schrijver     3 stuiver 

 Totaal: 55 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd de 26e juli 1591 voor de schout  van Kampen en Kamperveen en de 

keurnoten Johan Toenijszen Drenthe en Jacob Vene.  

Ondertekend: Rodolff van Twickeloe 

 

Nr. 386 FOLIO:                  179          DATUM:                                      30 juli 1591 

 

Heden zou rechter Heren Hove zijn schriftelijk antwoord tegen Johan Wolleffsz inleveren, maar dat is 

8 dagen uitgesteld. Keurnoten: Jacob Vene en Hans Drente.  

 

Nr. 387 FOLIO:                  179          DATUM:                                      31 juli 1591 

 

Gysbert van Bronckhorst heeft beslag laten leggen bij Jacop Albertsz op zijn ingescheept bier 

vanwege een schuld van 15 gulden, waarvan zijn moeder er 12 schuldig was en hijzelf 3 gulden. De 

gearresteerde zei dat hij niets te maken had met de schuld van zijn moeder en dat hij zijn schuld zou 

betalen. Partijen zijn kwaad omdat het gerecht hen heeft afgewezen om extra kosten te vermijden. 

Keurnoten: Hans Drente en mr Reiner Jacopsz. 

 

Nr. 388 FOLIO:                  179          DATUM:                                      2 augustus 1591 

 

Lucas Kock heeft zijn gicht gedaan en meldt dat hij namens Jacob Janssoen uit Amsterdam 3 arresten 

heeft gedaan op het schip van Laurens van Embden, dat hier in de Hagen ligt en waarvan het anker, 

de zeilen en de touwen bij Johan Schaep zijn, waarop ook 3 arresten zijn gedaan; heden over 14 

dagen zal de rechtsdag zijn volgens de gezonden wete.  

 

Nr. 389 FOLIO:                  179          DATUM:                                      4 augustus 1591   
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De joffer van Potechem heeft bij het beslag Harman Glauwe uit Wilsum aangesproken voor betaling 

van de koopsom van een stukje land; toen gearresteerde compareerde nam hij zijn keizersdag, 

Jorrien van Ingen staat borg voor hem dat hij over 14 dagen zal verschijnen. Keurnoten: Hans Drenthe 

en Jacob Vene. 

 

Nr. 390 FOLIO:                  179v        DATUM:                                       6 augustus 1591 

 

Geert Backer heeft Johan Gerrijtsz aangesproken voor een bedrag van 10 gulden courant van de 

schuld. Omdat de gearresteerde niet verscheen na wel 4 oproepen, werd er beslist door Hans Drente, 

die de uitspraak zou doen bij gebrek aan personeel, dat hij schuldig was ook aan de kosten. 

Keurnoten: Hans Drente en Johan Potgieter. 

 

Nr. 391 FOLIO:                   179v       DATUM:                                      6 augustus 1591 

 

Heden is de rechtsdag tussen Johan Wolleffsz cum suis en Heren Hove uitgesteld tot morgen de 7e 

augustus. Keurnoten: Hans Drente en Jacob Vene.  

 

Nr. 392 FOLIO:                  179v         DATUM:                                     7 augustus 1591 

 

Albert Crachtsz, gevolmachtigde van Heren Hove, heeft zijn antwoord ingebracht. Keurnoten: Hans 

Drente en Jacob Vene.  

 

Nr. 393 FOLIO:                   180          DATUM:                                     11 augustus 1591        

 

Op deze datum is de zaak van Brandenburg tegen Johan van Willep teruggestuurd met medeweten 

van Schepenen en Raad. Keurnoten: Hans Drente en Jacob Vene. 

 

Nr. 394 FOLIO:                   180          DATUM:                                     11 augustus 1591   

 

Bij dezelfde gelegenheid heeft mr Gerrijdt Jacop, als gevolmachtigde van Albert Russinck, op zijn 

keizersdag Peter Claesz uit Vollenhove aangesproken voor 46 g. en 12½ stuiver vanwege verteringen 

en gehaalde wijn. Omdat hij na oproep niet is verschenen, noch zijn gevolmachtigde, heeft Lucas 

Cock, die de uitspraak zou doen, hem schuldig verklaard, ook voor de kosten. Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 395 FOLIO:                    180         DATUM:                                    10 juli 1591     

 

Witgen Creech, de waard in de Roscamp in Kampen, heeft 3 arresten gedaan volgens landrecht op 

zekere kleding toebehorend aan de erfgenamen van wijlen jonker Jochim van Breesen, in bewaring 

gegeven bij de weduwe Coeners door Marten Engbertsz.  

   

Nr. 396 FOLIO:                    180          DATUM:                                   11 augustus 1591  

 

Mr Gerrijdt Jacopsz, gevolmachtigde van Johan van Willep, heeft Peter Claeszoen, burger van 

Vollenhove, ( die voor 14 dagen zijn keizersdag heeft genomen) aangesproken voor een bedrag van 

50 g.g. en nog 10½ g.g. afkomstig van geleend geld, dat Warner Poeck van de arrestant eertijds op 

een obligatie ontvangen had en dat de stad Vollenhove heeft ingehouden op de verkochte goederen 

van Warner en tegen de wil van arrestant, naar hun behoeve heeft aangevraagd. Keurnoten: Hans 

Drent en mr Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 397 FOLIO:                    180v        DATUM:                                    11 augustus 1591 
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Drie weten zijn door Witgen Creech aan drie stadspoorten bevestigd tegen de erfgenamen van wijlen 

jonkheer Jochim van Breesen, waarin zij voorlopig worden verwittigd van verlies van de kleding van de 

aangehouden jonkheer op  26 augustus, in bewaring bij joffer Coenders.  

 

Nr. 398 FOLIO:                     180v       DATUM:                                     12 augustus 1591  

 

Cornelys Gerbertsz en Willem Woltersz hebben een volmacht verstrekt, samen en ook ieder apart, 

aan mr Adam Kaldenberch om alle zaken die zij hebben tegen anderen hier in Kampen of 

Kamperveen, waar te nemen, zowel defendendo als agendo en die zaken goedschiks of kwaadschiks 

af te handelen en tot een goed einde te brengen en daarbij te handelen zoals constituant zelf gedaan 

zou hebben, indien aanwezig. Keurnoten: Erenst toe Boecop en Johan Struick, schout in Havelte. 

 

Nr. 399 FOLIO:                     181         DATUM:                                     12 augustus 1591     

 

Mr Henrick Gaem, procureur, als gevolmachtigde van Bartolt Kistemaker, secretaris, vanwege een 

kind dat hij moet onderhouden, klaagt de hooggeleerde Henrick van der Vecht aan voor pandkering 

van onderpanden die hij q.q. op koeien of oogst van het erf van der Vecht op Kamperveen heeft 

gedaan, eisende de pandkeringen ongedaan te maken en hij beweerde dat Kistemaker niet het recht 

had enige panding te doen op zijn erf en dat er geen documenten of kopieën waren om dit te 

ondersteunen. Verder zei hij dat Vecht met de moeder van het kind, voor wie hij procedeerde, overeen 

was gekomen dat zij jaarlijks 9 g.g. zou ontvangen in plaats van 14 g.g., zeggende dat dit niet goed 

vermeld stond in de overeenkomst.   

De uitspraak zou gedaan worden door Egbert Bisschop, een van de keurnoten, bij gebrek aan 

personeel, na advies van de rechtsgeleerden dat elke partij zijn documenten binnen drie dagen zou 

inleveren. Keurnoten: Peter Lubbertsz en Cornelys Marten. 

 

Nr. 400 FOLIO:                    182         DATUM:                                    12 augustus 1591 

 

Henrick Bleecker, met arrest vanwege Johan Wilp door Henrick Petersoen aangebracht en 

aangesproken om te getuigen over zekere vraagstukken die hem voorgelezen worden voor het 

gerecht en waarover hij ondervraagd zal worden, meldt dat hij ongeveer 40 jaar oud is en genoemde 

Johan van Wilp de laatste 11 of 12 jaar niet gesproken noch gezien heeft, dat hij zich wel herinnert dat 

hij samen met Johan en Harman uit Wilp, gebroeders, van de kelner van Dickninge eertijds zekere 

ossen gekocht hebben die zij hebben doorverkocht aan ene Henrick Golt. Hoewel die Golt gevlucht is, 

hebben zij drieën het eerste beslag op zijn goederen op de Veluwe behouden en zij waren zeker van 

hun geld. Toen Johan Gerrijdts dit vernam van Henrick Golt, en ook ongeveer 300 g. tegoed had van 

vette ossen, heeft Johan Gerrijdts hem, getuige, en de beide broers uit Wilp verzocht of zij hem zoveel 

mogelijk behulpzaam wilden zijn om hem te helpen ook wat te ontvangen, hij zou meebetalen aan de 

kosten. Door tussenkomst van verscheidene goede mensen is nadrukkelijk bedongen dat zij recht 

hadden op hun geld en dat zij wilden helpen. Zij hebben dus het geld dat hen aangeboden werd, meer 

dan een jaar moeten missen met de kosten. Hiermee sluiten de getuigenissen.  

Keurnoten: Peter Lubbertsz en Cornelys Martenszen. 

Actum 12 augustus 1591, Egbert Bisschop, substituut schout.  

 

Nr. 401 FOLIO:                   183          DATUM:                                     12 augustus 1591 

 

Cornelys Jacopsz en Willem Wolterssoen, gearresteerden door Geert Backer, zijn gecompareerd om 

zich te verweren, maar omdat Geert Backer niet verscheen, hebben zij refusie van kosten bedongen. 

Keurnoten: Zweer Luesse en Tyman van Griete.  

 

Nr. 402 FOLIO:                  183v         DATUM:                                      12 augustus 1591 
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Declaratie van kosten die Cornelys Jacopsoen als verweerder tegen Geert Backer hier voor het 

schoutengerecht heeft gemaakt. 

 

-Eerstens om het beslag op te heffen       1 stuiver 

-Item zich vrij gepleit, voor het gerecht      10 stuiver 

-Item voor degene die de uitspraak doet      3 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item voor 2 personen een maaltijd en een vaan bier    14 stuiver 

-Item de kosten te taxeren, de schout een take wijn    12 stuiver 

-Item de keurnoten        4 stuiver 

-Item te boek stellen        3 stuiver 

-Item te concipiëren         6 stuiver 

 Totaal:     2 c.g. en 17 stuiver 

Aldus getaxeerd in aanwezigheid van de keurnoten: Hans Toenijsz Drente en Jacob Vene. 

Getekend: Rodolph van Twickeloe.  

 

Nr.403 FOLIO:                   184         DATUM:                                      13 augustus 1591 

 

De drie arresten worden gedaan namens Henrick Goertsz op de klederen die bij leven toebehoorden 

aan jonkheer Jochim van Bresen; op diezelfde dag werden de weten aan de poorten geslagen en de 

rechtsdag bepaald op 27 augustus.  

 

Nr.404 FOLIO:                   184         DATUM:                                      16 augustus 1591 

 

Mr Adam Kaldenberch, gevolmachtigde van Johan Jacxsz, heeft Laurens Olffersz uit Emden 

aangesproken voor 30 daalder en nog 5 c.g. rente op zijn schip als onderpand, totdat hij weer terug 

kwam, hij had het voor 16 daalders bevracht. Omdat Laurens noch zijn gevolmachtigde verscheen 

voor het gerecht, hoewel hij uitgenodigd was voor de rechtsdag van heden, heeft gevolmachtigde 

bedongen dat het schip verkocht moest worden om de schuld met de kosten te betalen. De uitspraak 

werd gedaan door Johan Luychensz die hem schuldig verklaarde. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en 

Ruitenburch. 

 

Nr. 405 FOLIO:                    184v      DATUM:                                       18 augustus 1591 

 

Joffer van Pothegem heeft Harman Glauwe aangesproken voor 58 g.g. afkomstig van de aankoop van 

stukken land door haar zoon en mr Gerrijdt Jacopsz, haar gevolmachtigde. Verweerder wilde de 

aanspraken op schrift hebben en stelde als borg Albert Hartsuecker die in de rechtbank beloofde 

volgens landrecht borg te staan en de uitspraak te respecteren. Keurnoten: Ruitenberch en Roleff 

Lambertsz.  

 

Nr. 406 FOLIO:                    184v      DATUM:                                       21 augustus 1591   

 

Johan de Wolffs cum suis heeft zijn repliek ingediend tegen Heeren Hove. Keurnoten: Albert 

Lambertsz en Johan Brouwer. 

De 20e augustus heeft Philibert de Wolff namens zijn moeder zijn aanspraak ingebracht tegen Harman 

Glauwe. Keurnoten: Dirrick Veerman en Sticker.  

 

Nr. 407 FOLIO:                   185         DATUM:                                     14 augustus 1591  

 

Gerechtelijke taxatie van de kosten die Wilhelm van Raesfelt, eiser, heeft moeten maken tegen Johan 

Francken, gearresteerde. 

-Eerstens de persoon en goederen laten arresteren, de dienaar   3 stuiver 

-Item die persoon gerechtelijk aanspreken, het gerecht   10 stuiver 
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-Item de procuratoren   4 stuiver 

-Item de ordeel uitspreker, terwijl verweerder bij verstek verwonnen wordt  3 stuiver 

-Item deze taxatie te concipiëren   3 stuiver 

-Item voor het te boek stellen   3 stuiver 

-Item deze taxatie door het gerecht te taxeren, de schout 1 take wijn   12 stuiver 

-Item de keurnoten elk 4 st., samen   22 stuiver 

-Item het gerechtelijke verwin laten verzegelen door de schout   16 stuiver 

-Item de schrijver oor het schrijven   12 stuiver 

-Item het schrijven op perkament   6 stuiver                                        

Totaal: 3 daalder 12 stuiver, de daalder van 30 stuiver. 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten: Johan Witte en Reiner Gansneb gnd 

Tengnagel, burgemeester van Kampen. Actum 14 augustus 1591.    

     

Nr. 408 FOLIO:                   185v        DATUM:                                     23 augustus 1591 

 

Berendt Mouwer heeft bij de beslaglegging Gerrijdt Jochimsz aangesproken voor de levering van 6 

voer hooi op een stuk land met bij de koop bedongen gewassen, waarop bij beslaglegging 1 daalder 

voor de wijnkoop is gereserveerd; twee bossen twijg heeft gearresteerde als betaling ontvangen, 

iedere bos voor 11 stuiver.  Verweerder nam bij het compareren zijn keizersdag en beloofde met 

handtasting de uitspraak te accepteren en met geen ander recht te spreken dan met het recht van 

Kampen. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en mr Abel Hilbrantsz.  

 

Nr. 409 FOLIO:                   186          DATUM:                                     23 augustus 1591 

 

Johan Luychensz, de dienaar, heeft zijn gicht gedaan en meldt dat hij namens Lambert Lambertsz de 

eerste beslaglegging heeft gedaan op een zwarte vrouwen rok, in bezit van Alyt Slotenmaker, de 

vrouw van Cornelys Slotenmaker, toebehorend aan Henricken Jansz wonend in Vollenhove.  

 

Nr. 410 FOLIO:                   186          DATUM:                                     26 augustus 1591   

 

Witgen inde Roscam heeft de erfgenamen van Henrick van Breesen aangesproken voor een bedrag 

van 45 stuiver wegens verteringen met de gerechtelijke onkosten erbij; vervolgens werden de weten 

aan de poort geslagen. Heden is de voorlopige rechtsdag en omdat na de vereiste verzoeken, 

comparant noch zijn gevolmachtigde zijn verschenen om zich tegen de aanspraken te verdedigen, 

werd tenslotte beslist dat Matthis Egbertsz hem bij verstek schuldig zou verklaren. Keurnoten: Helmich 

Jansz en Dirrick Albertsz.  

 

Nr. 411 FOLIO:                  186v         DATUM:                                      27 augustus 1591 

 

De waard in de Bruinvis heeft namens schoonzoon Jochim Cruin de erfgenamen van Jochim van 

Bresen aangesproken via weten aan de stadspoort, waarvan heden de rechtsdag is, voor een bedrag 

van 50 daalder afkomstig van de aankoop van een paard met de bijbehorende kosten en wat er nog 

komt. Omdat zij noch hun gevolmachtigde na de vereiste oproepen zijn verschenen, besliste de 

oordeel gever, Marten de dienaar, dat zij schuldig waren. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en 

Ruytenborch.  

 

Nr. 412 FOLIO:                  186v        DATUM:                                      30 augustus 1591 

 

Vrouwe van Poteghem met haar zoon Philibert en mr Gerrijdt Jacopsz, haar gevolmachtigde, heeft bij 

de beslaglegging Johan Wychersz aangesproken voor 2 resterende .....(onleesbaar) en 1 schepel 

rogge afkomstig van gemijnde tienden uit 1590; bij zittende gerecht werd besloten dat betaling moest 

plaatsvinden of het bewijs ervan te leveren. Bij de uitspraak door dienaar Marten werd bedongen hem 
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schuldig te verklaren, omdat noch hij noch zijn gevolmachtigde waren verschenen. Keurnoten: mr 

Gerrijdt Govertsz en Ruytenburch.  

 

Nr. 413 FOLIO:                   187         DATUM:                                      30 augustus 1591 

 

Op deze dag is een dode man gevonden in Oldeijsele aan deze zijde bijna aan de schans. Men heeft 

geen verwondingen op zijn lichaam gevonden; het was een jong volwassen man, zonder baard, hij 

droeg twee hemdrokken, de buitenste rood en de binnenste wit, over elkaar heen, zonder hemd; 

boven om de hals een kraag, hij had geen broek aan en ook geen schoenen, maar een paar kousen 

van laken. Ik ben tweemaal met keurnoten van de stad naar hem toe gegaan op bevel van de Raad 

om hem goed te bekijken en te zien of hij verwondingen had. Dit werd niet geconstateerd en hij is op 

het land begraven.  

Egbert Bisschop, substituut schout en keurnoten Johan Claesz en Arent Hollander. 

 

Nr. 414 FOLIO:                   187v        DATUM:                                     1 september 1591 

 

Heden is de rechtsdag tussen jfr van Potechem tegen Harman Henricksz; met instemming van partijen 

is dit 14 dagen uitgesteld. Keurnoten: Ruytenburch en mr Claes, secretaris.  

 

Nr. 415 FOLIO:                   187v        DATUM:                                     4 september 1591 

 

Albert Crachtsz heeft als gevolmachtigde van Heeren Hove zijn dupliek ingebracht tegen Johan 

Wolleff met een bewijsstuk; partijen hebben daarbij bedongen dat Johan Henrick de Vecht geschorst 

heeft. De uitspraak is gedaan door Symon Toenijsz. Keurnoten: Gerrijdt Govertsz en Ruytenburch.  

 

Nr. 416 FOLIO:                   188         DATUM:                                      8 september 1591 

 

Gysbert van Bronckhorst heeft bij de beslaglegging Toesemoeser...? van Oosterwolde aangesproken 

voor 56 daalder 3½ stuiver van afgehaald bier plus de onkosten die hierbij gemaakt zijn. Omdat 

gearresteerde noch zijn gevolmachtigde voor het gerecht verscheen, heeft Johan Coepsz, die de 

uitspraak zou doen, hem schuldig verklaard. Keurnoten: Johan Coepsz en Hans Sterck.  

 

Nr. 417 FOLIO:                   188v        DATUM:                                      9 september 1591 

 

Roleff Dircx, als momber van zijn vrouw, heeft Geert Janssoen uit Dinxterveen, als momber van zijn 

vrouw, aangesproken voor het vierde deel van 125 gulden courant met 2 jaar uitkering, per jaar 2½ 

mud rogge, die hij als erfgenaam van Roleff Henricx tegoed heeft vanwege een obligatie van 125 g 

met de uitkering, die eiser voor het gerecht vertoont; verweerder nam zijn keizerdag en beloofde een 

borg aan te stellen.  

 

Nr. 418 FOLIO:                   189         DATUM:                                      14 september 1591 

 

Wolter Tychelaer heeft namens zijn vader, Gerrijdt Tychelaer, beslag laten leggen op het geld dat 

Toenijs Horst bij Wynolt Backer had ondergebracht, onder toezicht van de waard inde Bruynvisch. 

Keurnoten: Alert Clant en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 419 FOLIO:                   189         DATUM:                                      15 september 1591           

 

Mr Gerrijdt Jacopsz compareerde als gevolmachtigde van mevrouw van Potechem. Hij wachtte op het 

antwoord dat Harman Glauwe heden zou inbrengen, wat niet gebeurde. Omdat de schout mij gezegd 

had dat hij de partijen vriendelijk wilde bejegenen, heb ik niet willen toestaan dat mr Gerrijdt hem, 

Harman, bij verstek zou verwinnen, daarom heb ik de zaak tot morgen 2 uur uitgesteld, waarover mr 

Gerrijdt protesteerde. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en Johan Jansz uit Kampen.  
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Nr. 420 FOLIO:                    189v      DATUM:                                         14 september 1591  

 

Heden zijn bij opbod verkocht een wambuis van gebilt(?) sierwerk en een paar zwart fluwelen broeken 

geborduurd met gouden passement, tijdens zijn leven toebehorend aan een ruiter, genaamd Jochim 

van Bresen, die deels rechtens verwonnen waren door Wit Creetz en deels door de schoonzoon, 

Jochim Crijn, van de waard inde Bruinvisch, vanwege een zeker geldbedrag, zoals in de aanklacht 

vermeld, dat zij nog tegoed hadden. Deze wambuis en broek zijn door de waard inde Bruinvisch 

gekocht voor 35 courante gulden. Keurnoten: Alert Clant en Jacob Vene. 

 

Nr. 421 FOLIO:                    189v      DATUM:                                        14 september 1591 

 

Dezelfde dag is bij executie ook verkocht de Bremer schuit van Laurens van Embden, die Johan 

Jacopsz uit Amsterdam had laten verwinnen vanwege een bepaald geldbedrag dat hij nog gegoed 

had; de schuit is verkocht op de volgende voorwaarden. 

Een grote Bremer schuit met toebehoren van Laurens van Embden wordt verkocht en is 

verwonnen door Johan Jacopsz uit Amsterdam op de volgende voorwaarden. 

-Eerstens de gulden is een carels gulden van 20 stuivers. 

-Item de koper zal ook extra betalen voor de onkosten van de dag. 

-Item hij zal het bedrag contant betalen of zekere borg stellen ten profijte van degenen die daartoe        

 gerechtigd zijn en het verwin hebben gekregen.  

Op deze voorwaarden heeft mr Claes then Over het schip ingezet voor 250 c.g. Jacop Basse heeft op 

50 g. gemijnd, 15 g. noch voor Jacop Basse, daarna 10 g. en daarmee eigenaar geworden. 

Actum 14 september 1591, keurnoten: Alert Clant en Jacop Vene.  

 

Nr. 422 FOLIO:                  190v        DATUM:                                      13 september 1591 

 

Mr Henrick Gaem heeft beslag laten leggen bij Zegewalt then Heeren Have, rechter in Oldebroek, als 

administrateur en rentmeester van de Berchse goederen en zegt dat hij van het huis ter Keppel aan 

verdiend loon nog 600 g. tegoed heeft en verder dat hij van Zwane van den Berch 290 daalder heeft 

moeten betalen, wat hij zal presenteren over 14 dagen bij verdere schriftelijke aanspraak. Verweerde 

nam daarop zijn keizersdag en heeft met handtasting beloofd binnen 14 dagen hoogst persoonlijk te 

verschijnen. Keurnoten: Alert Clant en Symon Toenijsz.  

 

Nr. 423 FOLIO:                    191        DATUM:                                      16 september 1591    

 

Philibert de Wolffsz heeft namens zijn moeder bij verstek rechtens van Harman Henricksoen Glauwe 

alles verwonnen, waaraan tot op heden uitstel verleend was en omdat Harman niet compareerde, 

heeft genoemde Philibert de Wolffsz geconcludeerd na zijn schriftelijk ingediende aanspraak, dat 

verweerder bij verstek schuldig moet worden bevonden; zo werd het oordeel ook uitgesproken door 

mr Claes van Urck. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz en Ruytenberch. 

 

Nr. 424 FOLIO:                   191v        DATUM:                                     27 september 1591 

 

Mr Henrick Gaem heeft tijdens zijn keizersdag Segewolt then Heeren Hove, als administrateur en 

rentmeester van de Berchsche goederen, aangesproken en zegt dat hij van het huis thoe Keppel 

wegens verdiend loon nog 600 c.g. tegoed heeft waarvan hij bepaalde apostillen presenteerde van de 

Raad van het vorstendom Gelre over de Berchsche goederen en verder dat hij nog van Zwane van 

den Berch 290 daalder heeft moeten betalen, waarvan de akte is aangeboden bij de rechter in de 

Hertme en het handgeld van de 290 daalde heeft hij nu 19 jaar moeten missen; hij presenteert 

wederom zijn aanspraak met bijgevoegde schriftelijke documenten. Genoemde Heeren Hove of zijn 

gevolmachtigde zijn niet verschenen voor het gerecht, zoals volgens landrecht was geëist, daarom is 
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besloten hem schuldig te verklaren bij verstek, ook voor de kosten. De uitspraak werd gedaan door mr 

Adam Kaldenbach. Keurnoten: Ruytenburch en Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 425 FOLIO:                   192         DATUM:                                      27 september 1591     

 

Diezelfde dag is Albert Crachtsoen, gevolmachtigde van Zegewolt then Heeren Hove (van wie hij 

beloofd heeft eerdaags de volmacht te tonen), gecompareerd; mr Henrick Gaem  heeft die dag bij 

verstek het verwin tegen Heeren Hove verkregen (maar het bedrag schijnt hem te niet gedaan te zijn). 

En mr Henrick heeft op de eis van gevolmachtigd twee bewijsstukken tegen Heeren Hove overlegd 

waarvan de gevolmachtigde heeft verzocht een kopie te krijgen om over 14 dagen daarop te 

reageren, mits een borg wordt aangesteld voor Heeren Hove als garantie. Keurnoten: mr Abel 

Hilbrantsz en Henrick Wolffsz. 

 

Nr. 426 FOLIO:                    192v       DATUM:                                     27 september 591 

 

Dezelfde dag heeft Lucas Kock zijn gicht gedaan en meldt dat hij op 25 september het tweede arrest 

heeft gedaan, waarvan het eerste plaats vond 14 dagen daarvoor, namens de weduwe van Johan 

Berch op 4 vette varkens die Wynolt Backer voor Albert Jacopsz zou verzorgen en waarvan de weten 

gedateerd zijn huius die en waarvan de rechtsdag zal zijn op 14 oktober. 

 

Nr. 427 FOLIO:                    192v       DATUM:                                     28 september 1591 

 

Wolter Tychelaer is gecompareerd namens zijn vader Gerrijdt Tychelaer op de 14e dag van de 

borgstelling voor zijn in beslag genomen geld door Toenijs Horst aan Wynolt Backer in bewaring 

gegeven, ivm de actie die hij tegen zijn vader mocht hebben. Omdat noch Horst noch zijn 

gevolmachtigde compareerden, heeft men besloten dat zijn geld van het beslag wordt ontheven en 

dat ook zijn borg gevrijwaard wordt. De uitspraak wordt gedaan door mr. Claes van Urck. Keurnoten: 

mr Gerrijd Govertsz en Alert Clant.  

 

Nr. 428 FOLIO:                     193        DATUM:                                     28 september 1591 

 

Gerechtelijke taxatie van de onkosten in de zaak tussen Wolter Gerrijdtsz Tychelaer tegen Toenijs 

Horst wegens de beslaglegging op een geldbedrag in beheer bij Wynolt Backer, door gedaagde Horst 

niet opgevolgd en door Tychelaar onder cautie gesteld. 

 

-Eerstens om de cautie voor het gerecht te brengen     10 stuiver 

-Item een vaan bier en maaltijd voor verweerder     7 stuiver 

-Item als verweerder compareert op de gedane borgtocht na 14 dagen en eiser  

 zijn arrest niet voortzet en verweerder hem zijn geld en borg vrijwaart,  

 het gerecht         10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item voor de oordeel-zegger       3 stuiver 

-Item voor verweerder 1 vaan bier en maaltijd     7 stuiver 

-Item voor het vrijmaken van het geld      2 stuiver 

-Item het concipiëren van deze taxatie      5 stuiver 

-Item te taxeren voor gerecht en keurnoten     16 stuiver 

-Item te boek te stellen        3 stuiver 

 Totaal: 65 stuiver 

Keurnoten: Gerrijdt Govertsz en Clant. 

Actum 28 september 1591. 

 

Nr. 429 FOLIO:                   193v        DATUM:                                     28 september 1591 
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Taxatie van gemaakte onkosten in de zaak van joffer Françoise de Moistinge, weduwe van de Heer 

van Pothghoem, tegen Henrick Henrickssoen genaamd Glauwe, gearresteerde. 

 

-Eerstens betaling aan de dienaar voor het arrest    1 stuiver 

-Item voor gerechtsgeld toen gearresteerde zijn keizersdag nam  10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item op 18 augustus 1591 betaald aan gerecht wegens aangesprokene 10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item op de 3e dag erna, toen aanspreker schriftelijk gemeld werd  10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item oproep van de eiser tot compareren, de advocaten   1 daalder 

-Item voor het describeren ervan      7 stuiver 

-Item op 1 september toen gearresteerde zijn antwoord niet klaar had en 14 dagen uitstel kreeg. 

-Item de procuratoren per termino respondendo     4 stuiver 

-Item op 15 september toen gearresteerde niet verscheen op de vastgestelde 

 rechtsdag en door het gerecht ’s anderendaags gerechtelijk werd uitgesteld, 

 wegens gerechtsgeld        10 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver  

 Totaal: 3 daalder 8 stuiver  

 

Nr. 430 FOLIO:                    194         DATUM:                                     28 september 1591 

 

-Item op de 16e september toen gearresteerde niet verscheen en bij verstek verwonnen werd,  

 van gerechtsgeld        10 stuiver 

-Item betaald aan de oordeel-zegger      4 stuiver 

-Item de procuratoren        4 stuiver 

-Item voor de kopieën van verwin bij verstek     6 stuiver 

-Item voor het ongewone folieren      10 stuiver 

-Item voor het gerechtelijk maken van deze taxatie, de schout   12 stuiver 

-Item de keurnoten, elk 2 stuiver      4 stuiver 

-Item voor het concipiëren van deze onkosten, de procuratoren   6 stuiver 

-Item deze taxatie te schrijven       3 stuiver 

 Totaal: 5 daalder 6 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd op 28 september 1591 voor schout en keurnoten: Egbert Bisschop en 

Henrick Gerrijdtsz. 

Ondertekend: Rodolff van Twickeloe.  

 

Nr. 431 FOLIO:                   194v        DATUM:                                     11 oktober 1591 

 

Mr Henrick Gaem is gecompareerd en verwacht het antwoord van Heeren Have op de aanspraak 

tegen hem gedaan, 14 dagen geleden. Omdat Heeren Hove noch zijn gevolmachtigde op slag van 2 

uur zijn verschenen op de rechtsdag, bedong mr Henrick bij de uitspraak dat hij bij verstek 

veroordeeld zou worden, wat Egbert Bisschop, belast met de uitspraak, ook werd gedaan: Heeren 

Hove was schuldig.  

Schout: R. van Twickeloe, keurnoten: Steven van Ruytenburch en mr Gerrijdt Govertsz. 

Verweerder is bij zonneschijn gecompareerd en heeft zijn antwoord schriftelijk ingediend. 

Keurnoten, zie boven.  

 

Nr. 432 FOLIO:                    195         DATUM:                                      11 oktober 1591 

 

Bij dezelfde gelegenheid is de uitspraak, toegewezen aan Symon Toenijszoen, tussen Johan de 

Wolffs, eiser en Zegewolt then Heeren Hove, rechter in Oldebroek, gedaan. Hoewel Heeren Hove 
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verloor, is hij in beroep gegaan bij Schepenen en Raad van deze stad, waarvan partijen kopieën 

wilden hebben. Keurnoten: zie boven. 

Tijdens die rechtszaak heeft Johan de Wolffs in zijn dupliek voorgesteld dat hij (Johan de Wolffs 

persoonlijk) op grove wijze in zijn naam en faam is aangetast, dat hij dergelijke aantijgingen vals vindt 

en dat alles eerst bewezen moet worden. 

Zegewolt then Heeren Hove meldt, na het protest van Johan de Wolff, dat hij bij zijn dupliek blijft, dat 

er heden uitspraak is gedaan en dat genoemde Heeren Hove in beroep is gegaan bij Schepenen en 

Raad; hij vindt het protest van Wolff krachteloos en waardeloos. Keurnoten: zie boven. 

Beide partijen hebben kopieën gevraagd. 

 

Nr. 433 FOLIO:                  195v          DATUM:                                     25 oktober 1591 

 

Henrick Gaem heeft zijn repliek gedaan tegen Heeren Hove. 

Keurnoten: mr Claes van Urck en Johan Potgieter.  

 

Nr. 434 FOLIO:                   196          DATUM:                                      29 oktober 1591 

  

Gerechtelijke taxatie van onkosten die Willem van Raesfelt, eiser, en Arrijs van Bommel, verweerder 

en gecondemneerde, ivm het gedane beroep op de uitspraak, hebben gemaakt. 

 

-Eerstens verzocht aan de schout het proces bij de Raad in te brengen   6 stuiver 

-Item de procuratoren bij het uitspreken van het vonnis voor het schoutengerecht 4 stuiver 

-Item bij het klaren van de uitspraak op het beroep voor de procuratoren  4 stuiver 

-Item de procuratoren te verzoeken om verklaringen      10 stuiver  

-Item het concipiëren van deze taxatie       6 stuiver 

-Item het vonnis en de uitspraak op het beroep, in het Frans gesteld, voor de schout, 

 met zegel en schrijfkosten        3 stuiver 

-Item deze taxatie te boek te stellen       3 stuiver 

-Item  voor het taxeren, gerecht en keurnoten      16 stuiver 

 Totaal: 3 daalder en 19 stuiver Brabants 

Gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten: Simon Glauwe Harstenhorst en Johan Kuynreturff, 

anno 1591, 29 oktober.  

Ondertekend: Rodolff van Twickeloe 

 

Nr. 435 FOLIO:                   196v        DATUM:                                     2 november 1591 

 

Willem van Raesfelt getuigt tegen Arrijs van Bommel over de volgende vraagstukken. 

-Eerstens over de kwesties van de jaren 80 t/m 83 tussen producenten en hem, getuige en Johan      

Polwelsoen, over de tienden afkomstig van het land genaamd de Ossencamp. 

-Item getuige heeft in de jaren 80 t/m 83 namens de zuster van zijn vrouw, genaamd Roeloffken then 

Westerinck, haar aandeel en gerechtigheid van haar tienden weggehaald, zodat na haar overlijden  

niemand er enig beroep op kan doen.  

-Item dat Jacop in dit jaar 91 andermaal uit de Ossencamp de tienden weghaalt en dat getuige  

daarom zal zeggen dat het personeel van de landman op zijn bevel heeft gehandeld. 

-Arrijs van Bommel, comparerend, weigert daarop te deponeren en te winnen of te verliezen, zegt 

daarbij dat hij volgens landrecht daartoe niet verplicht is. De uitspraak wordt gedaan door Johan 

Janssoen uit Kampen, die dit over 14 dagen wil doen, mits beide partijen elk hun bewijsstukken en 

redenen binnen drie dagen schriftelijk indienen. 

Keurnoten: Johan de Wolff en Symon Glauwe Lambertsz. 

Actum 2 november.  

 

Nr. 436 FOLIO:                    197v      DATUM:                                      2 november 1591 
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Bij dezelfde gelegenheid hebben Toenijs Gosessoen en Gerrijdt Stercke zich ontdaan van de 

borgstelling die zij samen en elk voor zich voor Arrijs van Bommel hadden aangenomen t.b.v. Willem 

van Raesfelt, mits zij de principale debiteur, Arrijs van Bommel, weer overdroegen aan Raesfelt, die 

van Bommel voorts heeft laten opsluiten.  

Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 437 FOLIO:                    198        DATUM:                                       6 november 1591 

 

Arrijs van Bommel is weer vrijgelaten en Willem van Raesfelt en Arrijs hebben hun kwestie van het 

verstek aan de schout en Johan Witte en Reiner Gansneb gnt Tengnagel overgedragen; borg is 

geworden Jorrien van Borckholt. Keurnoten: Johan Witte en Reiner Gansneb gnt Tengnagel.  

 

Nr. 438 FOLIO:                     198       DATUM:                                      8 november 1591 

 

Nadat het compromis was uitgesproken, is Borckholt van de borgstelling ontslagen en hebben Goert 

Jacopssoen en Arent Vogelsanck weer beloofd het geld volgens de uitspraak binnen 10 dagen als 

hun eigen schuld te betalen, ook met reale executie voort te gaan.  

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 439 FOLIO:                     198v      DATUM:                                    9 november 1591 

 

Arrijs van Bommel heeft met handtasting beloofd vanwege de getuigenissen weer voor het gerecht te 

komen op de vastgestelde rechtsdag, n.l. de 22e van deze maand. 

Keurnoten: Simon Glauwe Harstenhorst en Berendt van Halteren. 

 

Nr. 440 FOLIO:                     198v      DATUM:                                    9 november 1591   

 

Claes Jansz heeft bij de beslaglegging Johan Wachterssoen aangesproken voor de betaling van 6 

c.g. borgtocht en belofte aan Geert Wanaker gedaan. Omdat hij niet verscheen, is bij de uitspraak, 

gedaan door mr Adam Kaldenbach, bedongen dat hij schuldig werd verklaard, eveneens aan de 

gerechtelijke kosten. Keurnoten: mr Claes van Urck en Hans Stercke.  

 

Nr. 441 FOLIO:                      199       DATUM:                                     15 november 1591  

 

Reyner Aleffsoen cum suis hebben laten arresteren en spraken gerechtelijk aan Toenijs Jansz Schulte 

cum suis voor 16 heren pond vanwege Twents wade (doorgebroken dijk). Verweerder nam zijn 

keizersdag. 

Keurnoten: Jacob Vene en Wolff Henricx.  

 

Nr. 442 FOLIO:                       199      DATUM:                                     17 november 1591 

 

Arent toe Boecop , gevolmachtigde van Henrick Voren, heeft namens hem via Johan Kock een 

afschrift laten halen uit de administratie van de brede en lange hoofden waar Johan de administratie 

van deed. Coeteris paribus.  

Keurnoten: Johan van Uterwijck en Egbert Bisschop. 

 

Nr. 443 FOLIO:                       199v     DATUM:                                     18 november 1591     

 

Declaratie van onkosten die Berendt Willemsz tegen Jacop Stevensz voor het schoutengerecht van 

Kampen heeft gemaakt. 

 

-Eerstens voor beslaglegging        1 stuiver 

-Item het gerecht toen hij zijn keizersdag nam      10 stuiver 
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-Item de procuratoren         4 stuiver 

-Item over 14 dagen een keizersdag afgesproken      10 stuiver 

-Item de procuratoren         4 stuiver 

-Item inbrengen van de submissie door de schout     3 stuiver 

-Item de procuratoren voor het voorgeven       2 stuiver 

-Item de procuratoren pro exceptione van deze declaratie    5 stuiver 

-Item de schout voor het taxeren       12 stuiver 

-Item de beide keurnoten        4 stuiver 

-Item de schrijver voor het registreren van deze taxatie     3 stuiver 

-Item naar Harderwijck gegaan om een kopie van de getuigenis van Lambert van Drhes  

 uit het stadsboek te halen, 3 dagen weggeweest, verteerd per dag 2 maaltijden 

 en 2 vanen bier          42 stuiver 

-Item de secretaris voor het kopiëren       6 stuiver 

 Totaal: 5 c.g. en 7 stuiver 

Aldus gerechtelijk getaxeerd voor schout en keurnoten: Alert Clant en Johan Witte, dd 18-11-1591, 

Juliaanse kalender. 

Ondertekend: Rodolff van Twickeloe. 

 

Nr. 445 FOLIO:                     200        DATUM:                                     22 november 1591 

 

Albert Crachtsoen, als borg of tussenpersoon voor Heeren Have, de rechter in Oldebroek, heeft de 

dupliek tegen Henrick Gaem ingebracht en daarmee is in het proces besloten bij de uitspraak, gedaan 

door Jacob Janssoen Basse, dat Gaem dr Lijckendorp heeft verdacht en Crachtsoen heeft dr 

Dorrinius verdacht.  

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 446 FOLIO:                    200v       DATUM:                                     22 november 1591 

 

De schout heeft ex officio en op bevel van de burgemeester, mr Abel Hilbrantsz, bij afwezigheid van 

mr Adam Kaldenberch en met toestemming van de Raad, de rechtsdag  tussen Wilhelm van Raesfelt 

en Arrijs van Bommel met 14 dagen uitgesteld, n.l. dat Arrijs de eed zou afleggen zoals bepaald bij de 

uitspraak van Johan Johansz van Campen, met de restrictie dat dan Arrijs van Bommel bij verstek aan 

de uitspraak zou voldoen, waarbij de vrouw van Wilhelm van Raesfelt i.p.v. haar man, die ziek was, 

was gecompareerd.  

 

Nr. 447 FOLIO:                    201         DATUM:                                     23 november 1591  

 

Claes Janssoen Coeninck heeft beslag laten leggen bij Tielman Wychartsz, die zijn keizersdag nam 

en als borg aanstelde Johan Cost, die de borgtocht accepteerde volgens landrecht en beloofde de 

uitspraak te respecteren. Keurnoten: Egbert Bisschop en mr Gerrijdt Jacopsz.  

 

Nr. 448 FOLIO:                    201         DATUM:                                      29 november 1591 

 

Lambert Pelser had beslag laten leggen bij de vrouw van Johan Molls voor een bedrag van 104 c.g. 

minus 42 g. die al betaald waren, volgens een obligatie. Omdat zij noch haar gevolmachtigde 

verschenen, heeft Johan Schulte, die de uitspraak zou doen, haar bij verstek schuldig verklaard. 

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 449 FOLIO:                   201v        DATUM:                                       29 november 1591 

 

Bij dezelfde gelegenheid heeft jfr van Vorden de vrouw van Marten Fransz aangesproken voor 45 g.g. 

per jaar voor een periode van 2 jaar vanwege landpacht. Omdat gearresteerde noch haar 

gevolmachtigde verscheen, heeft mr Abel, die de uitspraak zou doen, arresterende daarop bij verstek 
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het verwin op het bedrag toegekend op aanwijzing van mr Abel Hilbrantsz. Keurnoten: mr Abel 

Hilbrantsz en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 450 FOLIO:                    201v       DATUM:                                        29 november 1591  

    

Reiner Johansz heeft bij dezelfde gelegenheid Toenijs Jansz cum suis aangesproken voor 16 h.p. 

waterpacht van de Twentsz wade; partijen zijn opmerkzaam gemaakt op de inbreng van “goede 

mannen” waartoe de zaak 14 dagen werd uitgesteld.  

Keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en mr Claes van Urck.  

 

Nr. 451 FOLIO:                   202         DATUM:                                      1 december 1591 

 

Claes Tengnagel had beslag laten leggen bij Hans Rolman(?) voor de gerechtelijke kosten waartoe hij 

veroordeeld was, ten bedrage van ongeveer 125 k.g., alles ter taxatie van de drost. Toen 

gearresteerde compareerde, droeg hij de zaak over aan Schepenen en Raad en stelde als borg 

Berendt van Halteren, die de borgtocht aannam en de uitslag zou respecteren. 

Keurnoten: Gheert Loese en Hardensteyn.  

 

Nr. 452 FOLIO:                   202         DATUM:                                      8 december 591 

 

Jacob Jansz is gecompareerd als oordeel-gever in de zaak Henrick Gaem tegen Heeren Hove omdat 

heden de dag van wijzigingen was; omdat de uitspraak niet klaar was bij gebrek aan deskundigen, 

werd 14 dagen uitstel verleend omdat de uitspraak niet eerder gedaan kon worden. Keurnoten: mr 

Abel en Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 453 FOLIO:                   202          DATUM:                                     20 december 1591  

 

Jacob Basse heeft de uitspraak tussen Heeren Have, de rechter uit Oldebroek en Henrick Gaem 

gedaan en Henrick Gaem, als succubent, is daarvan in beroep gegaan bij Schepenen en Raad; 

keurnoten: mr Abel Hilbrantsz en Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 454 FOLIO:                   202v        DATUM:                                    10 januari 1592 

 

Mr Wilhelm Hoeffner heeft zich borg gesteld voor de actie die Tyman Dissel heeft op een vim hout 

waar hij beslag op heeft laten leggen en dat toebehoorde aan Johan Henrich, mits het weer vrij werd 

gegeven; hij nam daarop zijn keizersdag. Keurnoten: mr Claes van Urck en Johan Sterck.  

 

Nr. 455 FOLIO:                   202v       DATUM:                                      10 januari 1592 

 

Bij dezelfde gelegenheid heeft Lambert Pelser bij de beslaglegging Johan Mol aangesproken voor 

betaling van de onkosten van de taxatie, die hij moest laten maken toen zijn vrouw bij verstek 104 

courante gulden verwonnen had. Omdat verweerder niet compareerde werd hij bij de uitspraak 

schuldig verklaard.  

 

Nr. 456 FOLIO:                    203        DATUM:                                      19 januari 1592 

 

Zegewolt then Heeren Have (gisteren door Gerrijdt van Ens gearresteerd en van wie de rechtsdag tot 

heden uitgesteld was) heeft zijn keizersdag genomen en heeft als borg aangesteld Albert Crachtsoen, 

die de borgtocht heeft aangenomen volgens landrecht. In plaats van Heeren Have heeft mr Gerrijdt 

Jacobsz als zijn gevolmachtigde de zaak voortgezet, coram: E. Bisschop, stadhouder.  

Keurnoten: Peter Hesselsz en Frerijck van Bornheym. 

 

Nr. 457 FOLIO:                    203        DATUM:                                     20 januari 1592 
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Mr Gerrijdt Jacopsz, die op Johan Claess(?) beslag had laten leggen, nam zijn keizersdag bij het 

compareren en Albert Cremer is volgens landrecht borg voor hem geworden. Keurnoten: Egbert 

Bisschop en Cornelijs Beyerman.  

 

Nr. 458 FOLIO:                   203v        DATUM:                                   19 december 1591 

 

Ik, Rodolff van Twickeloe, op dit ogenblik schout van de stad Kampen en Kamperveen, meldt en maak 

publiek dat voor mij en de onder genoemde keurnoten is verschenen t.b.v. Henrick Vos van 

Steenwijck, drost van het Drentse Landschap, tijdens een gespannen bank, en dat zijn gecompareerd 

Coert Sloet en Erenst van Ittersum, die namens de drost aangesproken werden om naar waarheid 

onder ede te getuigen, (Sloet verklaarde 33 jaar oud te zijn en van Ittersum 30 jaar); zij verklaarden er 

bij aanwezig te zijn geweest toen de mensen van Kolderveen van genoemde drost weggingen, 

vermits de schout aldaar hen twee dieven geleverd had die zij aan het gerecht hadden moeten 

brengen, maar die zij ’s nachts hebben laten lopen voor 50 c.g. Verder compareerde bij dezelfde 

gelegenheid Johan  Pilgeroomzn, oud ongeveer 45 jaar; Sloet en hij verklaarden ook aanwezig te zijn 

geweest toen, bij het weggaan van de drost, Lubbert Woltersoen, gevangen genomen werd voor 

doodslag op Johan Lintgens uit Duren voor 60 daalder omdat hij zich nog niet met de familie van de 

dode verzoend had.   

En verklaarden tevens dat bij dit verdrag ook aanwezig waren Roloff van Langen en Albert Bouwer, 

die verklaarden aanwezig te zijn geweest toen de buren van Wapse van de genoemde drost 

weggingen, dat zij elf soldaten van Michel Hollekens dood geslagen hadden en dat het verdrag door 

verbidden van de getuigen met Heymrich van Rossen, landschrijver, ook aanwezig omdat armoede 

van de buren was vastgesteld op 100 g.g. en derhalve aan wijn, de wijn geschat op 14 daalder. 

Verder melden zij beiden dat zij er ook bij zijn geweest toen toen Henrick Campinck wegging bij 

genoemde drost vanwege een doodslag gedaan in Kolderveen voor 25 g.g. wegens 

ongehoorzaamheid dat verdrag vastgesteld op 40 c.g., inclusief de 25 g.g.; hierbij zijn aanwezig 

geweest Harmen Geertsoen, ontvanger van de contributie. Item zijn nog in het gerecht verschenen ter 

zelfde instantie Johan Struick, schout van Havelte, met genoemde Johan Pilgrimssoen, die getuigden 

onder ede dat zij bij het verdrag aanwezig zijn geweest toen Willem Janssoen uit Blokzijl wegging bij 

genoemde drost omdat hij een boer op eigen initiatief uit Drenthe had laten halen voor 30 daalders. 

Genoemde Struick meldde dat hij ook bij het verdrag van de buren van Kolderveen is geweest en 

deed dezelfde getuigenis als Sloet en van Ittersum.  

Deze certificatie heeft mijn zegel gekregen en is door mij ondertekend; keurnoten: Johan 

Henrickssoen en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 459 FOLIO:                    205v        DATUM:                                    10 januari 1592 

 

Ik, Rodolff van Twickeloe, schout van Kampen en Kamperveen, meldt en bevestig dat voor mij en 

ondergenoemde keurnoten t.b.v. Henrick de Vos van Steenwijck, drost van Drenthe, is verschenen 

Heymrich van Rossim, landschrijver van Drenthe, die verzocht is te getuigen. Hij zegt dat hij 40 jaar 

oud is en dat hij aanwezig is geweest toen Henrick Kiers vanwege zijn broeder Meuwes Burssoen 

wegging bij genoemde drost omdat hij met het schoutengerecht van de vijand had onderhandeld en 

dat hij daarvoor als een boete 5 c.g. gaf aan de heer drost.  

Getuige meldt eveneens dat hij ook aanwezig is geweest toen de buren van Wapse weggingen bij hun 

drost omdat zij 9 soldaten hadden dood geslagen van de soldaten van Michel Hollekens uit Friesland, 

en vanwege de armoede van de landslieden en vanwege de verbroedering van Coert Sloet en diens 

getuigen, hebben zij daarvoor de drost niet meer boete berekend dan 100 g.g. en een halve aam wijn, 

de wijn gerekend van 14 daalder; zij verklaarden dat zij dergelijke handelingen volgens hun commissie 

en afgelegde eed geregistreerd hebben. Hiermee besloten zij hun getuigenis.  

Ik, schout, heb deze certificatie hieronder bezegeld en eigenhandig ondertekend. 

Actum voor keurnoten: Egbert Bisschop en Johan Pilgrimssoen op 10 januari 1592. 
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Nr. 460 FOLIO:                  206v        DATUM:                                      2 februari 1592 

 

Gerrijdt van Emsz heeft de rechter in Oldebroek aangesproken voor 20 daalder, 1 mud rogge 

vanwege zijn obligatie en gemaakte onkosten. Omdat de rechter niet compareerde en zijn keizersdag 

voorbij was, is bij de uitspraak, gedaan door Bartholomeus de dienaar, bedongen dat hij bij verstek 

schuldig werd verklaard. Keurnoten: Egbert Claesz en Wolff Henricx en eveneens mr Egbert 

Bisschop. 

 

Nr. 461 FOLIO:                  207          DATUM:                                      11 februari 1592   

 

Heyman Karstensz, gevolmachtigde van Johan Mulner, heeft bij de beslaglegging Johan van 

Hoeckelum laten arresteren, omdat hij de twijg die zijn principaal half toekomt, tegen zijn wil heeft 

verkocht en vervreemd tegen het akkoord of vermoetsoening in, dat tussen hen beiden via ‘goede 

mensen’ gesloten was; hij zou dit restitueren en hem evenmin aanspreken dat hij de kribben en 

hoofden, zoals hij na het genoemde akkoord verplicht was te maken, niet gemaakt had, 

concluderende dat hij de schade van 200 gulden niet wilde dragen, of voor zoveel als ‘goede mannen’ 

het zouden schatten. Verweerder nam zijn keizersdag bij het compareren en stelde als borg aan 

Roleff Rijcxsoen, die de borgtocht aannam en met handtasting beloofde de uitspraak te respecteren. 

Heyman Karstensz is borg geworden voor zijn principaal, ook met geen ander recht dan dat van hier. 

Keurnoten: mr Claes van Urck en Hans Stercke. 

  

Nr. 462 FOLIO:                   208         DATUM:                                      12 februari 1592 

 

Johan van Hoeckelum heeft een volmacht verstrekt aan mr Gerrijdt Jacopsz voor alle zaken die hij 

hier in Kampen te doen heeft en nog mag krijgen, zowel agendo als defendendo, goedschiks of 

kwaadschiks, daarbij al het mogelijke te doen, vooral in de kwestie met Johan Mulner en diens 

gevolmachtigde Heyman Kerstens of iemand anders, betreffende de twijg of hetgeen als houtgewas 

was vastgesteld, zoals door de schout van Kampen namens de magistraat van Kampen, ‘bankvast’ 

was gemaakt. Hij zou deze zaak tot het einde begeleiden en daarbij handelen zoals constituant zelf 

gedaan zou hebben, indien aanwezig. Volmachtgever zal alles wat mr Gerrijdt in genoemde zaken 

doet, accepteren.  

Egbert Bisschop, substituut schout en keurnoten: dr Johan Lijckendorp en Henrick Henricksoen.  

 

Nr. 463 FOLIO:                  208v         DATUM:                                     16 februari 1592 

 

Henrick Wijntgens, muntmeester, heeft mr Rycholt Lantinck laten arresteren; deze nam zijn 

keizersdag bij het compareren en beloofde als een man van eer terug te komen voor de rechtsdag na 

14 dagen van heden. Keurnoten: mr Gerrijdt Govertsz.  

 

Nr. 464 FOLIO:                  209           DATUM:                                     17 februari 1592 

 

Jacob Stevenssoen heeft een volmacht gegeven aan Tyman Henricx om al zijn zaken te behartigen 

die hij hier heeft of nog mag krijgen en daarbij te handelen zoals hij, constituant, gedaan zou hebben, 

indien aanwezig. Hij belooft alles wat zijn geconstitueerde of diens plaatsvervanger, zal doen naar 

waarde te schatten. Keurnoten: Alert Clant en Egbert Bisschop  

 

Nr. 465 FOLIO:                   209         DATUM:                                      17 februari 1592 

 

Bij dezelfde gelegenheid is Tyman  t.b.v. Jacob Stevenssoen borg geworden voor Berendt Wilhelmsz 

in het gasthuis voor een bedrag van 18 daalder dat Jacob nog tegoed heeft van de koop van een 

paard. Hij belooft het bedrag, als zijn eigen schuld, te betalen in mei a.s. Keurnoten: zie boven.  

 

Nr. 466 FOLIO:                   209v        DATUM:                                      23 februari 1592    
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Rijcklant Jans is voor het gerecht gecompareerd om zich te verdedigen tegen de aanspraak die 

Gysbert Schomaker op haar heeft gemaakt (zodat hij haar had laten arresteren). Omdat arrestant niet 

verscheen, was gearresteerde vrij van de aanspraak en de uitspraak, gedaan door Henrick Gaem, 

bevrijdde haar, ook van alle kosten. Keurnoten: Egbert Lose en mr Reyner, secretaris.  

 

Nr. 467 FOLIO:                   209v        DATUM:                                      21 februari 1592 

 

Johan Henricx Pelser had Berendt Ketel laten arresteren en namens hem is voor het gerecht 

verschenen mr Gerrijdt Jacopsz die voor hem optrad. Lucas Geertsoen is voor Ketel borg geworden 

en mr Gerrijdt nam zijn keizersdag. Keurnoten: Engbert Claessen en Egbert Lose.  

 

Nr. 468 FOLIO:                    210         DATUM:                                     25 februari 1592 

 

Henrick Mulner en Heyman Karstensz, zijn gevolmachtigde, zijn samen voor het gerecht 

gecompareerd tegen Johan van Hoeckelum en diens gevolmachtigde, mr Gerrijdt; deze wilde de 

aanspraak op schrift hebben om over 14 dagen daarop schriftelijk te reageren. Keurnoten: Jacop 

Vene en Reyner Tengnagel.  

 

Nr. 469 FOLIO:                    210         DATUM:                                      28 februari 1592 

 

Erenst van Ittersum met jfr Geertruydt Sloet, zijn vrouw, hebben een volmacht gegeven aan hun broer 

Albert van Ittersum om namens hen samen met hun broer over te dragen en te getuigen aan hun 

erfgename, aan Johan Dramel en Andries Bussenet en hun erfgenamen de 24 g.g. per jaar die zij met 

hun genoemde broer samen al lange tijd hebben gehad uit de stadskas van Deventer en die zij geheel 

ontvangen hebben. Keurnoten: Coert Sloet en Egbert Bisschop.  

 

Nr. 470 FOLIO:                    210v       DATUM:                                     1 maart 1592 

 

Jfr Tengnagel, weduwe van Otto Tengnagel, compareerde voor het gerecht tegen Harman Gerrijtsz uit 

Oosterwolde, die zij had laten arresteren. Harman Gerrijtsz nam zijn keizersdag en Lambert Aertsz 

stond borg voor hem.  Keurnoten: Engbert Claesz en Engbert Lose.  

Die zelfde dag is de zaak tussen Henrick Wyntgens, muntmeester tegen Rijchart Lantinck 14 dagen 

uitgesteld, met instemming van beide partijen.  

 

Nr. 471 FOLIO:                    210v       DATUM:                                      8 maart 1592 

 

Johan Bencke heeft voor de eerste keer voor hem en zijn gezelschap beslag gelegd op de quota en 

aandelen van Melchior en Jaspar Wijntgens, op de Muntbus die bij leven toebehoorde aan hun 

overleden vader en ook nog op diens twee broeders quota en aandelen in een bepaalde financiële 

achterstand, zoals ook hun vader bij het Landschap van Overijssel achter is met betalen, met 

uitzondering van de arresten van Henrick Wijntgens en jfr Tengnagel die al eerder gedaan zijn.  

 

Nr. 472 FOLIO:                  210v         DATUM:                                    10 maart 1592 

 

Heden is de rechtsdag tussen Heyman Karstensz als gevolmachtigde van Johan Mulner tegen Johan 

van Hoeckelum door de schout 14 dagen uitgesteld.  

Op 8 maart heeft Johan Potgieter de wete uitgestuurd naar Gerbert Aertszen, waarvan de rechtsdag 

op 23 maart zou zijn.  

Nr. 473 FOLIO:                  211          DATUM:                                      11 maart 1592  
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Wilhelm van Raesfelt heeft Wilhelm Dapper uit Deventer laten arresteren om getuigenis der waarheid 

te geven en omdat arrestant op de afgesproken tijd niet kwam opdagen, heeft gearresteerde zich bij 

deze instantie vrij gepleit op aanwijzing van Henrick Jansz.  

Keurnoten: Egbert Claesz en Engbert Lose. 

 

Nr. 474 FOLIO:                  211v         DATUM:                                      15 maart 1592 

 

Jr Tengnagel heeft Harman Gerrijtsz aangesproken om zijn quota van 14 h.p. te betalen. Verweerder 

wilde bij het compareren de zaak overdragen aan Schepenen en Raad. Keurnoten: Johan Coepsz en 

Jacop Hanszen.  

 

Nr. 475 FOLIO:                   211v        DATUM:                                      15 maart 1592 

 

Diezelfde dag is de rechtsdag tussen de muntmeester en Richolt Lantinck 14 dagen uitgesteld. 

Keurnoten: Henrick van Zanthen en Lucas Cock. 

 

Nr. 476 FOLIO:                   211v         DATUM:                                     17 maart 1592 

 

Mr Dirrick Schroersz en RoerinckFout! Bladwijzer niet gedefinieerd.  

Jansz hebben bij de beslaglegging Harman Wychertsz  uit Steenwijk aangesproken om te vergoeden 

dat hij hen niet een halve last bier geleverd heeft voor 37 gulden, want zij komen van ieder vat 3 g. 

tekort met de kosten. Tijdens het compareren, zei verweerder dat hij niet arrestabel was, omdat hij in 

dienst was van de heer en hij droeg de zaak over  aan Schepenen en Raad van deze stad; als borg 

stelde hij Coendersz, die de borgtocht accepteerde. 

Keurnoten: Engbert Claesz en Egbert Lose.  

 

Nr. 477 FOLIO:                   212           DATUM:                                    22 maart 1592 

 

Johan Boncke heeft de 2e beslaglegging gedaan op het vuurroer van de muntmeester en op het geld 

van het Landschap zoals bij de 1e beslaglegging. 

De 23de maart diende de rechtsdag van de uitgestuurde wete tussen Johan Potgieter tegen Gerbert 

Aertsz over het geld dat in beslag was genomen. Omdat Gerbert Aertsz niet compareerde, werd hij bij 

verstek veroordeeld het geld te betalen; comparerend post hora wilde hij de aanspraak op schrift 

hebben om daarop over 14 dagen te kunnen reageren. Keurnoten: Engbert Claeszoen en  Engbert 

Lose.   

Op 24 maart heeft Johan Toenijsz het beslag op het geld laten opheffen en de zaak laten vallen.  

 

Nr. 478 FOLIO:                   212           DATUM:                                    24 maart 1592 

 

Mr Gerrijdt Jacopsz, gevolmachtigde van Johan van Hoeckelum, heeft het antwoord tegen Johan 

Mulner ingeleverd met 6 bewijsstukken, in aanwezigheid van substituut Egbert Bisschop. Keurnoten: 

Egbert Claesz en Hans Drent.  
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